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Mi ért kér dik önök, hogy mi az a csittvári kró ni ka? Na gyon jól tud ják azt. Nem -
ze dék rõl nem ze dék re adott erek lye az, me lyet min dig a fi a tal ság õriz. Ül nek itt
töb ben a tör vény szék asz ta lá nál, kik nek kezeírását tar to gat ják ama la pok; mert
hi szen fi a tal ko rá ban min den em ber sza bad el vû, ra jon gó és fel ma gasz talt. Azért
száll ez min dig di ák ke zé bõl di ák ke zé be. Mert mi kor in nen el me gyünk, kö zü lünk
is lesz nek fõ pap ok, fõ hi va tal nok ok s ak kor mi is meg for du lunk sa ját ma gunk el -
len, akik haj dan vol tunk sza bad ság sze re tõ, me rész gon do la tú fi a tal em be rek. A
csittvári kró ni ka volt, van és lesz; s a mi lyen bi zo nyos, hogy nem azok nál van,
akik nél volt, olyan bi zo nyos, hogy nem azok nál lesz, akik nél van; ne hogy meg tör -
tén hes sék, hogy va la mint a múlt ül dö zi most a je lent, úgy a je len ül döz hes se va -
la mi kor a jö ven dõt.

Jó kai Mór: És még is mo zog a föld





ELÕ SZÓ

Nem rit ka je len ség, hogy egy há zi szol gá lat ra ké szü lõk, akik egye dül eb ben a hi -
va tás ban lát ják éle tük cél ját és vég sõ ér tel mét, ép pen az elõ ké szü let so rán konf -
lik tus ba ke rül nek kül de tés tu da tuk kal, ön ma guk kal. Vol tak ilye nek az Evan gé li kus
Te o ló gi ai Aka dé mi án az öt ve nes évek ele jén is. Ezek kö zül né há nyan a val lás tu -
do mány ak ko ri pro fes  szo ra, dr. Fer di nánd Ist ván kö ze lé ben ke res tek me ne dé -
ket, ahol – úgy érez ték – ben ne olyas va la ki re ta lál tak, aki õket ko mo lyan vet te,
aki vel két sé ge ik rõl, lá tá sa ik ról sza ba don be szél het tek.

Ne ki tá madt az öt le te, hogy en nek a hoz zá sod ró dott kis kö zös ség nek fó ru -
mot ad jon, me lyen a ked vü ket vesz tett, szár nya sze gett fi a tal Timóteusok új ra
nö võ szár nya i kat pró bál gat hat nák. Gon dolt nyil ván kez det tõl fog va ar ra is, hogy
ép pen ezek bõl az elé ge det len, zú go ló dó fi a ta lok ból moz ga lom nõ het, az ige hir -
de tés és az egy há zi szol gá lat meg új ho dá sá ért küz dõ, har cos „sza bad csa pat” ko -
vá cso lód hat, hogy ez a min den em be ri fe lé nyílt kö zös ség a má ban élõ „új egy -
ház” kris tá lyo so dá si pont já vá vál hat. Így szü le tett a „Csittvári kró ni ka”, egy há -
zunk ta lán egyet len „föld alat ti” fo lyó ira ta a ma ga ide jé ben.

A re mény – e föl di ek kel ját szó csal fa tü ne mény – most se vál tot ta be ígé re -
tét.

Pis ta bá csi – hi szen így hív tuk õt nem csak ma gunk közt – el sõ csa ló dá sa az le -
he tett, hogy a for rás csak gyé ren, gyen gén cser ge de zett. Szeberényi Ta más cik ke -
i tõl el te kint ve, a vár va várt írá sok nem jöt tek. Er re re zo nál a má so dik szám
„Horizon” ro va tá ban: „A meg szü le tõ gyer mek nek el sõ sor ban nem vé de lem re,
rend sza bály ra, okos ság ra, ha nem táp lá lék ra van szüksége”1. A lap et tõl kezd ve fõ -
leg az õ írá sa it tar tal maz za; ez a ki adás is ki zá ró lag ezek re szo rít ko zik.

Má so dik, nagy csa ló dá sa a kö zös ség szét esé se volt. Töb ben le se szi gor la toz -
tak, má sok rö vid ne ki fu tás után ki vál tak az egy há zi szol gá lat ból. Ami kor 1955-
ben Fer di nánd Ist vánt el tá vo lí tot ták az Aka dé mi á ról, õ lett a bûn bak, ez zel is õt
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vádolták2. Nem vé de ke zett. Szem re há nyást nem tett. Év ti ze dek után ke rült ke -
zem be itt utol só ként kö zölt, egy kor ön nön ma gá nak írt „re cen zi ó ja” Bor nem isz -
 sza Ör dö gi kí sér te te i nek fak szi mi le ki adá sá hoz. Ott ol vas tam: „Sza bad csa pa tot
akar tam én ala kí ta ni be lõ le tek, nem si ke rült, szét hul lot ta tok, fi a im, mert hit vá -
nyak vol ta tok. Nem a kor volt ri deg és ke gyet len... min den kor ez és ilyen – ti
vol ta tok hitványak”3.

Vol tak eb ben a kör ben jó ké pes sé gû fi a ta lok. Nem a te het ség hi ány zott, a ma -
ga tar tás ban volt a hi ba.

n

A Kró ni ka ál lás fog la lá sai, rö vid ta nul má nyai, be ve zet nek min ket Fer di nánd Ist -
ván vi lá gá ba. Sa já tos szó hasz ná la tá ban, amit sok szor ter hé re rót tak, kön  nyen el -
iga zod ha tunk.

Kulcs fo gal ma az élet for ma. A va ló ság élet for ma – mond ja –, az az nem kva li -
tás ta lan lét, ha nem min dig élet nek és for má nak (szel lem nek) egy bi zo nyos, egy -
sze ri, pá rat lan kap cso la ta. A szel le mi élet meg nyi lat ko zá sai – tu do mány, mû vé szet,
er kölcs, fi lo zó fia és val lás – az élet for ma ve tü le tei, az élet for má hoz tar toz nak,
ab ból jön nek, azt tük rö zik és az bon ta ko zik ben nük. Az élet for má ról le sza kadt,
ab szo lút tá lett vagy tett ve tü let el vesz ti va ló sá gát, nihilizálódik és nihilizálja ma -
gát az élet for mát is.

Van va ló, ál és mû élet for ma. Ér ték, az élet for mát meg újí tó ve tü let csak va ló
élet for má ból, csak va ló élet for ma re la tív ve tü le té bõl szü let het. Ez pe dig ak kor
tör té nik, ha egy ilyen va ló élet for ma re la tív ve tü le te túl ról is jön, on nan is for má -
ló dik és tar tást on nan kap. Az ilyen ve tü le tet so ká ig istenrelatívnak ne vez te. Ké -
sõbb ezt a ki fe je zést nem hasz nál ta. Is ten ne ve nem fér be le a fi lo zó fia szó tá rá ba.

Va la mely élet for ma fel ve het ma gá ba más élet for má kat. Ha az alap élet for ma
a fel vet tek au to nó mi á ját, önál ló sá gát meg hagy ja, ak kor ezek an nak nem ré szei,
ha nem rész le ge sei. Így szü le tik kö zös ség. Az élet for ma al kot hat ma gá ból is rész -
le ge se ket és ér ték ve tü le te ket is fel ve het ma gá ba rész le ges ként. Ezért él nek egy
iga zi iro dal mi mû fi gu rái önál ló éle tet.

Fi lo zó fi á ja nem ön cél volt. Mint Krisz tus hû szol gá ja, ke res te a ma em be rét,
aki lá tá sa sze rint más kul tú rák, ko rok szü löt te i tõl lé nye ge sen kü lön bö zik: is mér -
ve nem okos sá ga vagy nagy tu dá sa, alap ál lá sa más. Nem min den ma élõ em ber
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a ma em be re, de az új kor haj na lán tör tént egye sek lel ké ben va la mi ele mi vál to -
zás, ami egy re in kább egész kul tú rán kat meg ha tá roz za: a me ta fi zi kai súly pont –
így mond ja – át te võ dött a kül vi lág ból az em ber bel sõ vi lá gá ba, az ob jek tum ból a
szub jek tum ba. A ma em be rét csak itt és csak is en nek az új va ló ság nak meg fe le -
lõ en le het eg zisz ten ci á li san meg szó lí ta ni, el ér ni.

Az objektivált ige szá munk ra nem le het Is ten élõ sza va. Az egy ko ri igé tõl
nincs egye nes út a má ba. Nem elég ma a múl ti igé ket ma gya ráz ni, is mé tel get ni;
et tõl még nem lesz az ige hir de tés eg zisz ten ci á lis. Új szi tu á ci ók ba új igék, új lá -
tá sok ke res tet nek, me lyek bár a ré gi ek kel össz hang ban van nak, de újak. Ahol a
vá lasz meg van már a kér dés elõtt, ott va la mi nincs rend ben.

Gon do la tai nem il le nek gon do la ta ink szo ká sos me ne té be; cson kí tás és fer dí -
tés nél kül nem fér nek tra di ci o ná lis te o ló gi ánk ba. Ezért, amit mond, so kak nak
bot rán ko zás, de má sok nak, akik Is ten elõtt kész vá la szok nél kül üres kéz zel áll -
nak: ka rá cso nyi aján dék. Ez – tu dom – sze mé lyes hit val lás, de így jár tam én ve -
le. Éve ken át agyon hall gat tuk õt, kezd jük el ve le a be szél ge tést.

n

Az itt kö zölt írá sok azon ban nem csak Fer di nánd Ist vánt ál lít ják elénk; ol va sá -
suk köz ben részt ve he tünk a Csittvári kró ni ka kö ré nek pa lá ve re in. A nagy té ma:
Mi a fel ada tunk, mi re ké szü lünk? Mi lyen le gyen és mi lyen le het az ige hir de tés
a ma va ló sá gá ban? Eb ben a „má ban” ben ne volt a „szo ci a liz mus épí té sé nek
ideje”4 is, amit õ nem fel tét len iro ni ku san ér tett, de ez a „ma” – mint már tud -
juk – lé nye gé ben alap ve tõbb, át fo góbb va ló ság.

Ho gyan ért sük a Szent írást, a hit val lás ok ta na it? – kér dez tük. Mit szól junk a
mítosztalanítás csa lo ga tó, ra ci o na lis ta evan gé li u má hoz? Mi az ige, mi a ki nyi lat -
koz ta tás? Stb. stb. Hol a temp lom nél kü li vá rost ál mod tuk és már ma gun kat is
pró fé ták nak lát tuk, hol az egész nek nem lát tuk ér tel mét. „Nincs, aki meg ért sen
min ket – mond tuk –, nem le het itt – egy há zunk ban – újat kez de ni, vas ka la pos ok
közt fej jel fal nak sza lad ni.” A cél ban se tud tunk min dig egyet ér te ni. Ki a hu ma -
niz mus ban, ki a misz ti ká ban ke re sett ki utat.

Az itt kö zölt írá sok konk rét szi tu á ci ók ban szü let tek, azok ra ref lek tál nak. Ol -
vas hat juk õket pe da gó gi ai szem pont ból is: Ho gyan pró bál ta a pro fes  szor és ne -
ve lõ ezt a he te ro gén tár sa sá got az egy ház szol gá la tá ban meg tar ta ni, és ar ra mo -
ti vál ni, sõt – ami en nél több – Is ten elé ál lí ta ni, hi szen fe le let tel vég sõ fo kon
egye dül Ne ki tar to zunk.

Mi Fer di nánd Ist ván utol só sza va egy há zá hoz, a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
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Egy ház hoz? Gyûj te mé nyünk utol só mon da ta re zig ná ci ó val zá rul: „a ha lot tat
nem élet re kell in jek ci óz ni, vagy vért ad ni ne ki sa ját vé rünk bõl, ha nem eltemet-
ni.”5 Ne vár junk ott új élet re, ahol ma ga Is ten ki mond ta az íté le tet: „Hall ván
hall ja tok, de ne ért se tek, lát ván lás sa tok, de ne is mer je tek!” És még is: a mér leg
má sik ser pe nyõ jé be be le kell ten nünk mind ha lá lig hû sé ges szol gá la tát eb ben az
egy ház ban. Ez az egy ház éle tünk hu mu sza, mely ben Vö rös mar ty sza va i val él ve
él nünk s hal nunk kell.

Egy, eb ben az ös  sze ál lí tás ban nem kö zölt, tanulmánya6 vé gén ír ja: „el tu dom
kép zel ni, hogy a jö võ ben meg gyen gül nek, vagy ép pen szét hul la nak az egy ház
szer ve ze ti ke re tei, de: lá tá som sze rint az egy ház hoz leg ke ve sebb két em ber kell...
az egyik, aki bi zony sá got tesz Krisz tus ról, az igé rõl, – egy má sik, aki azt hit tel
be fo gad ja. Két ilyen em ber, ket tõ vagy több... min dig lesz a föl dön. Ezt hi szem.
Amíg én élek, az egyi ket már nem is kell ke res ni. Ilyen leg vég sõ ér te lem ben az
egy ház örök s a pok lok ka pui sem vesz nek raj ta di a dalt.”

n

A Csittvári kró ni ka ha von ta négy pél dány ban je lent meg. Az egyes pél dá nyo kat
em lé ke ze tem sze rint Szeberényi Ta más, Benkóczy Dá ni el, Morvai Ist ván és
Szepesváry Tamás7 õriz ték. 1952 ja nu ár já tól hat szám lá tott nap vi lá got. A jú ni -
u si, ha to dik szám nak nincs ugyan kü lön fej lé ce, de kön  nyen el kü lö nít he tõ.

A ter ve zett szep tem be ri szám ból csak tö re dé kek ma rad tak ránk. „Az tör tént
ugyan is, hogy a ta ná ri kar egyik tag ja B.M. hall ga tó val el lo pat ta Benkóczy Dá ni -
el pél dá nyát és el ol vas va, be vit te az Ál la mi Egy ház ügyi Hivatalba.”8

Glatz Jó zsef
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DR. FER DI NÁND IST VÁN
(1911-1992)

A KÖNYV SZER ZÕ JÉ NEK RÖ VID ÉLET RAJ ZA, ÉLET ÚT JA

1911. no vem ber 25-én szü le tett Gömörhosszúszón, Gömör vár me gyé ben
(ma Szlo vá kia).
1922-tõl 1930-ig az Esz ter go mi Szent Be ne dek-ren di Szent Ist ván gim ná zi -
um ban ta nult, ott érett sé gi zett.
1930-1934. a Ma gyar. Kir. Er zsé bet Tu do mány Egye tem sop ro ni Evan gé li kus
Hit tu do má nyi Ka rá nak hall ga tó ja;
1932-ben tett alap vizs gát, 1934-ben szi gor la to zott.
1934-1935. a té li és nyá ri fél év ben a Strasbourgi Egye tem Pro tes táns Hit tu -
do má nyi Ka rán ta nult ösz tön dí jas ként
1935-ben te o ló gi ai ta nul má nya it be fe jez te és D. Raffay Sán dor püs pök a Bu -
da pest De ák-té ri temp lom ban lel kés  szé szen tel te.
1935-ben Fej ér me gyé ben, Tordason,
1936-ban Nyír egy há zán volt se géd lel kész.
1937-1949. az Er zsé bet Tu do mány Egye tem Hit tu do má nyi Ka rán há rom évig
mint fog lal koz ta tott dip lo más, majd – a fel sõ fo kú tan fo lyam be fe je zé se után
– könyv tá ros ként dol go zott.
1941 ok tó be ré ben a Hit tu do má nyi Ka ron dok to rált. Dok to ri ér te ke zé sét
„Val lás és élet for ma – Val lás fi lo zó fi ai ta nul mány” cím mel Pé csett ad ták ki.
1949-ben a Sop ron nal ha tá ros Balfon volt lel kész; ez idõ alatt az Er zsé bet Tu -
do mány Egye tem Hit tu do má nyi Ka ra Ál ta lá nos Val lás tu do má nyi Tan szé kén
mint szak elõ adó ta ní tott.
1950 szep tem be ré ben az egye te mes köz gyû lés meg vá lasz tot ta a Te o ló gi ai
Aka dé mia (az Egye tem Hit tu do má nyi Ka rá nak utód ja) Ál ta lá nos Val lás tu do -
má nyi Tan szé ke ta ná rá vá.
1955. no vem ber 25-én tan szé ké rõl és ta ná ri ál lá sá ról le mon dott.
1956-tól Homokbödögén (Veszp rém me gye), majd
1973-tól Vas me gyé ben, Gércén volt lel kész.
1979-ben ment nyug díj ba.
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Nyug díj ba vo nu lá sa után Fej ér me gyé ben, Gyú rón élt; nyug dí jas ként még né -
hány évet az ot ta ni gyü le ke zet ben is szol gált
1992-ben be kö vet ke zett ha lá lá ig.

Az élet raj zi ada tok is me re té ben ki emel nék né hány olyan fon tos for du ló pon tot,
ame lyek édes apám éle té nek és mun ká já nak ala ku lá sá ban lé nye ge sek. Krisz tus
el kö te le zett, hû sé ges szol gá ja volt. Már a szü lõi ház ban meg is mer te ke resz tyén
hi tünk alap ja it, meg sze ret te egy há zun kat. Bel sõ in dít ta tás ból, tu da to san vá lasz -
tot ta és vál lal ta a lel ké szi hi va tást. Ki tar tó an és ered mé nye sen ta nul ta a te o ló gi át,
fi lo zó fi át és egyéb tu do má nyo kat és el sa já tí tot ta azok is me re te it. Ol va sott sá ga,
egye te mi könyv tá ri mun ká ja, is me re tei, ku ta tá sai ré vén ma gas szin tû mû velt sé -
get szer zett te o ló gi á ból, fi lo zó fi á ból és pe da gó gi á ból is. Dok to ri ér te ke zé sé ben
nyi lat ko zott meg elõ ször ki tû nõ kép zett sé ge és fel ké szült sé ge. Podmaniczky és
Karner pro fes  szo rok így ér té kel ték dis  szer tá ci ó ját: a szer zõ ed dig is me ret len te -
rü le tet tárt fel a val lás fi lo zó fi á ban; meg is me ré sé hez az új alap fo gal ma kat és
mód szert ki dol goz ta. Te o ló gi ai ta ná ri mun kás sá ga ide jén, át fo gó tu dá sát és sze -
mé lyét ked ve lõ, ra jon gó ta nít vá nya i ból, ott ho ná ban ké sõ éj sza kák ba nyú ló pa lá -
ve re ken, kis kü lön cso port ko vá cso ló dott. Eb bõl a kör bõl ke rül tek ki azok, akik
1952-ben ta ná ruk tá mo ga tá sá val a Csittvári kró ni ka címû tit kos fo lyó ira tot út já -
ra in dí tot ták, ahol azu tán – ta ná ruk is, õk is – le ír hat ták sza ba don gon do la ta i kat.

Édes apám éle té ben az 1955. esz ten dõ volt a leg szo mo rúbb sors for du ló. Eb -
ben az év ben meg fosz tot ták hi va tá sá tól, ka ted rá já tól. Na gyon sze re tett ta ní ta ni.
Az ak ko ri egy há zi ve ze tõ ség – az ÁEH jó vá ha gyá sá val, amint az elõ szó ban er re
már utal tunk – tan szék ét „tör vény te le nül” meg szün tet te és ta ná ri ál lá sá ról va ló
le mon dás ra kényszerítette az zal a fel té tel lel: Ha ön ként mond le, még vi dé ki
egy ház köz ség ben lel ké szi szol gá la tot vé gez het.

Két szer re ha bi li tál ták. Elõ ször 1957-ben: az Egy ház egye tem Ta ná csa er köl csi -
leg re ha bi li tál ta, de tan szék ét nem kap ta vis  sza. Má sod szor 1989-ben az Egy há -
zi Bí ró ság mond ta ki, hogy el tá vo lí tá sa tör vény te len volt, de ak kor már idõs ko -
rá ra va ló te kin tet tel csak nyug dí já nak ren de zé sé re hoz hat tak in téz ke dést. (A két
re ha bi li tá ci ós ira tot fény má so lat ban be mu tat juk).

Mû vei éle té ben (egy-két ki sebb ta nul mány ki vé te lé vel) nem je len het tek meg.
Fi lo zó fi ai rend sze ré nek, mo nog rá fi á i nak, te o ló gi ai és fi lo zó fi ai ta nul má nya i nak
fel dol go zá sa és elõ ké szí té se a ki adás ra már fo lya mat ban van.

Fer di nánd Lász ló
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VAL LO MÁS FER DI NÁND IST VÁN RÓL

Fer di nánd Ist ván sze mé lyét és írá sa it nem vá laszt ha tom el. Ami kor ol va som so -
ra it, még most is hal lom hang ját, ma gam elõtt lá tom moz du la ta it, aho gyan meg -
tá maszt ja hom lo kát, fel húz za szem öl dö két: gon dol ko dik – új ra egy ko ri ta nít -
vány nak ér zem ma gam. Ta nít vány nak len ni eb ben az eset ben ran got je lent s ta -
nu lom „élet for ma gon do lat-rend sze rét”. Bár a Csittvári kró ni ka ide jén (1952)
már nem vol tam a Te o ló gi án, de gon do la tai is me rõ sek, a „Fer di nánd-fé le ko or -
di ná ta rend szer” azo nos, ami ben min dent el le het he lyez ni, csak a kö rül mé nyek
vál toz tak.

A mi idõnk köz vet len a há bo rú elõtt és az azt kö ve tõ esz ten dõk sa nya rú idõ -
sza ka volt (1944-1948) – fi zi ka i lag leg alább is –, szel le mi ek ben gaz dag ugyan és
em lé ke ze tes, de a hely zet nem volt olyan bo nyo lult, mint 1952-ben Bu da pes -
ten. Ez a kü lönb ség is meg ha tá roz za mon da ni va ló mat. Ak kor még nem tar toz -
tam Pis ta bá csi ké sõbb ala kult „sza bad csa pa tá hoz”, még csak egyé ni – ka ta kom -
ba – lá to ga tó ta nít vány vol tam. Egy faj ta Nikodémus, aki ha nem is éj jel, de
rend sze re sen fel ke res te a köny vek bi ro dal má ban a Mes tert, más kor együtt me -
ne kí tet te Ve le a be zú zás tól fél tett köny ve ket a pad lás ra (Bergyajev, Spengler,
Dosz to jevsz kij, Nietz sche stb. mû ve it).

Min dig csak egye dül vol tam ná la. Ki volt Fer di nánd Ist ván az én sze mem ben?
Õhoz zá idõ kell, míg be le het mér ni a he lyét. Amint Bac hot kor tár sai iga zán nem
is mer ték fel és Mendelsohn-ig kel lett vár ni, amíg Eu ró pá ban nép sze rû lett, ta lán
így va gyunk Pis ta bá csi val is. Most csak a kon ti nu i tás fon tos: az, hogy fia elõ vet te
írá sa it és meg õriz te ti az utó kor nak. Az iga zi ér té ke lés még vá rat ma gá ra... Ki volt
Õ? A tra gi kus he ro iz mus (Sartre, Ca mus) egy ma gyar evan gé li kus lel kész vál to za -
ta? Je len ko ri Szüszifosz? Meg nem ér tett vagy fél re is mert zse ni? A ta ná ri kar ban
min dig kis sé ide gen je len ség? Na iv ide a lis ta – akit a gya kor la ti élet ben dör zsölt
em be rek úgy ke zel nek, aho gyan akar nak? Tá vol sá got tar tó, ugyan ak kor me leg szí -
vû, má so kért fe le lõs em ber? Ham vas Bé la-sze rû je len ség, akit – ha már va la mit
„sa ját ja ként” meg írt – még az sem za var, ha nincs ol va só tá bo ra... az Õ dol ga volt,
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hogy ki ta lál ja, és a mû ön ma gá ban is ér ték – új te remt mény? Õ Fer di nánd Ist ván
volt – „egye dü li pél dány”, Kosz to lá nyi sza va i val. Jel lem zé sé hez nem ele gen dõk
ezek a meg szo kott szel le mi do bo zok. Ke resz tet hor do zó, ra di ká lis Jé zus ta nít vány
volt, nagy tu dós, is me re tek ben gaz dag, jel lem ben szi lárd, re me te a ma gyar gló bu -
szon, asz ké ta a szó fe gyel me zett, le mon da ni tu dó em ber ér tel mé ben. Le het, hogy
még sok idõ kell, amíg iga zán fel is me rik... Még is, a ma gam mód ján kö ze lít ve jel -
le mez ni sze ret ném. Bel sõ kö te les sé gem nek tar tom.

Mes ter nek hív tuk, mes ter nek tar tom ma is, de tud tam, hogy egy volt az õ
mes te re, a Ná zá re ti... A mi mes te rünk Fer di nánd Ist ván egy szer re volt te o ló gus,
fi lo zó fus, pe da gó gus. E hár mas hi va tás lel ki pász to ri fe le lõs ség gel és sze re tet tel
pá ro sult és egy más tól el nem vá laszt ha tó mó don ér vé nye sült, fun gált kör nye ze -
té ben. Má sok tól kü lön bö zõ em ber volt, egyé ni ség, a sze mé lyi ség ér tel mé ben
(Berg son), pá rat lan je len ség a 8. Zsol tár ér tel mé ben. Ha Eöt vös kol lé gis ta lett
vol na, így ne vez ném: a Sza bad Szel lem Szol gá ló ja. Te o ló gus volt, de nem a
barthiánus ér te lem ben, mint aho gyan nem volt or to dox lu the rá nus vagy pi e tis -
ta, mint a lel ki-éb re dés ide jén ez is elõ for dult a ta ná ri kar ban. Strasbourgi te o -
ló gus volt, aki ott nem csak fran ci á ul ta nult meg, ha nem ho zott va la mi fran cia
szel le met is a fran cia-né met szel le mi ha tár ról, a mai Eu ró pa egyik fõ vá ro sá ból.
Ez ná lunk rit ka ság szám ba ment. A né met te o ló gia ár nyé ká ban és né mi észa ki te o -
ló gia ha tá sa alatt él tünk. Bucer, Schweitzer vá ro sa va la mi más volt. Ez nem
Ady Pá ri zsa, ez nem a köl tõk Bakonya – ez Strasbourg, ahol nem csak az evan -
gé li ku sok és a re for má tu sok él tek bé ké ben, de a ka to li kus fa kul tá son is le he tett
hall gat ni. S ta lán ez is je len tett va la mit Pis ta bá csi nak, aki ró mai-ka to li kus gim -
ná zi um ba járt itt hon.

Fi lo zó fus volt, nem ide a lis ta, nem is ma te ri a lis ta, no ha is mer te a gö rög ide a -
lis tá kat és a mar xi ma te ri a lis tá kat is. In kább kultúrfilozófus volt: Spengler,
Bergyajev, Ham vas Bé la-sze rû en. Ez a pro tes táns jel le gû fi lo zó fia ér zé keny volt
a te rem tett ség re és a mû vé sze tek re. Goe the -t mint köl tõ óri ást ép pen úgy idéz -
te, mint Goe the -t a „ter mé szet tu dóst”, – fény el mé let ét sze ret te, il luszt rá lás ra
gyak ran hasz nál ta. A ma gyar iro dal mat is fi lo zó fus ként ol vas ta és hasz nál ta
(Arany tól Jó ka i ig, köz ben vi lág iro dal mi pár hu za mo kat ke res ve). Sa ját fi lo zó fia
rend sze re lé vén is mer te a fi lo zó fu so kat, de nem ko pí roz ta õket. A ma ga út ját
jár ta kö vet ke ze te sen – egy új fi lo zó fi ai rend szer alap ja it, váz la tát ve tet te meg,
ami an  nyi ban kü lön bö zik a klas  szi kus fi lo zó fi ai rend sze rek tõl, mint a Bo lyai-fé -
le ma te ma ti ka a klas  szi kus tól vagy a mo dern fi zi ka re la ti vi tás el mé le te a klas  szi -
kus fi zi ka sta bi li tá sá tól...

Pe da gó gus volt – egy szer re ta ní ta ni és ne vel ni akart. Kis sé ha son lí tott Ka rá -
csony Sán dor ra, aki az egész em ber rel fog lal ko zott, „wholisztikusan és ho lisz ti -
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ku san” lá tott. Tu laj don kép pen min dig ta ní tott és ne velt: könyv tá ros ként, ta nár -
ként, még po li ti kus ként is... „Fel se gí tett” bot la do zó em be re ket, ve szély be ke -
rült, le hul ló fél ben lé võ ta nít vá nyok nak „alá nyúlt”. Olya nok kal fog lal ko zott –
ezer nyi csa ló dás után is –, akik rõl má sok már rég le mond tak. Szók ra tész ként bá -
bás kod ta ki gon do la ta in kat, más kor fel ada to kat adott, hogy az axi ó má nak vélt
igaz sá go kat új ra fo gal maz zuk, a kép za va ro kat ész re ve gyük. „Anya ma da ra kat”
aján lott, akik majd meg ta ní ta nak re pül ni, hogy az tán önál ló an tud junk szár nyal -
ni... Bál vá nyo kat rom bolt (Lu ther) és ki csi nye ket emelt fel. Köny ve ket aján lott,
más kor meg az ale xand ri ai könyv tár ége tés re utal va mond ta: „raj tunk már csak
ez se gít het ne, hogy új ra ön ma gunk tud junk gon dol kod ni, köny vek man kó ja nél -
kül”.

Szá mom ra irány mu ta tó em ber volt, aki re fel néz het tem, s aki nek a mai na pig
há lás ma ra dok. Szin te min den sop ro ni pro fes  szor tól kap tam va la mi út ra va lót,
de két em ber volt, aki ma ra dan dó an ha tott rám: Pis ta bá csi és Újszászi re for má -
tus pro fes  szor. Mind ket tõ több volt, mint szak em ber; nem szak bar bár, ha nem
em ber – és ez ran got je lent Kierkegaard sze rint, Bonhoeffer is ezen a vé le mé -
nyen volt. Ne kem még azt is je len ti, hogy ke resz tet is hor da ni tu dó em ber (hi -
va tá sá ban, csa lád já ban, sor sá ban).

Ide tar to zik, hogy olyan evan gé li kus lel kész volt, aki a ka ted rá nál is ma ga sabb -
nak lát ta a szó szé ket és Homokbödögét „kö szö net tel” vál lal ta és nyug dí jas ként
is lel ki pász tor ma radt, fi a tal Timóteusok pász to ra is. Tu dott alá za to san „bu tus -
ka em be re ket” is pász to rol ni, szel le mi gõg nél kül, szin te gyer me ki szin ten bölcs -
nek ma rad ni.

Bu da pest, 2000. má jus 26.
Dr. Hafenscher Kár oly
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BE VE ZE TÉS

A Csittvári kró ni ká nak volt elõd je is: az 1951 ta va szán – még Sop ron ban – 
né hány gé pelt pél dány ban meg je lent „Bi zony ság”. 

A be ve ze tés nek szánt alap ve tõ cik ket a te o ló gia és fi lo zó fia vi szo nyá ról 
abból vet tük.
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A TE O LÓ GIA ÉS FI LO ZÓ FIA VISZONYA9

Két fõ ál lás pont ala kult ki ed di ge lé er re néz ve a gon do lat történe tében: az egyik
az, hogy a ket tõ nek egy más sal sem mi fé le viszo nya nincs, a ket tõ egy más tól éle -
sen el vá lasz tan dó; a má sik az, hogy a ket tõ egy más sal bi zo nyos vi szony ban van s
ez a vi szony dön tõ, alap ve tõ je len tõ sé gû az egész szel le mi vi lág ra néz ve.

A KETTÕ KEVERÉSE ÉS SZÉTVÁLASZTÁSA

Az el sõ ál lás pont leg is mer tebb kép vi se lõi: az arab Averroës10, Lu ther és a mai ún.
új re for má to ri te o ló gia.

Averroës a ket tõs igaz ság ról szó ló ta ní tást val lot ta, amely sze rint le het va la mi
a te o ló gi á ban igaz s a fi lo zó fi á ban nem és vi szont; a két te rü let egy más sal sem -
mi fé le kap cso lat ba nem hoz ha tó és ho zan dó. Az averroizmus meg hó dí tot ta a pá -
ri zsi egye te met, a kö zép ko ri nyu ga ti tu do má nyos ság fel leg vá rát. Óri á si szel le mi
harc ke let ke zett. Az egy ház leg jobb ja it ál lí tot ta a harc élvonalá ba, s küld te tá -
ma dás ba el le ne: Aquinói Ta mást, Bonaventurát11 stb. A harc nem csu pán szel le -
mi fegy ve rek kel, de ad mi niszt ra tív, ha tal mi erõk kel is folyt, míg vé gül is si ke rült
le küz de ni a vesze delmes eret nek sé get.

A te o ló gi át és fi lo zó fi át más for rás ból ere dõ en és más mo ti vá lás sal, de ugyan -
úgy el vá laszt ja egy más tól Lu ther is. Ment sé gé re le gyen mond va: re ak ció volt az
õ ál lás pont ja a te o ló gia és a fi lo zó fia ös  sze ve gyí té se, egy sík ra té te le, egy más ba
ke ve ré se el len, amint az el ret ten tõ pél da ként állt elõt te a sko lasz ti ká ban, to miz -
mus ban, skotizmusban egy fe lõl, Erasmusnál s a hu ma nis ták nál más fe lõl. „Die
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Ablehnung des Aristoteles erweiterte sich zu einer Ablehnung der gesamten
Philosophie und Wissenschaft12” – ál la pít ja meg ró la Ueberweg13. Lu ther sa ját
sza vai sze rint „a Sor bonne fel ál lí tot ta azt a ha mis té telt, hogy ami a fi lo zó fi á ban
igaz, an nak igaz nak kell len ni a te o ló gi á ban is”… és nem üt kö zik meg azon, hogy
va la mi te o ló gi a i lag igaz és fi lo zó fi a i lag ha mis, s meg for dít va.

Lu ther op po zí ci ó ból fa ka dó té ve dé se az egész pro tes tan tiz mus ra néz ve vég -
ze tes ha tá sú volt. Lu ther bál vá nyo zói nem vet ték ész re, hogy ami Lu ther nél
egy bi zo nyos fo kig ért he tõ és ment he tõ – hisz a te o ló gia és a fi lo zó fia ak ko ri
ös  sze ke ve ré se, amalgamizálása el le ni jo gos til ta ko zás ból fa kadt – ugyan az ka -
taszt ro fá lis sá ki nö võ, nagy ará nyú té ve dés sé lett Lu ther új ko ri be tû fa ló i nál. En -
nek lett kö vet kez mé nye, hogy a ke resz tény ség el for dult a mo dern élet tõl, a
va ló vi lág tól, be zár kó zott a temp lom ba s ez zel egy fe lõl ön ma gát, a ko vászt kár -
hoz tat ta med dõ ség re, más fe lõl eb bõl adó dó an sze ku la ri zá ló dott az egész nyu ga ti
kul tú ra – fõ leg a szel le mi élet, a di a dal ma san elõ re tö rõ ter mé szet- és tár sa da -
lom tu do mány; mi vel nem volt a val lás ban kö tõ ta la ja, nem a hit ben gyö ke re zett,
kény te len volt szük ség sze rû en ön ma gá ból hi tet, val lást te rem te ni, az az ab szo -
lút tá lett.

A pro tes tan tiz mus nak ez a bû ne sem mi vel sem ment he tõ ma már, ka taszt ro -
fá lis ha tá sát sa ját bõ rün kön érez zük.

ELHIBÁZOTT KAPCSOLÁSI KÍSÉRLETEK

Lu ther vég ze tes té ve dé se a fi lo zó fi á nak és te o ló gi á nak a sko lasz ti ká ban, de ál ta -
lá ban az egész kö zép kor ban vég be ment ös  sze ke ve ré sé re va ló re ak ci ó ból eredt.
Itt ugyan is a hi ten va la mi maga sabb, szup ra na tu rá lis tu dást, te hát vég ered mény -
ben tu dást ér tet tek, az az a hi tet és a tu dást egy sík, egy di men zió rend sze ré ben
gon dol ták el he lyez ni. Tö ret len ma radt ez a vo nal még az iga zán zse ni á lis Duns
Scotus14-nál is; az zal a kü lönb ség gel ugyan, hogy õ több hit té telt vitt át a ter mé -
szet fö löt ti ész dol gai kö zé, de lé nye gé ben a hi tet õ is va la mi fé le ma ga sabb tu -
dás nak tar tot ta.

Egyet len vi gasz ta ló je len ség volt az új kor ele jén Nicolaus Taurellus (1547-
1606), aki már ki mon dot ta a ma is ér vé nyes, dön tõ meg ál la pí tást: a te o ló gia és
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Friedrich Ueberweg (1826-1871) há rom kö te tes fi lo zó fia tör té ne te „Grundriß der Geschichte
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Duns Scotus (1266-1308), te o ló gus és fi lo zó fus



a fi lo zó fia egy más tól meg kü lön böz tet he tõ és megkülönböztetendõ, de szét nem
vá laszt ha tó. Mai fel fo gá sunk ide megy vis  sza, amely sze rint a hit és a tu dás két
kü lön bö zõ di men zió, két kü lön bö zõ irá nyú ve tü le te az élet for má nak: ös  sze nem
ke ver he tõ te hát, egy sík ra nem hoz ha tó sem a hit a tu dás sík já ra – amint a kö -
zép kor akar ta, sem a tu dás a hit sík já ra – amint a bi gott ság kí ván ná. Ugyan ak kor
azon ban e sa já to san más di men zi ók egy más sal vi szony ban le het nek; még pe dig
he lye sen olyan vi szony ban van nak, hogy a hit ve tü le te – mint tá gabb, szé le sebb,
na gyobb ve tü let – fel ve szi ma gá ba a tu dás di men zi ó ját, mint ki sebb, szû kebb ve -
tü le tet. A hit nem kép zel he tõ el a hit rõl va ló bi zony ság té tel nél kül. A bi zony -
ság té tel nek esz kö ze, em be ri ele me, for ma nyel ve van min dig; leg ma ga sabb for -
ma nyel ve a fi lo zó fia. A hit tu do má nyos bi zony ság té te le te hát a fi lo zó fi á ra van
utal va; kü lön ben né ma hit vol na; a fi lo zó fia pe dig szofiává len ne, ha nem ágyaz -
tat nék be le a hit be, te o ló gi ai for ma nyelv ként. A fi lo zó fia sze ku la ri zá lód na, ab szo -
lút tá len ne kü lön ben, „be kell oj tat nia a sze líd olajfába”15; kü lön ben ön ma gát
emész ti meg a ma ga tü zé ben.

Az új kor fo lya mán két kí sér let tör tént a te o ló gi át és a fi lo zó fi át egy más sal vi -
szony ba hoz ni. Az egyik Schleiermacher16, a má sik a li be rá lis te o ló gia. Mind ket tõ
a fi lo zó fi á ban akar ta fel ol da ni, vagy leg alább el he lyez ni a te o ló gi át – az ab szo lút tá,
szekulárissá lett fi lo zó fi á ban – s ez zel to tá li san komp ro mit tál ta a ket tõ vi szony ba
ho zan dó sá gát és hoz ha tó sá gát hos  szú idõ re. Ma pl. er re va ló re ak ci ó ból es tünk
vis  sza a ket tõ nek tel jes szét vá lasz tá sá ba az ún. Luther-renaissance, az új re for má -
to ri te o ló gia foly tán. Úgy hogy egé szen vak ká let tünk a bi zony ság té tel for ma nyel -
vé vel szem ben, el vesz tet tük a te rem tést, el sza kí tot tuk a meg vál tást te rem té si
alap já tól, a Fi út az Atyá tól. Mit ke res hát hit val ló aj kun kon va sár na pon ként az
Apos to li Hit val lás ban az, hogy „Hi szek... Is ten egy szü lött Fi á ban”, aki a Niceai
Hit val lás sze rint „az Atyá tól szü le tett min den idõ elõtt”, ha kü lön ben a meg vál tást
és te rem tést tö ké le tes el len tét be ál lí tot tuk egy más sal? Monofizita, doketista eret -
nek ség tá madt fel új ra, amely a Krisz tus ban az em bert tel jes el nye lés sel fe nye ge ti.

BÍZTATÓ PÉLDÁK

Van-e har ma dik út a te o ló gia és fi lo zó fia ka to li ciz mus ban tör tént ös  sze ke ve ré se
és a pro tes tan tiz mus ban tör tént tel jes szét vá lasz tá sa kö zött? Én hi szem, hogy
van. Tör té ne ti tra dí ció eh hez, ami re épít he tünk: Nicolaus Cusanus, Taurellus,
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Hamann17, mint fény lõ csil la gok vi lá gí ta nak ezen az úton. Be ka lan doz tam az
ókor, kö zép kor és új kor ren ge te gét, de én kí vü lük má so kat nem is me rek; ta lán
csak a leg mo der nebb szel le mi je len sé gek kö zött el vét ve és el nyom va, de tör té -
ne ti fej te ge té sem ben a je len re, a hipermodernre nem hi vat koz ha tom, mert a je -
len még nem tör té ne lem.

Öreg számadó18
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REPRISZTINÁCIÓ19

Nin csen val lá si éle tünk nek és gon dol ko dá sunk nak na gyobb rák fe né je, mint a
reprisztináció. A ha zug ság ma gá ban nem ve sze del mes, ha azon ban az igaz ság, a
ha gyo mány tisz tes lep lé be bur ko lóz va jõ, meg té vesz ti még az ava tot ta kat is. A
szel le mi élet bá rány bõr be bújt far ka sa, a be bal zsa mo zott holt test, az él ni kénysze-
rített dög lött múlt hul lá ja: ez a reprisztináció.

Az el avult, de még is él ni aka ró múl ti – s ezért mû-élet for ma új, ak tu á lis, idõi
ál cá ja: a reprisztináció.

Lás sunk pél dá kat:

A hit ál ta li meg iga zu lás, Krisz tus ha lá lá nak je len tõ sé ge, ér tel me: a vált ság díj-
le fi ze té se Is ten nek, mi kor már a rab szol ga ság nin csen; ér tünk és he lyet tünk
el szen ve dett kul tu szi ál do zat, ami kor már kul tu szi ál do zás nem lé te zik; az Is -
ten tõl igaz nak-el fo ga dott ság, bû ne ink he lyett Krisz tus ér de mét ne künk be -
tu dó és ab ban, jo gi ér te lem ben be szá mí tott igaz ság fel té te le, mi kor már az
Anselmus-féle fo gal mi realizmus20 anak ro niz mus.
Prohászka a ter mé szet ben ér tel mes cé lo kat ke res, me lyek e cé lo kat ki tû zõ Is -
ten lé tét, ural mát, böl cses sé gét mu tat ják. Pl. a víz fe lül rõl kezd meg fagy ni;
mi lyen jó, mi lyen cé los, hi szen kü lön ben meg fagy ná nak a ha lak. De hi szen a
biz mut is így vi sel ke dik, pe dig ab ban nin cse nek ha lak – ve ti el len a mo dern
ter mé szet tu dós, Tyndall. Hát a ter mé szet nek teleológiátlan vi sel ke dé sén ke -
resz tül kép te len vol na Is ten meg mu tat ni az Õ jó sá gát? Köt ve van Õ úgy a cé -
los ság hoz, eszünk eme ata visz ti kus ka te gó ri á já hoz, ami kép pen Prohászka az
arisztotelizmushoz?
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A „Csittvári kró ni ka” el sõ szá ma „Lá tá sok az Areopagoszon” ro va tá nak el sõ cik ke
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A kö zép ko ri sko lasz ti ka azon irány za ta, amely az ál ta lá nos fo gal ma kat az egyes dol gok kal szem -

ben el sõd le ges nek tar tot ta.



A ke gyes zsi dó lomb sá tor-ün ne pet ül, há za elõtt fel üti ilyen kor a sá tort, egész
nap ját eb ben töl ti el imád koz va, em lé kez ve a pusz tá ban va ló bo lyon gás éve i -
re, ami kor sá tor ban la kott a nép. Ci vi li zált kör nye zet ben, kõ ház elõtt, ápolt
vi rá gok kö ze pet te a lomb sá tor: ez a reprisztináció. A pusz tai bo lyon gás Is ten
bün te té se, az Is ten tõl ide ig va ló el vet te tés volt-e, vagy a Mó zes ál tal va ló is -
te ni ve ze tés ide je, vagy mind a ket tõ? A lomb sá tor fel ál lí tá sa jel ké pe zi-e eze -
ket, vagy ma te ri á lis ér te lem ben je len ti? Mind két eset ben egy vég le ge sen el múlt
múlt da rab ja az, amely ben ki fe je zés re jut egy bi zo nyos val lá si tar ta lom.

Az új kor ban a me ta fi zi kai súly pont, a va ló ság pont, a vi lág ról az em ber kö ré be te -
võ dött át. Is ten ben nün ket min dig a va ló sá gun kon ke resz tül meg szó lí tó Is ten.
Amíg a va ló ság el sõd le ge sen a vi lág ban volt, ad dig a vi lá gon ke resz tül szó lí tott
meg; a vi lá gon ke resz tül, egy bi zo nyos vi lág-da ra bon ke resz tül tud tuk is érez ni
az Õ je len lét ét, hal la ni az Õ sza vát, át ven ni az Õ gyó gyí tó, cso da te võ, fel tá masz -
tó ir gal mát. A val lá sos élet en nek meg fe le lõ en volt kul ti kus, a val lá sos vi lág kép
pe dig mi to lo gi kus. Az új va ló ság pont fel tû né se je len ti egy ben a ré gi nek le tû né -
sét is. Is ten te hát vagy az új va ló sá gon ke resz tül szól, hat és cse lek szik – szá -
munk ra, vagy nincs szá munk ra, az az il lú zió, me se, mí tosz, mint ahogy a ré gi va -
ló ság és a ben ne fog lalt szel le mi tar tal mak is azok. Is ten tud hat ni a ré gi és az új
va ló sá gon ke resz tül, de mi em be rek egy kép pen tud juk az Õ sza vát el fo gad ni
csu pán, a mi va ló sá gun kon ke resz tül, az az az újon ke resz tül. Õ min den ha tó, de
mi nem va gyunk min den ha tó ak. Az egész nyu ga ti ke resz tyén ség leg na gyobb
reprisztinációja az, hogy új va ló ság ban élünk, de Is tent még is gör csö sen a ré gi va -
ló ság hoz kö töt ten akar juk hal la ni. Ez pe dig nem megy. A vég ered mény egy
szekuláris, ate is ta kul tú ra és egy korcs, med dõ, egy re zsu go ro dó ke resz tyén élet.

Az új va ló ság köz ben óri ás lép tek kel bon ta ko zik ki. Az em ber kö ré bõl (re for -
má ció ko ra, G. Bruno stb.) át ment már az em ber ér tel mé be (fel vi lá go so dás), in -
nen to vább az em be ri ér tel men tú li, a szel le met esz köz ként hasz ná ló ins tan ci ák -
ba (élet, eg zisz ten cia, al kat, osz tály, nép, kö zös sé gek stb.); vé gül meg ál la pod ni
lát szik ko runk ban a kultúrformában vagy már ezen is túl lép.

A ke resz tyén ség szol gá la ta mind er rõl nem tud vagy nem akar tu do mást sze -
rez ni: reprisztinál egy re két ség beesett eb ben, nem csak ha gyo má nyos or to dox
for má i ban, ha nem még ta lán fo ko zot tabb ko nok ság gal úgy ne ve zett ha la dó,
prog res  szív meg nyi lat ko zá sa i ban. Ez utób bi ra néz ve pél da: a) egy rá di ós evan gé -
li kus ige hir de tés, amely ben a pün kös di Szent lé lek ha zánk de mok ra ti kus át ala -
ku lá sa i ban nyi lat ko zik, és b) egy egy há zi új ság cikk, mely ben Is ten a gyar ma to sí -
tó kül po li ti ka me ze jén nyi lat ko zik meg, mind ket tõ ben a ré gi vi lág va ló sá gon ke -
resz tül. Ke resz tyén bél jós lás ez, nem pró fé cia. De hi á ba is akar nánk már az új
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vi lág va ló ság egyes, ed di gi, ab szo lút tá lett vál to za ta i nak fo ka in pró fé tál ni. Is ten a
bál vá nyok kal nem kö zös kö dik. Ma már ezek az új va ló sá gok is bál vá nyok ká let -
tek, no ha kez det ben, ere de ti leg nem vol tak azok, azok ká let tek pe dig ép pen
azért, mert nem „ol tat tak be a sze líd olajfába”21.

Üres edé nyek bõl aka runk in ni s má so kat is itat ni, me lyek ben az elõtt élõ víz volt,
ma már nincs ben nük sem mi. Iszunk és ita tunk, köz ben az az il lú zi ónk, hogy víz éri
nyel vün ket s ki szá radt tor kun kat, pe dig a víz már egé szen má sutt cso rog.

Ez a gi gá szi reprisztináció, mely nek lát vá nya két ség beej tõ, nem bír ha tó to vább.
Vagy el me ne kü lünk in nen más ho vá, ahol ha nem is ten ger, de leg alább ta vak élõ vi -
ze fo lyik és bu zog, vagy el ve szünk szom jan. Mi sem el me ne kül ni nem aka runk más -
ho vá, sem szom jan el vesz ni. Eb ben a ki út-nél kü li, prob le ma ti kus hely zet ben utat
mu tat ni: ez a fel adat. A fen ti szel le mi di ag nó zis, már az or vos lás el sõ fe le, épp úgy,
mint a bûn tu dat és bûn bá nat kez de te az új já szü le tés nek. Elég a reprisztinációkból!
Mi már a vi lág va ló sá gon, az ó-va ló sá gon ke resz tül nem tud juk, te hát nem akar juk
kap ni és ad ni Is ten ir gal mát, még ha ez az objektívum Krisz tus ke reszt jé nek fak tu -
ma is. A nagy fel adat a kö vet ke zõ rész-fel ada tok ra osz lik:

Ke resz tyén ta ní tá sa ink új ra-fo gal ma zá sa
a) Harc a szekularizmus, a bál vá nyok el len
b) Az új va ló sá gok ágya zá sa a ki nyi lat koz ta tás ban
c) Új ér tel mi bi zony ság té tel (egyé ni), hit val lás (kö zös sé gi)
Krisz tus ügyé nek új szol gá la ta
a) Kol lek tív szi tu á ci ó ban (élet for ma-fe szült ség): pré di ká ció
b) Egyé ni szi tu á ci ó ban (élet for ma-fe szült ség): lel ki pász tor ko dás

A mun ka és a harc nem ma gán zók kedv te lé se és nem par ti zá nok küsz kö dé se, ha nem
egy kö zös sé gé, az Ügy lét re hív ta kö zös sé gé. Ez a kö zös ség nem tör a ha ta lom ra, ér -
vé nye sü lés re, mert tud ja: mi helyt fel ada tát, akár csak kez de ti ered mé nye kig si ke rült
el vé gez ni, a ha ta lom – a bel sõ és kül sõ egy aránt – az övé a va ló ság gal. Nem akar el -
vo nul ni csen des ma gá nyá ba a pusz tá ban, a szent he gyen vagy a szõ lõ hegy tuscu-
lanumában22, de nem is megy a fó rum ra idõ nek elõt te. Csend ben dol go zik: tag já ul
csak az te kint se ma gát, aki al kot és nem csu pán el fo gad. Prozelitusokkal va ló fel töl -
tõ dé se, meg na gyob bo dá sa és fel hí gu lá sa: nem kí vá na tos. Jel mon da ta: „Le ront ván
okos ko dá so kat és min den ma gas la tot, mely az Is ten is me re te el len emel te tett, hogy
min den gon do lat en ge del mes ked jék és fog lyul es sék a Krisztusnak.”(2Kor l0,5)

31n n

n

n

21
Róm 11,17-18
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Boda Zol tán szõ lõ he gye, Németh László Em be ri Szín já ték ában.
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A SZA BAD-AKA RAT KÉRDÉSÉHEZ23

Van-e sza bad-aka rat vagy nincs? – már a kér dés fel te vés hely te len, mert azt té -
te le zi fel, hogy az em ber ab szo lút, önál ló, füg get len lény. Füg get len lény csak ak -
kor vol na, hogy ha ma ga te rem tet te vol na ma gát és tud ná ma gát min dig új já te -
rem te ni, ha te hát Is ten vol na.

A kér dés fel te vé se így he lyes: mi kor sza bad az aka ra tom és mi kor nem? Sza -
bad ak kor, ha ös  sze füg gés ben van Az zal a lén  nyel, aki egye dül sza bad (Is ten nel),
az Õ sza bad sá gá ból ka pott sza bad sá ga van – egyéb ként nem sza bad.

Is ten ma gát kor lá toz ta, hogy az Õ tel jes sza bad sá gá ból egy részt ne kem ad jon
s én is bi zo nyos mér té kig sza bad le gyek; ez zel nem de ter mi nál, hogy sza bad sá -
gom mal így vagy úgy él jek, csu pán ab ba az ál la pot ba se gít, hogy él hes sek sza bad -
sá gom mal. Ha az Õ aka ra ta el len élek ve le, a sza bad sá gom egy re ke ve sebb lesz,
nem ve szi azon nal tel je sen el a ka pott s rész-sze rin ti sza bad sá go mat, de mi vel
ke ve sen nem vol tam hû, egy re ke ve sebb re bizatom s vé gül el vé te tik tõ lem az is,
amim volt, mert kaptam24. Ek kor már nem va gyok sza bad. Meg gyõ zõ dé sem sze -
rint ez ad dig, amíg élünk, nem kö vet ke zik be, csu pán a sza bad ság kör egy re
összébbhúzása, tel jes el vé te le azon ban nem, hi szen már az zal, hogy élet ben hagy,
bi zo nyos sza bad sá got is ad.

Az em ber sza bad sá ga val lá sos kér dés és, ha nem Is ten fe lõl vet jük fel, gon dol -
ko dá sunk nem tud ve le meg bir kóz ni. A sza bad-aka rat és a de ter mi niz mus két
vég le tes ál lí tá sa szá mom ra min dig olyan na iv, egé szen dur va gon dol ko dás ról tett
ta nú bi zony sá got, hogy az il le tõ nek a ke zé ben ott lát tam min dig a cso mót – meg -
ol dás he lyett – ket té vá gó hen tes bár dot.
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vö. Mt 25, 14-30



LU THER ÉS A SZA BAD MOZ GA LOM

VAL LO MÁS LU THER RÕL

Fasz ci nált en gem ez az em ber. Nem csak mint tör té ne ti óri ás sze mé lyi ség, ha -
nem mint ma élõ és ha tó szel lem. Sze mé lyes vi szony ban va gyok ve le. Va la mi
bel sõ von zó dás, ele mi ere jû szim pá tia, egy re nö vek võ bel sõ igen lés von fe lé je,
tu da tom mé lyén és tu da tom alatt. Szán dé kom volt min dig a tu dat vi lá gos sá -
gá ra hoz ni, meg fo gal maz ni ezt az ele mi, ösz tö nös von zal mat, de nem be szél -
tem ró la: ré szint azért, mert nap ja ink ban olyan so kan komp ro mit tál ták õt frá -
zi sos Lu ther -ra jon gá suk kal, ré szint azért, mert bel sõ dol ga i ról az em ber nem
szí ve sen be szél nyil vá no san. Egy-két szót ej tet tem ugyan ró la, azok elõtt, akik -
kel szo li dá ris nak tu dom ma gam. 

Az irán ta va ló ben sõ von zó dást azért ne ve zem ele mi nek, mert an nak el le né -
re meg van, sõt nö vek võ, hogy sú lyos dol go kat szok tam raj ta szá mon kér ni s jog -
gal. Pl. a mo dern kul tú ra sze ku la ri zá ci ó ját tõ le ere dez te tem, a te o ló gia és fi lo -
zó fia vi szo nyát il le tõ en ne ki tu laj do ní tom a nap ja ink ban ezen a te rü le ten dú ló
vál sá got, vég ze tes el té ve lye dést. 

Most pe dig szem be ke rül tem ve le, mint a 95 té tel ki szö ge zõ jé vel. Ki mond tam
teg nap a szót, hogy én töb bé té te le ket nem fo gok ki szö gez ni, sõt tév út volt
mind az, ami kor ezt tet tem s ilyen kor akár gyõz tem, akár male disputandum est –,
min den kép pen meg bán tam.

LU THER, A TÉ TE LEK KI SZÖ GE ZÕ JE

Té te le ket ki szö gez ni: gyön gyö ket a disz nók elé vet ni. Lu thert is meg ta pod ták,
sõt Is ten kü lö nös ke gyel me õriz te, hogy fel nem fal ták. Mi re jó mind ez? A
szel le mi em ber élet for má ja a pusz tai lét for ma, a vá lasz tot tak, az õt ott meg -
ke re sõk, ke ve sek kö zös sé gé ben. A gé ni usz tár sa da lom, szer ve zet fö löt ti lény,
aki ben, és aki ál tal a tár sa da lom, a szer ve zet idõn ként re la tí ve meg újul, de té -
ves do log ne ki le száll ni a rész, a szer ve zet, a tár sa da lom tü le ke dé se i be, akár
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mint tag nak, akár mint ve ze tõ nek is, hi szen õ az egé szet kép vi se li, a tel jes ség
követe25.

Ha pe dig le száll és ele gye dik, a kö vet ke zõ ese tek adód nak:

For ra dal mat, anar chi át csi nál, a bé kés rend fel for ga tó ja lesz. 
Ön ma ga hût len lesz kül de té sé hez, meg cson kít ja, meg sze gé nyí ti ön ma gát,
meg fér ge se dik.
Gyõz, de nem az ál ta la re ve lá ló dó örök ér té kek kel, ha nem csak azok mu lan -
dó kor je gye i vel. Má sok gyõz nek ál ta la, kis stré be rek vagy nagy stré be rek,
akik nek nem az Ügy a fon tos, ha nem a ma guk kaszt ja és di csõ sé ge. Kü lö nö -
sen ez utób bi gon dol koz ta tott meg.
Pél dák:

Ady nem az, akit ben ne a kor tár sak lát tak és di csõ í tet tek; ha az lett vol na, ma
már nem lé tez nék. 
A re for má ció okai cí mû té mát ad ták fel Massalszky her ceg nek a Cárkszkoje
Szelo-i intézet26 vizs gá ján és õ ki tû nõ en fe lelt, mi dõn ki fej tet te – ak kor, az 1900-
as évek ele jén, a cá ri re zsim alat ti Oro szor szág ban! – a gaz da sá gi, tár sa dal mi, po -
li ti kai oko kat. No és a val lá si okai? – kér dez ték. Ezek vagy nem vol tak, vagy csak
ürü gye kül szol gál tak – fe lel te. Lu ther te hát nem az zal gyõ zött, amit kép vi selt. 
Né meth Lász ló zsúr té má vá tet te a fa lu ku ta tást.

De ott a má sik vég let kí sér té se: az em ber, a szel lem em be re be le esik, sõt be le -
ful lad hat ön ma ga kút já ba. En gem is fe nye get het ez a kí sér tés, még ak kor is, ha
va la ha ke se rû vád kép pen in téz tem is kor tár sa im hoz, a szel lem mun ká sa i hoz az
aláb bi sza badver set:
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sá gá ban lát ja.

26
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Ön ma gad kút já ba es tél, em ber!
Mert büsz ke, gyá va vagy
A má sik em ber ör vény lé se it 
Ma gad ra eresz te ni!!
Jól esik kis Nir vá nád ban fü röd ni?
Sely mes pár nák ba fúr ni fe jed?
Amíg má sok mos lé kot isz nak?
Amíg má sok lé leg ze tén is tet vek rág nak:
Le fog lal nod ke ve sed-ma gad nak
A szel le met is?
Hogy még az Is tent nem si ke rült
Tör pe eged be be zár ni?

Hát nem hal lod be zárt aj tó i don,
Temp lo ma id nak fes tett ab la kán
Lé leg ze tek nek el sza ka dá sát,
Utol só szív ve ré sek halk ko po gá sát?
Po ha ra id nak mé lyén meg nem lá tod-e
Éhes anyák és gir hes gyer me kek ar cát?
Fel nem ver-e édes ál ma id ból
Egy-egy el sza ba dult, bi tan go ló zo ko gás?

Te vagy a gyil kos!

Hogy a le ve gõt még meg nem fes ti a vér?
Hogy nem ful ladsz meg
A ki on tott vér ben?
Ön ma gad kút já ba es tél, em ber!

Nincs hát sem mi ér tel me an nak, hogy az Is ten, a szel lem em be re ki men jen a
pusz tá ból a fó rum ra? Hogy Jé zus ak kor, mi kor ide je el jött, vi rág va sár na pon be -
vo nul jon Je ru zsá lem be, hogy Lu ther ki szö gez ze a 95 té telt a wit ten ber gi vár -
temp lom aj ta ján?

Vis  sza em lé ke zem ar ra – sok eset kö zül csak egy re, nem is a leg je len tõ sebb re –,
ami kor én is ki szö gez tem té te le ket. 1939-ben volt, ha za fi as egye sü le tet akar -
tunk ala pí ta ni Sop ron ban, jó részt azok ból, akik a kár pát al jai sza bad csa pat ok har -
ca i ban részt vet tek. Mint egy 200 fõ nyi hall ga tó ság elõtt, a sop ro ni Fes te tics-ma -
jor ban, ki áll tam és ki szö gez tem a té te le i met. Imi gyen: Ala kí tan dó egye sü le tünk
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cél ját is mer te tem. Ez a né met pro pa gan da el le ni ir gal mat lan harc. Nem a né me -
tek el len, de a ha za áru lók el le ni harc ez, le gye nek azok akár né me tek, tó tok,
vagy akár ma gya rok is. Ha za áru lás az, ha va la ki gyûjt a né met Winterhilfswerkre,
mert ez zel gyön gí ti or szá gunk valutáris ere jét, ha za áru ló az, aki SS ka to ná nak je -
lent ke zik, aki ide gen, né met pro pa gan dát to váb bít, röp cé du lát át hoz vagy köz -
ve tít, aki be ve szi a masz la got, mert sok szor mond ják stb. stb... Az ered mény mi
volt? Óri á si föl há bo ro dás, ki ment a hall ga tó ság fe le, hi szen mind egyi kük lu das
volt va la mi lyen for má ban, vagy aty ja fi át ta lál ta el a kõ, hi szen Sop ron ban vol -
tunk. Bot rány volt, ká osz, tu mul tus, vis  sza ki a bál tak, majd nem meg ver tek. Az
egye sü let ugyan meg ala kult – de nem az ál ta lam ki szö ge zett té te lek alap ján. A
gyû lés vé gén azon ban oda jött hoz zám egy Nikodémus, el mond ta, hogy Bán fal -
ván szom széd ja egy pék, má zsa szám ra csem pé szi a pro pa gan da ira to kat a ha tá -
ron át, kö zöl te ve lem a ne vét, ház szá mát, sõt a me rény let idõ pont ja it is. Azt hit -
tem, hogy ered mény te len volt min den erõl kö dé sem, té tel-ki szö ge zé sem. Pe dig
az ered mény meg volt, csak má sutt, mint vár tam vagy má sok ke res ték. Ez volt
az ered mény, ez a Nikodémus és amit õ el mon dott.

Mi az ér tel me an nak, ha a szel lem em be re ki áll a fó rum ra – adan dó eset ben –
vi rág va sár nap ján, né ha ok tó ber 31-én, ami kor an nak ide je, órá ja eljõ? 

Ket tõs ér tel me van:

Meg mu tat ja ma gát, hogy a Nikodémusok el ta lál ja nak hoz zá, mert nem min -
den ki ér te sül ar ról, hogy õ a pusz tá ban van. Hi szen a fó ru mon is, így is a pusz -
tá ban, ár ván, egye dül, el ha gyot tan van. Nem áll mel let te több ség, sõt a hí vek
sem mer nek mel let te meg szó lal ni leg több ször: a fó ru mon is a pusz tá ban van
te hát.
Ki szö ge zi a té te le ket, be vo nul Je ru zsá lem be, ki áll az Areopagoszra, a fó rum -
ra – hogy szen ved jen ön ként és hal jon kí nos ke reszt ha lált.

A szel lem em be re az egész nek a kép vi se lõ je, kö ve te, míg a szer ve ze té a rész sze rint
va lót meg va ló sí tó. Ha a szel lem em be re lesz a szer ve zet (akár mi lyen szer ve zet)
tag ja vagy ve ze tõ je, kény te len 50-40-20 %-osan meg va ló sí ta ni, le csök ken te ni
azt, amit száz szá za lé ko san, tö mé nyen kép vi sel. Nem az õ tisz te le for dí ta ni az
igaz sá got a tett-rend szer be. Ez a le for dí tás – ha el vi leg nem szük ség kép pen is,
de a gya kor lat ban min dig – ér ték csök ken tés sel jár. Er re a szel lem em be re nem
haj lan dó és ezért lesz a ha ta lom az õ ke zé ben for ra dal mi fel for ga tás, anar chia.
Nem az õ tisz te – mon dom még egy szer – le for dí ta ni, ap ró pénz re vál ta ni, ha -
nem a köz élet em be réé, a tár sa da lom- és ál lam ve ze tõé és a pe da gó gu sé. Vi szont
ezek nek meg hoz zá kell men ni ük, hogy azt, amit õ száz szá za lé ko san kép vi sel, a
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gya kor lat ban leg alább 50-40-20 %-osan, de le het hogy még na gyobb arány ban –
te het sé gük tõl és a gé ni usz ra va ló hall ga tá suk tól, fi gyel mük tõl függ en nek mér -
té ke – meg va ló sít sák. A „po li ti ka” min dig „pisz kos”, mert szük ség kép pe ni meg -
al ku vás sal jár. De csak így le het a tö me ge ket va ló sá go san a vi lá gos ság és a nagy
tisz tu lá sok fe lé lök ni. Rit ka eset az Igdaliás27, aki a két sze re pet egy for mán tud -
ja ját sza ni. A gé ni usz mu tat ja min dig az egész, a tel jes, az új igaz sá got; a köz ha -
ta lom bir to ko sa, a ha ta lom em be re és a ne ve lõ tisz te eb bõl az adott vi szo nyok
kö zött le het sé ges leg töb bet meg va ló sí ta ni a tett-rend szer ben. Ez a ha la dás. Így
van egy más ra utal va a gé ni usz és a ha ta lom em be re. Nem osz tom Pla tón né ze -
tét, hogy vagy a po li ti ku sok nak kell fi lo zó fu sok ká len ni ük, vagy a fi lo zó fu sok nak
po li ti ku sok ká. Is ten ments! Ami lyen baj, ha az egész em be re a rész kép vi se lõ je
csu pán, ép pen olyan baj, ha a rész-rend szer em be re tol ja fel ma gát a gé ni usz he -
lyé be. Két kü lön di men zió van itt!

„Szét szór va sok száz táj fe lé, éhes gyö ke rek vad csók ja i ba oszol va, ta va szi vad -
vi zek tit kos sod ra i ba bont va, be le rot had va az elõ re ro ha nó ta vasz ba: ti el fek te -
tett nagy gyer me kek, vé res ve té sei az örök jö võ nek – kö szön tés nék tek. Most
jön vé re tek nagy ara tá sa. Új vi lág szü le tik, új em ber ke resz te lõ jét zúg ják a meg -
kon dí tott szí vek” (Sza bó De zsõ: Az egész em be rért)
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AZ IDÕ MINT MEN  NYI SÉG

Em be ri lé tünk nem tel jes, tö ké le tes, ab szo lút, ha nem bû nös, az az füg gõ, rész
sze rin ti va ló ság ban lé te zõ lét. E rész sze rin ti va ló ság, il let ve en nek for má ja, ke -
rü le te: az idõ.

Nem csak lé tünk, de lé tünk nek min den meg nyi lat ko zá sa is, így a gon dol ko -
dás szin tén idõ ben megy vég be, idõ höz kö tött gon dol ko dás. Szel le münk ugyan
ab szo lút ab ban az ér te lem ben, hogy imp li cit min den gon do lat meg van ben ne,
min den gon do lat ki te lik tõ le, de mi kor va la mely gon do lat be lõ le ki lép, ak tu a li -
zá ló dik – az az szel le münk a ma ga te vé keny sé gé ben, funk ci o ná lá sá ban –, idõi le -
het csak; hi szen egy szer re nem gon dol ha tunk min den gon do la tot – töb bet, sõt
ket tõt sem –, ha nem csak egy más után, te hát csak idõ ben. Lát szó lag két gon do -
la tot gon dol ha tunk egy szer re, egy ben, de ez csak lát szat, mert ilyen kor vagy az
egyi ket gon dol juk a má sik szem pont já ból, a má sik függ vé nye, rész le ge se kép pen,
vagy meg for dít va, te hát min den kép pen csak is idõ ben.

A ra ci o na lis ta lo gi ka – mint min dent, ami vel tár gya ként dol go zik – az idõt is
men  nyi ség gé, egy sze rû azo nos ság gá tet te, mi u tán Arisz to te lész óta az azo nos ság
és el lent mon dás el vén épül fel. A men  nyi sé gi idõ le het kü lön bö zõ idõ egy ség -
ként el gon dol ha tó, a lé nye ges ben ne csu pán az, hogy a fel vett idõ egy ség azo nos -
sá gok so ro za ta ként áll jon elõt tünk, te hát men  nyi sé gi le gyen.

A men  nyi ség gé tett idõ tu laj don kép pen az ab szo lút nak, az az csak ön ma gá tól
füg gõ s így fel tét len szel lem nek a lel ké bõl lel ke dzik. Ha ugyan is a szel lem ab -
szo lút, az az csak ön ma gá tól függ, meg nyi lat ko zá sa it is te he ti egy sé gek ké, egy for -
ma ke rü le tû ek ké, az az olya nok ká, ami lye nek ké akar ja, hi szen nem függ sem mi -
tõl, ha nem tõ le függ min den, te hát a ma ga meg nyi lat ko zá sai is csak tõ le füg ge -
nek, ezek nek a ke rü le tei – az idõk – nem kü lön ben. 

Az idõ mint men  nyi ség ezért je löl he tõ pont tal, pon tok köz nél kü li so ro za tá val,
vagy pon tok egyen lõ táv kö zû egy más után já val, az az mind há rom eset ben vo nal lal,
mert a vo nal olyan kör, ab szo lút kör, mely nek kö zép pont ja a vég te len ben van, il -
let ve a sem mi ben, az az olyan kör ke rü let ré sze, mely nem kö zép pont ból hú za tott
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meg, te hát ab szo lút; épp úgy mint a pont, amely olyan kör, mely nek ke rü le te és
kö zép pont ja egy be esik, az az amely nek ke rü le te szin tén nem húzatik meg va la mely
kö zép pont ból füg gõ en, re la tí ve, ha nem ele ve ab szo lút mó don van meg. Egy ne mû-
azo nos ság, ab szo lút ság, vo nal, men  nyi ség, szám – mind ugyan azt je len ti te hát, az
ab szo lút, az az ön ma gá tól füg gõ szel lem függ vé nye i nek meg je lö lé se.

Az ala nyi idõ tár gyi vá úgy lesz, hogy az ön tu dat mû kö dé sé vel át te võ dik egy
ne ki meg fe le lõ tár gyi je len ség re, a tár gyi vi lág egy bi zo nyos da rab já nak bi zo nyos
meg fe le lõ funk ci ó já ra. Meg kü lön böz te tek ala nyi, tár gyi és ala nyi-tár gyi idõt,
asze rint hogy az idõt az alany vagy a tárgy funk ci ó ja ke rü le te ként fo gom-e fel,
il let ve az alany és tárgy kö zöt ti át té tel funk ci ó já nak ke rü le te ként. (A ke rü let ki -
fe je zést min dig a for ma he lyett hasz ná lom a kön  nyebb ért he tõ ség ked vé ért és
antiarisztotelizmusból.)

A tár gyi idõ épp úgy le het men  nyi sé gi, mint az ala nyi idõ, ha a csak ön ma gá -
tól füg gõ, az az ab szo lút szel lem men  nyi sé gé vé lett ide je te võ dik át a tár gyi vi -
lág ra. De az ala nyi-tár gyi idõ is le het men  nyi sé gi vé, ha az át té tel egye nes vo na -
lú, di rekt, az az nem dimenzionális.

Az ab szo lút szel lem nek a men  nyi sé gi idõ alap raj za sze rint épí tett há za a mi
mai mo dern vi lá gunk, ez a gép kor szak, me cha ni zált élet, ra ci o na li zált mun kán
fel épü lõ tár sa da lom, tö me ge se dett, szám má lett em ber vi lág és men  nyi sé gi el -
ven sar ka ló kul tú ra.

Az idõ mint vo nal, lí nea: Cullmann28 sze rint ez a li ne á ris idõ fo ga lom a bib li ai
idõ, per sze nem ilyen ra ci o na lis ta, ha nem na iv-re a lisz ti kus vál to zat ban, nem ra -
ci o ná lis, ha nem re á lis idõ-vo nal. Ami vég ered mény ben egy re megy, csak két vál -
to za ta ugyan an nak a do log nak, az egyik a XIX. szá za di in tel lek tu a liz mus-me cha -
niz mus, a má sik a 20. szá za di vitalizmus szel le mé ben. Jé zus éle te, a Jé zus ál tal
e föl dön élt élet nem li ne á ris idõ ben folyt. Még ak kor sem, ha meg en ged jük
Cullmannak, hogy a Bib lia idõ je na iv-re a lisz ti kus ér te lem ben li ne á ris.

Pél dák:

A ká nai men  nyeg zõn azt mon dot ta: nem jött még el az én órám29. Ezt még le -
het ne ugyan re á lis idõ nek fel fog ni, de csak ak kor, ha Jé zus van alá vet ve az idõ -
nek és nem meg for dít va.
Ad já tok meg a csá szár nak, ami a csá szá ré és Is ten nek, ami az Istené30. Más -
kép pen: a csá szá rét ne ad já tok Is ten nek, mert ha a csá szár nak ad já tok, ak kor
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ad já tok azt – és így ad já tok Is ten nek, vi szont az Is te nét ne ad já tok a csá szár -
nak sem mi kép pen sem. Az idõ itt két egy mást ki zá ró kör, cik lus, – avagy két
egy más ban le võ kör, dimenzionálisan egy más ban gon dol va pe dig: spi rál.
Aki meg cse lek szi eze ket a be szé de ket, ha son lí tom a bölcs em ber hez, aki há -
zát kõ szik lá ra építette31. A kõ szik la: Krisz tus, a reá va ló ház épí tés pe dig nem
más, mint a sze mé lyi ség-kör nek be lül rõl va ló, te hát Szent lé lek tõl va ló olyan
meg tá gí tá sa (új já szü le tés!), amely ben ké pes ma gá ba fel ven ni a meg tá gu lás
mér té ke sze rint a töb bi em ber kö rét, még az el len sé gét is.

A Jé zus ál tal e föld re ho zott és e föl dön élt élet te hát a li ne á ris idõn fel épü lõ vi -
lág há zon be lül egy más idõ ben va ló élet volt, amely nek ko ra ma ér ke zett el, mely -
nek ma van az apo ka lip ti kus, az az nyil vá no san ki je len tett tel jes sé ge („az idõ nek
tel jes sé ge”). A li ne á ris idõn fel épü lõ vi lág ház, akár mint pat ri ar chá lis ott hon (re á -
lis-idõ), akár mint kris tály pa lo ta, han gya boly, gép rend szer-komp le xum: ös  sze dõlt.
Is te ni ko mi kum, ko mé dia, vi lág ren ge tõ ha ho ta és akasz tó fa-hu mor: jár ni és él ni e
ro mok kö zött, mint ha a pa lo ta még áll na és fö dél len ne a fe jünk fö lött.

Gott ist tot32. Az ab szo lút nak hitt szel lem és az ál ta la épí tett vi lág pa lo ta, a gi -
gá szi bál vány és há za le dõlt. Van nak, akik már ne vet ni tud nak azo kon, akik ezen
sír nak és az om ló tég lá kat pró bál ják fel rak ni a me re de zõ fa lak ra s a ré gi ala pok -
ra. És egy re töb ben fog nak ne vet ni.

Hát nem lát já tok, hogy Jé zus jött el ítél ni élõ ket és hol ta kat? Az eszkatoló-
gia, az apo ka lip szis nem csak a mes  szi jö võ ben jõ el, ha nem itt van, és min dig, ez -
elõtt is itt volt. Múlt, je len és jö võ: csak a ra ci o na lis ta lo gi ka sze rint egy mást ki -
zá ró el len té tek vagy egy más sal egyen lõ azo nos sá gok. A ter mé sze tes gon dol ko -
dás sze rint egy más ban van nak alap és rész le ges élet for ma ként. Meg vál to zott az
idõ. Új vi lág-kor szak ba lép tünk. Néz zük sok szor és hos  szan: ki „jõ az ég nek fel-
hõiben”33?
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SZA BAD ELÕ ADÁS

Pa nasz kod nak a fi úk: el tö röl tük a kény szer-kol lok vi u mok és kény szer-elõ adá sok
fa jár mát, kap tunk he lyet te a nya kunk ba vasjármot34. A sza bad elõ adá son is kö -
tött anya got fog nak elõ ad ni; az zal a kü lönb ség gel, hogy ezt vagy nem kell, vagy
óra üt kö zés mi att nem le het hall gat ni, de vizs gán épp úgy szá mon ké rik min den -
ki tõl. Ha mu száj, ak kor nem sza bad és meg for dít va; a ket tõ ele gyí té se: ha zug -
ság. Ele gyí té se és nem szin te ti zá lá sa. Mert ez utób bi le het sé ges, sõt he lyes. Volt
már olyan eset, hogy vizs gán a sza bad elõ adás ból tu dot tat mon dott el va la ki
Feuerbachról – per sze kér dez te is a ta nár, hi szen tud ta, hogy tud ja, részt vett a
ná la foly ta tott disz kus  szi ók ban de re ka san – s meg men tet te ve le a ma ga, a ta ná -
ra, az egész aka dé mia be csü le tét prog res  szív püs pö künk elõtt.

Az át me net min dig vál sá gos, a di á kon mú lik, hogy va la mit nem csu pán egy szer
kér, sür get pil la nat nyi fel he vü lés ben, ha nem ki tar tó ko moly ság gal, sõt ko nok ság gal,
– je len eset ben, hogy a sza bad elõ adás ne csak kül sõ leg le gyen sza bad, ha nem tar tal -
ma és vizs gai ke ze lé se sze rint is. A zú go ló dók zú go ló dá sa le het a ki tar tó és hos  szan
tar tó küz dés tõl va ló me ne kü lés, a tu nya ság je le és kez de te is. Nem mon dom, hogy
az. De le het a gá ta kat el söp rõ fel sza ba dí tás vi ha ra, amely nek nem le het el len áll ni
lep ke fo gó há lók kal. Meg tört a jég, fo lyé kony a hely zet s ne en gedd, hogy hely te le -
nül kris tá lyo sod jék ki. Raj tad áll. Ne más nak pa nasz kodj, ha nem si ke rül.
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Ady End re 
A MEG ÕSZÜLT TEN GER

Meg õszült ten ger, ez volt a vak re mény:
Úgy hagy ni vé nen a ten gert, 
Hogy jaj gas son, 
Hol erõs kar ral hab já ba csap tam én.

Hogy meg õszül ten tép je ezüst ha ját,
Hogy szán ják a meg õszült ten gert,
E meg õszült,
Halálraijedt, óri ás ba nyát.

S ha jön elé tek az ag gok se re ge
S kér di, mi lel te a ten gert:
Mond já tok meg,
Hogy itt úszott az Is ten ször nye te ge.

S még is kép írók ké pén mo csár, ro mok
S még is néz zé tek a ten gert:
Kis sé õsz lett,
De, hajh, sem mi, de sem mi sem vál to zott.

Úgy csa pott be lé, mint az Is ten nyi la
Va la ki s néz zé tek a ten gert:
Kép író-mû
S raj ta né hány úri hal-familia.

Oh, én bib li ám, még is ma radj ti tok
S ha né zik a meg õszült ten gert, 
Mondd, hogy egy szer,
Egy szer tán még is va la mi jön ni fog.

Egy szer ta lán majd nyí lik az Úr ege,
Egy szer tán át sze li a ten gert
Vil lám-csík ban
Az Is ten súj tott s ked velt ször nye te ge.
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A MEG ÕSZÜLT TEN GER

Ady nak ezt a sú lyos ver sét ma so kan nem ér tik. Pró bál juk il luszt rá ci ó ként ol vas -
ni a Lu ther és a sza bad moz ga lom címû ta nul má nyom hoz. A kér dés, amit a vers
fel vet, ugyan az: mi kép pen vi he ti elõ re a ma gá nyos, a pusz tai lét for má ban élõ gé -
ni usz a kö zös sé get, a tár sa dal mat, a szer ve ze tet? A vers: két ség beesés en nek le -
he tet len sé ge, ki lá tás ta lan sá ga mi att. Nem old ja meg a prob lé mát, csak fel ál lít ja.
De hi szen a köl tõ tisz te ez, il let ve a köl tõ meg elé ged he tik ez zel is. A gon dol ko -
dó fel ada ta a meg ol dást meg ke res ni. Ta nul má nyom ban én meg gyõ zõ dé sem sze -
rint ki elé gí tõ en meg ol dot tam, az az a gé ni uszt és a tár sa dal mat egy for mán ki elé -
gí tõ en azt, amit Ady még nem tu dott, de ami ben – a gé ni usz hi á ba va ló mû ve fö -
löt ti eget ve rõ két ség beesés ében is – hitt. S mert õ hitt ben ne, ezen az õ hi tén
ke resz tül meg ada tott szá munk ra.

A ten ger: ez a szer ve zett tár sa da lom vi lá ga. A ször nye teg a gé ni usz megérzékí-
tése, aki azért ször nye teg, mert nem ha son lít sen ki hez, az ál ta la ho zott új tör vény -
sze rû ség a ré gi hez ké pest anar chi á nak lát szik. Be le ve ti ma gát a ten ger be ez a ször -
nye teg, de nem ma rad más a nyo má ban, mint né hány fé nyes csík és né hány úri
hal fa mí lia: a gé ni uszt meg ta lált né hány kö zös ség. De a ten ger nem õszült meg a né -
hány csík tól, csak kis sé lett õsz. De egy szer, még is va la mi jön ni fog – egy szer majd
át ús  sza egé szen a ten gert az Is ten ked velt, súj tott ször nye te ge. Meg va ló sul te hát a
vak re mény: a tel je sen meg õszült ten ger, min den ki üd vö zül.

Le gyen ez a mi kis kö zös sé günk nek, en nek az úri hal fa mí li á nak biz ta tá sa, me -
rít sünk e vers bõl vi gasz ta lást és hi tet ak kor is, ha még nem is õszült meg a ten -
ger, csak kis sé lett õsz itt-ott s ez ne künk nem elég, mert még sem mi, de sem -
mi lé nye ge sen nem vál to zott: tel je sül ni fog a vak re mény: a ten ger meg õszül,
mert át ús  sza az Is ten ször nye te ge. A két sé ges ke dõk nek, a tü rel met len ke dõk -
nek, a hi tü ket már-már el vesz tõk nek ír ja Ady, hogy hig  gye nek ab ban, ami ben Is -
ten s em ber fáradott.
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KNOCK OUT

Ko moly be szél ge tés ben va gyunk öten ar ról, hogy el men jünk-e más ho vá, ahol
bu zog az élet vi ze, el men jünk tes ti leg is, vagy leg alább lé lek ben. Meg in tet tem
ma gun kat, hogy mi olyan fák va gyunk, aki ket azért kül dött az Úr e vi lág ba, hogy
al mát te rem jünk, szép és jó ízû al má kat. Az íté let kor ezt fog ja tõ lünk kér ni s mi
nem mond hat juk Ne ki, hogy Uram, én nem te rem tem al má kat, sem szé pet,
sem csú nyát, de íme te rem tem és hoz tam igen szép kör té ket vagy szil vá kat. Má -
sok tól el fo gad ja az Úr eze ket s azt mond ja né kik, jól va gyon, jó és hû szol gám,
de tõ lünk nem, tõ lünk ép pen al mát kö ve tel majd és a szép kör ték mi att is, ha
csak kör ténk van és el sõ sor ban az van, még azt fog ja mon da ni, hogy tá voz za tok
az örök tûzre35.

De hát ha itt meg fér ge se dik a fám, mert ez na gyon tet ves vi dék – ve ti el le ne
La ci. Én el is me rem a hoz zá szó lás mell be vá gó mi vol tát és úgy ve szem, mint ha
ma gam mond tam vol na ki ma gam nak az õ szá ja ál tal. Hi szen õ is csak azért volt
olyan okos, hogy ezt ki mond hat ta, mert mind an  nyi unk eszé nek ös  sze vil la ná sa
se gí tet te esze ke re két. Õ csak a gólt rúg ta be, de tu laj don kép pen az egész csa -
pat össz já té ká ból szü le tett a gól. A gólt mind a ti zen egy em ber rúg ta az õ lá bá -
val. Õ azon ban már ak kor is knock out-ot em le ge tett s azu tán es te, más nap, kí -
vül ál lók elõtt han goz tat ta, hogy en gem le ütött, le te pert, pad ló ra szeg zett stb.
én, én Haj nal László36.

Mi vel ezt már har mad szor csi nál ta ve lem s nem is én vet tem ész re, ha nem má -
sok szá má ra volt utá lat az önös ség ilyen ma gas fo ka, fe le lek rá, de csak en  nyit:

Kis fi am mal né ha bir kóz ni szok tam a pad lón, en ge dem ma ga mat le te per ni,
nyö gök, ri mán ko dom, el is me rem fö lé nyét, hogy an nál na gyobb erõ ki fej tés re
ösz tö nöz zem. A gye rek azért gye rek, hogy ne ve gye ész re pil la nat nyi he vé ben
csa la fin ta sá go mat, és én meg ha gyom eb ben a tév hit ében szán dé ko san, hogy õ is
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le gyen va la ki, no ha a ke zem egy gyen géd moz du la tá val a föld re la pít ha tom a
mel le men tér dep lõ gye re ket.

De szok tam én más kor is szí nész ked ni. Kép vi se lem az ál ta lam nem val lott ál -
lás pon tot kö röm sza kad tig, hogy az igaz ság ki fej té sé re in ge rel jem a gyer me ket.
Egy szer a vo na ton ki ad tam ma gam kom mu nis tá nak és csak úgy zú dul tak el le -
nem a pa rasz tok szit kai. Él vez tem. Volt idõ, mi kor li be rá lis te o ló gus nak tar tot -
tak és én véd tem az ál ta lam so ha sem val lott ál lás pon tot, véd tem vir tus ból, meg
hogy az én igaz sá gom a má sik sza va ál tal mi nél tisz táb ban bu zog jon. Volt idõ, mi -
kor hü lyé nek néz tek, vál lal tam, hogy a má sik ki vet kõz zék hü lye sé gé bõl. Szí -
nész ke dés ez, csa lás? Nem. Ne ve lõ va gyok és nem csak az is ko lá ban.
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FOR MA ÉS TAR TA LOM

A for ma a funk ció; a tar ta lom, ami ál tal a for ma funk ci o nál. Nem ki fe je zé si for -
ma és tar ta lom kér dé se ez csu pán, ha nem a for ma a funk ció (ki fe je zés) és a tar -
ta lom az, ami ezt él te ti (mo ti vál ja). A for ma és a tar ta lom nin csen min dig össz -
hang ban. Le het sé ges olyan for ma, amely tar tal mi lag egé szen más. Pl. Ovi di ust
ap ja meg rót ta, sõt meg ver te gyer mek ko rá ban, mert min dent a vers mû fa já ban
fe je zett ki. Ami kor ap ja meg ver te fi át, Ovi di us ígé re tet tett: ezt az ígé re tét,
amely ben a ver se lés tõl va ló tar tóz ko dá sát ígér te meg ap já nak, ezt is vers ben fe -
jez te ki. – Amit mon dott for mai szem pont ból igaz, tar tal mi szem pont ból nem.
A be széd funk ci ó ja, a for ma ige nel te ap ja kérését37, de ami ál tal funk ci o nált ez
a ki fe je zés, az til ta ko zott el le ne. De Ovi di us ap ja hitt a sza vak nak, a for má nak.

Vagy: Van egy em ber, aki ta gad ja a fel tá ma dást: egy al ka lom mal még is imád -
ko zik ap já ért, aki már meg halt. – For ma i lag hely te lent mond, tar tal mi lag he lye -
set tesz. Ki fe je zé se i ben, for ma i lag ta gad ta a fel tá ma dást, de a tar ta lom til ta ko -
zott a ta ga dás el len, meg nyil vá nult ez ab ban, mi kor a tar ta lom he lye sen funk ci -
o nált, ak kor már a ha lot tak fel tá ma dá sát val lot ta.

Le het va la ki for ma i lag ke resz tyén, tar tal mi lag ate is ta, és le het va la ki for ma i lag
ate is ta és tar tal mi lag ke resz tyén. – (Mt 7,21: „Nem min den ki, aki azt mond ja:
Uram, Uram –, megyen be a men  nyek or szá gá ba, ha nem aki cse lek szi az én
mennyei Atyám aka ra tát.”) Nem ke resz tyén az, aki csu pán for ma i lag ke resz tyén,
és tar tal mi lag nem. (Le het sé ges for ma i lag Krisz tust pré di kál ni, tar tal mi lag nem.)

Jé zus pél dá za tot mon dott a két fi ú ról, aki ket ap juk ki kül dött mun kál kod ni a
szõ lõ jé be. Egyik igen nel fe lelt és nem ment el, a má sik nem mel fe lelt és elment38.
Le het sé ges te hát az, hogy for ma i lag nem mel fe le lõ em ber „igent” tesz.

Eb be a cso port ba le het ne ven ni a mû vé sze ket, tu dó so kat, akik for ma i lag sok -
szor ate is ták, val lá si lag al vók, de ahol éb ren van nak, ahol a tar ta lom vi szony lag
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adek vát for mát ölt, ott Is ten aka ra tát igen lik, el fo gad ják a Lé lek aján dé kát ha -
bo zás, kü lö nö sebb meg gon do lás nél kül.

Pl. By ron, az is ten gya lá zó köl tõ. Ami kor iga zán köl tõ, ott is ten imá dó:

Ha ti már ak kor nem sze ret tek,
Én ti te ket hadd sze res se lek.

Hon nan tud na sze ret ni, ha nem az Is ten tõl ka pott erõ bõl? – Úgy is ki fe jez het -
nénk: van nak em be rek, akik for mai meg nyi lat ko zá suk ban al vók, ate is ták, meg ta -
gad ják Krisz tust, de ahol éb ren van nak: tar tal mi lag tisz te lik Õt. – Ha son la to sak
ah hoz a fi ú hoz, aki ne met mon dott ap ja kül dé sé re, a vé gén még is igent élt meg.

Ugyan ezt a „dön tés” ki fe je zés sel is ki fe jez het jük:

Van nak em be rek, akik dön tés elõtt, ön tu dat lan ál la pot ban van nak s tar tal mi lag
val lá so sak. Dön tés elõtt van a nép (nem szo ci o ló gi ai ér te lem ben) és a gyer mek
(nin csen kor ha tár hoz köt ve, le het val lá si lag éber egy gyer mek is). Val lá si dön tés
ál la po ta után ke res ni kell az em ber nek a leg jobb for mát, a túl ról jö võ, új ra él te -
tõ tar ta lom meg nyil vá nu lá sá ra. Vagy me re ven szem be kell he lyez ked ni ve le. Az
ön tu dat lan ál la pot ban lé võk fe lé mond ja Jé zus: aki nin csen el le nem, ve lem van.
A dön tés után lé võk fe lé pe dig: aki nincs ve lem, el le nem van39.
A dön tés nem csu pán a há rom pro fán ve tü le ti ka te gó ri á ra vo nat ko zik, ha nem
el sõ sor ban a val lá sé ra.

Is ten Lel ke nem csak a ve tü le te ken ke resz tül mun kál ko dik. A szél fú, zú gá sát
hal lod... (Jn 3,8). Van nak cse le ke de tek, spon tán ki tö ré sek, ame lyek val lá si lag
he lye sek és nem ve tü le tek. Há rom fé le kép pen nyil vá nul meg a Lé lek mun ká ja.

Ál ta lá nos mó don. Ál ta lá nos ki nyi lat koz ta tás, mi kor az élet for mán (és nem a
ve tü le te ken ke resz tül) jön. Ami kor az em ber nem ke re si a meg ol dást, ha nem
el fo gad ja azt, amit Is ten köz vet len ad, meg fon to lás nél kül. Ez tu laj don kép pen
Is ten re va ló rá ha gyat ko zás, nem tud va azt eset leg, hogy mind az Is ten tõl jön.
Ezt kép sze rû en úgy is mond hat nám: az élet for ma mö gül jön (míg a kü lö nös
ki nyi lat koz ta tás az élet for ma elõl jön). Az em ber cse lek szik, en ged Is ten nek,
rá ha gyat ko zik ar ra, amit Õ tesz.
Pro fán ve tü le te ken ke resz tül. Tu laj don kép pen ez is Is ten nek az élet for ma mö gül
va ló jö ve te le (tar tal mi szem pont ból). Ez is va la me lyest rá ha gyat ko zás Is ten re.
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Azon ban még sem csak az, ha nem ke re sé se és el fo ga dá sa az Is ten ve tü le té nek. A
kö vet ke zõ kép pen: Ma ga a tar ta lom egy mû vész ben, pl. az élet for má ban és az élet -
for ma mö gül jön, for mai szem pont ból pe dig a ke re sés ál tal, ve tü le tek ben nyil vá -
nul meg. – Ke re si te hát a for mát, a tar ta lom még is az élet for má ban van ad va.
Kü lö nös mó don. Kü lö nös ki nyi lat koz ta tás. Az istenrelatív ve tü let, a má sik
em be ren ke resz tül fe lém irá nyu ló ki nyi lat koz ta tás meg újít ja és ki bon ta koz tat -
ja, dön tés elé ál lít ja az én élet for má mat. Ez után már ke res nie kell az em ber -
nek. A prob lé mák ban ke res nünk kell Is ten aka ra tát (aki ke res, talál40). Ez nem
le het sé ges dön tés nél kül. Az az az em ber a dön tés után ke res he ti csak Is ten
aka ra tát, ha pe dig egy szer ke re si, ak kor már szük ség kép pen dön tött. A kü lö -
nös ki nyi lat koz ta tás az Is ten ve tü le té nek el fo ga dá sa, elõ ze tes rá vo nat ko zás -
ban. Ezt csak fel nõtt em ber ké pes meg ten ni.

n

Val lá si és szo ci o ló gi ai né pi fok nem egyen lõ! 
Van nak, akik azt vall ják, hogy az em be rek

ele ve val lá so sak nak szü let nek
ele ve nem val lá so sak nak szü let nek
ele ve nem, de le het nek azok ká.

A Lé lek mun kál ko dik a ve tü le tek irá nyá ból is, és az élet for mán ke resz tül is.

n

Hol van a kap cso ló pont (Anknüpfungspunkt)?

A kap cso ló pont az em ber ben van.
Ele ve ben ne van, – vall ja Brunner41.
(A te rem tett ség ben, igen!)

A kap cso ló pont Is ten tõl in dul.
Nem ele ve van, ha nem lesz.
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HORIZON

Édes enyim, szen tem, ara nyo som,
En gem esz a lúg, ha fe jed mo som.

(Arany Já nos: Bo lond Istók42)

Mi re vé gig ol vas tam a Csittvári kró ni ka ja nu á ri szá mát, azon ve szem ma gam ész -
re, hogy „könny ben úszik két sze mem pil lá ja”. Hal lot tam, hogy Ma gya ror szág -
ról ki ve szett a nemeskócsag. Nem, nem ve szett ki.

De le tör löm kön  nye i met s Ber zse nyi vel me gyek ren del te té sem pá lya fu tá sán,
a jobb s ne me sebb lel kek nek út ján, me lyen erõm s ina im vi het nek – le tör löm
azért is, mert os tort kell ra gad nom ma gunk ra, hogy mi nél fel jebb és fel jebb jut -
has sunk, per aspera ad astra, és ki lá tott már fá tyo los sze mû ko csist; tud tom mal
Pla tón ko csi sa a Phaidroszban az ér te lem meg sze mé lye sí tõ je és a ne mes pa ri pát
üti el sõ sor ban.

A horizon ro va ta azon ban nem bí rá la tot je lent vagy nem ezt el sõ sor ban.
Horizonba ál lí ta ni azt je len ti, hogy szé le sebb di men zi ó ba ve szem fel, ál lí tom be le
a ki emel ke dõ új vi lág nem el sül  lye dõ, ha nem fel buk ka nó At lan ti szá nak csú csa it.

Most még nem te szem meg egyi ket sem, sem a bí rá la tot, sem a horizonba ál -
lí tást. Hadd nö ve ked jék, akár bur já noz zék is sza ba don az, ami nek vi rá goz ni
meg til ta ni nem le het, ha jõ a szép ki ke let. Majd ké sõbb. Le gyen sza bad le ve gõ,
leg alább itt, ha áron ves  szük is meg. A for rás bu zog, bu zo gá sa ön ma gát tisz tít ja,
men nél job ban bu zog, an nál tisz tább víz jõ ki be lõ le és an nál mé lyebb rõl. El te -
szem te hát víz mé rõ bo tom, faj súly mé rõ szer ke ze tem, ana li zá to rom, ásóm és ka -
pám. Majd ak kor ások med ret, ha már bõ ség ben öm lik a víz, és nem tud ná ma -
gá tól, mer re foly jon, vagy ha rossz irány ban cser ge dez. A meg szü le tõ gyer mek -
nek el sõ sor ban nem vé de lem re, rend sza bály ra, okos ság ra, ha nem táp lá lék ra van
szük sé ge.
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Van úgy, hogy va la mit el ter ve zünk nagy gar ral és azu tán más kép pen csi nál juk,
sok szor ép pen el len té te sen. Nem baj, ha csi nál juk, akár más kép pen is, csak el
ne hagy juk, vagy ab ba ne hagy juk. Ter ve ink há ló ja alatt le me rü lünk lel ki bú vár -
ha ran gunk kal a mély be és meg érez zük a föld szí vé nek lük te té sét, a koz mosz
mag zat moz gá sa it. Jobb, ha eh hez iga zo dunk, mint elõ re ki hú zott terv há ló za tunk
ön ké nyes bogazatához. Ez tör tént a „Horizon” ro vat tal is.

El kép ze lé sem volt: bo nyo lult áb ra
Szel lõ jött a vég te len bõl
S ös  sze zi lál ta.
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A TÉR KÉP VAL LO MÁ SA

MI A TÉRKÉP?

Jel rend szer-e a tér kép vagy jel kép rend szer? At tól függ, hogy ho gyan élünk ve le.
Ha ki kér dez zük, ki val lat juk eszünk ink vi zí ci ós szer szá ma in, ak kor jel rend szer,
egyez mé nyes je lek há ló za ta. Ha azon ban a tér ké pé az ini ci a tí va, õ vall ne künk
ön ma gá ról s ma gán tú li val lo má so kat, ti tok ös  sze füg gé se ket, ak kor jel kép rend -
szer, amely lá tó ja elõtt vagy töb bé, vagy ke vés bé ki bon ta ko zik, egé szen so ha.
Olyan fo nál go mo lyag, amely a túl só vé gé ig so ha sem bom lik ki, – vég te len.

A tér kép egy táj nak, vi dék nek, or szág nak, föld ke rek ség nek fel sõ táv lat ból va ló
lá tá sa, il let ve e lá tás ki fe je zé se jel kép rend szer ben. Ez a fel sõ lá tás, fe lül rõl lá tás
Tom pa Mi hály „Pusz tán” cí mû köl te mé nyé ben így fo gal ma zó dik: „Re pül nél lel -
kem, fenn re pül nél, A táj szel lõ i vel, Mely a nyílt ró na ság fe lett még Sza bad sá got
le hel. De a ma gas ból a föld re von le A sú lyos fáj da lom, Fenn még job ban elédbe
tûn vén, A sorsalázta hon.” Pe tõ fi nél: „Fel rö pü lök ek kor gon do lat ban Túl a föl dön
fel hõk kö ze lé be, S mo so lyog va néz rám a Du ná tól A Ti szá ig nyú ló ró na ké pe.”

Az így, fe lül rõl lá tott táj-lá tás jel há ló za ta be szél ni, val la ni kezd: „Száz ezer uj -
jal mar kol em ber be a föld.” Ha a száz ezer ujj ból is akár csak né há nyat meg lá -
tunk, sõt azok nak em ber be va ló mi kén ti mar ko lá sát: a tér kép gólemje43 meg ele -
ve ne dik. Pró bál juk ezt a Szent föld tér ké pé vel, leg alább el kez de ni.

A SZENTFÖLD

Pa lesz ti na össz ké pe 

Ha fe lül rõl né zünk Pa lesz ti na egé szé re, leg el sõ, ami szem be tû nik: az észak-dé li irá nyú
hegy vo nu lat, kö zé pen. Nyu gat ra a ten ger, ke let re a Jor dán – ki foly va a Ge ne zá ret-tó -
ból, be foly va a Holt-ten ger be. Észa kon a ma gas Li ba non-hegy ség, dél rõl a pusz ta.
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A kö zé pen hú zó dó több egy ség bõl ál ló hegy vo nu lat két ség kí vül az a fõ vo nás,
amely az össz kép alap jel le gét meg ad ja. Egé szen más vol na a táj nak nem csak
alap jel le ge, de a tá jon vég be ment tör té ne lem, kö ze lebb rõl val lás tör té net, ha pl.
ez a hegy vo nu lat a ten ger mel lé kén hú zód nék vé gig, vagy ke let-nyu ga ti irány ban
az or szág dé li ha tá rán.

A ten ger fe lõl jö võ pá rá za tok, fel hõk – a ten ger víz pá rol gá sá ból ered nek ezek
– meg tör nek a hegy vo nu la ton, le csa pód nak a táj kö ze pén s mi vel a hegy vo nu lat
két ol dal ra lejt, ró la pa ta kok ban s a föld alatt ha mar le foly nak, ré szint a ten ger -
be, ré szint a Jor dán ba. Víz ben sze gény ezál tal ez a táj. Cisz ter nák ban kény te len
a la kos ság fel fog ni az esõ vi zet, ivás ra, ita tás ra és tisz tál ko dás ra, de ez ha mar
meg za va ro so dik a me leg tõl, in nen az „élõ víz” meg kü lön böz te té se ezen a tá jon,
mely a tisz ta ige jel ké pe lett. Je ru zsá lem be ve he tet len ter mé sze ti erõs ség,
egyet len Ac hil les-sar ka, hogy ha so ká ig nem esik esõ, nem bír ja a hos  szú ost ro -
mot, a ki rá lyok úgy pró bál tak ezen se gí te ni, hogy csatornázatot épí tet tek ki a vá -
ro son kí vül fek võ Siloám-tavából. Mint a szép hí ves pa tak ra a szar vas kí ván ko -
zik, avagy más kép pen: olyan ná let tél ne kem (Is ten), mint a bi zony ta lan vi zû csa -
ló ka pa tak (Jer 15,18), mert a víz ha mar le fo lyik ott is, ahol ös  sze gyûl ni szo kott.
A má so dik te rem tés-tör té net (Gen 2-ben) ezért pa lesz ti nai ere de tû, mert itt víz
nél kü li pusz ta ság ról van szó, amely nem te rem ad dig, míg az Úr Is ten nem bo -
csát vala esõt rá (ön ma gá ban nin csen vi ze), míg az el sõ te rem tés-tör té net (Gen
1) ba bi ló ni ai ere de tû, mert vízbõ tá jat mu tat. A zsi dó pün kösd tö meg szer tar tá -
sa az volt, hogy a so ka ság ki tó dult a vá ros ból a Siloám-tavához, a pa pok ve der -
rel me rí tet tek be lõ le és min den odazarándokló edé nyé be töl töt tek vi zet. Tá vol -
ról vé gig néz te ezt Jé zus és oda ki ál tot ta: Aki szom jú ho zik, én hoz zám jöj jön és
igyék... élõ víz nek fo lya mai öm le nek an nak bel se jé bõl (Jn 7,37-38)

A víz: ön moz gó, ön ma gá ból nö võ, ön ma gát meg újí tó elem, is te ni va ló ság Ke -
let ös  szes val lá sa i ban. A be le me rü lés – a ke reszt ség – azért vál ha tott val lá sos
szo kás sá a Jor dán mel lett mû kö dõ Ke resz te lõ Já nos nál, az ugyan ott élõ
esszénus fe le ke zet nél, mert a Jor dán élõ víz volt. Az em be rek víz be merítkezése:
je len tet te ak kor ob jek tív for má ban az élet for má nak és ve tü le te i nek val lá si be -
ágya zá sát. A je ru zsá le mi temp lom nyu gat-ke le ti irá nyú volt, úgy hogy a be já rat
ke let rõl volt, a szen tek-szent je pe dig nyu gat ról, mert nyu gat ról jön nek, a ten -
ger fe lõl, a fel hõk, az ál dást ho zó pá rás sze lek, amint a szen tek-szent jé ben la -
ko zó Jahvétól jön min den ál dás. Az utak nem csak azért ve zet tek a fo lyók, el -
sõ sor ban a Jor dán men tén, mert itt völgy, la pály volt és így kön  nyû a já rás, de
azért is, mert a he gyek ben nem volt víz, el sõ sor ban ivó víz em ber és ál lat szá -
má ra, a ka ra vá nok ál lat ja i nak pe dig – ame lyek nagy ter het vit tek s ki me le ged -
tek eb ben – a víz kel lett.
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Víz sze gény vi dék jó szõ lõ ter mõ. A szõ lõ nem sze re ti a ned ves sé get, et tõl
gom ba be teg sé gek sza po rod nak el raj ta, de sze re ti az ál lan dó me le get. A kö zép-
hegy vo nu lat két ol da lán vi rág zó szõ lõ ter me lés fo lyik ma is. A szõ lõ val lá si szim -
bó lum má lett, Iz ra el is Jah ve ül tet te és mû vel te szõ lõs kert (Ézs 5). Jé zus az iga -
zi szõ lõ tõ. Jé zus két pél dá za ta: a szõ lõ mun ká sok ról és a gyil kos szõ lõ mun ká sok -
ról s az úr va cso ra bo ra – mind ben ne van, elõ bon ta ko zik a táj kö ze pén vé gig hú -
zó dó hegy vo nu lat-ad ta össz kép bõl.

Megiddo

Vi lág tör té nel mi ne ve ze tes sé gû szo ros, he gyi ma gas út, mely az egyet len, tö me -
gek, had se reg szá má ra is jár ha tó út Egyip tom ból Szí ri á ba. Ez Pa lesz ti na kul csa,
olyan mint Ma gya ror szág nak a Vöröstoronyi vagy a Duklai há gó volt. Itt üt kö -
zött meg Jósiás II. Nékó fá raó se re gé vel, aki Ba bi ló ni á ra tört és ezt az át ve ze tõ
utat kér te, hogy az ak ko ri vi lág fe let ti he ge mó ni át meg sze rez ze. Jósiás el len állt
Je re mi ás pró fé ta in té sei el le né re. Az óta sok üt kö ze tet vív tak itt, töb bek kö zött
az an go lok is az el sõ vi lág há bo rú ban. Ha ezen a há gón át tör az el len ség, sza bad
az út Szí ri á ba, Ba bi ló ni á ba, de dél re is, a Jor dán völ gyé be, Je ru zsá lem fe lé. Ezen
a há gón át kel ve Jezréel (Ezdrelon) nagy la pá lyá ra érünk, mely nek ke le ti sar ká -
ban van Ná zá ret vá ro sa, mö göt te az 1843 mé ter ma gas Tá bor hegy. Jezréel sík -
sá ga dél ke le ti szö gé ben a Gilboa-hegy (1698 m), észak nyu ga ti szö gé ben a Kison
fo lyó, tõ le bal ra a Karmel-hegy (1810 m). Egyip tom fe lõl csak ez az egy út ve zet
Pa lesz ti ná ba s ez kön  nyen véd he tõ. Dél rõl is vol na út, de ott a pusz ta, se re gek
szá má ra ne he zen jár ha tó s így ter mé sze tes vé de lem Egyip tom el len. Így ért he -
tõ, hogy Pa lesz ti na tör té nel me fo lya mán több nyi re as  szír-ba bi ló ni ai fenn ha tó ság
alatt állt és nem Egyip tom alá tar to zott. – Nagy né pek út vo na lán fek szik Pa lesz -
ti na, ezért ke rült mind un ta lan azok üt kö zõ pont já ba. Ugyan ak kor sok val lás ke -
resz te zõ dé sé nek út já ba is. A po li ti kai füg get len sé gért ví vott harc nál ta lán még
na gyobb volt Iz ra el nek val lá si füg get len sé gé ért ví vott ál lan dó küz del me; köl -
csön ha tás ban vol tak ezek egy más sal. A pró fé ták sze rint a má so dik harc az el sõ nek
is alapföltétele és hi á ba va ló, sõt bû nös csak az el sõt vív ni. Ez nem ha za fi at lan -
ság, ha nem Jah ve aka ra tá ból fo lyó iga zi ha za fi ság. Mind un ta lan fenn állt an nak
ve sze del me, hogy az igaz Jah ve val lás el me rül a kánaánita, ba bi lo ni, egyip to mi,
szí ri ai, gö rög, ró mai, per zsa val lá si ha tá sok töm ke le gé ben, vagy leg alább is át szí -
ne zõ dik, megoltatik, hi szen azok a né pek po li ti kai és kul tu rá lis te kin tet ben ma -
ga san fe let te áll tak Iz ra el nek. Az ez el len va ló ál lan dó és kér lel he tet len harc jel ké pe
Megiddo, mely, bár kül sõ har cot idéz fel em lé ke ze tünk be az el sõ pil la nat ra,
még is ama bel sõ val lá si harc ra mu tat, szak rá lis harc ra, Iz ra el val lá si füg get len sé -
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gé ért. A kül sõ harc és min den kül sõ óv in téz ke dés (deuteronómiumi reform44,
fa ri ze u sok ki vá lasz tott ság tu da ta, körülmetélkedés stb.) ama bel sõ harc nak csu -
pán egyik, leg több ször el ve télt for má ja.

Megiddónál lesz az apo ka lip ti kus iro da lom sze rint a vég sõ idõ ben a né pek
nagy csa tá ja, a Harmagedón45, min den ki har ca min den ki el len, me lyet a szek ták
szok tak hir det ni.

A pusz ta

Pa lesz ti na ke le ti és dé li ha tá ra a pusz tá ba megy át, a Jor dá non túl és a Beérsebán
tú li vég te len sztyep vi dék be. A pusz ta e ha tár-or szá gát gyak ran el árasz tot ták a
pusz ta nép tör zsei, akik szá má ra ez a föld min dig tej jel és méz zel fo lyó Ká na án
volt. A föl di Ká na án így lett a val lá si tu dat ban a men  nyei Ká na án nak, a menny -
or szág nak elõ ké pe. A pusz ták fi ai be-be tö ré se ik kel ré szint meg sem mi sí tet ték az
it te ni kultúralkotásokat, ré szint meg ter mé ke nyí tet ték, át for mál ták, friss né pi
ere jük kel fel vált va a kul tú rá ban el fá radt, meg ko pott fa jo kat. 

A pusz tá ba vo nult Ke resz te lõ Já nos, Jé zus, Pál apos tol, hogy Is ten nel kö ze -
leb bi és ál lan dóbb kap cso lat ban le hes sen egy idõ re. A pusz tá ban ki ál tó szó – a
pró fé ta sza va – a pusz tá ban, a ki et len ben egyen ges sé tek az õ ös vé nye it. Mit je -
lent a pusz tá ban ki ál ta ni és a pusz tá ban egyen get ni? A pusz tá ban va ló ki ál tás
nem üt kö zik meg sem mi ben, sza bad szó ez, ele gyí tet len min den em be ri, evi lá -
gi tö rés tõl, tisz ta ige. Jé zus meg kí sér té se is a pusz tá ban tör tént, va gyis ott és ak -
kor, ahol és ami kor a leg kö ze lebb lel künk höz az Is ten. A val lá si élet ma gas la tán,
az áhí tat leg ma ga sabb fo kán is fenn áll a kí sér tés, a zu ha nás ve szé lye; kö zel esõ,
hogy min den em be ri tõl meg foszt va ma te ri a li zál juk, fe ti si zál juk Is ten igé jét, aka -
ra tát s ezt az el do lo gi a sí tott igét azu tán a ma gunk bir to ká ban tud va így aka runk
Is ten fö lé ke re ked ni. Eb be a sza ka dék ba es tek be le a fa ri ze u sok. A pusz ta Is ten
em be ré nek, a gé ni usz nak iga zi he lye – mert itt hall hat ja leg tisz táb ban, leg vi lá go -
sab ban Is ten sza vát –, de leg na gyobb kí sér té se is egy ben, ha meg akar ben ne ma -
rad ni ál lan dó an. Mk l,35: „Ko ra reg gel, még szür kü let kor föl kel vén, kiméne és
elméne (Jé zus) egy pusz ta hely re és ott imád koz ék.” A reg gel, a szür kü let: pusz -
ta az idõ ben. A pusz ta olyan hely, ahol fel ke re sik a pró fé tát, utá na men nek oda,
mint Jé zus után is: Si mon pe dig és a vé le lé võk utá na si et nek. (Amint a Ke resz -
te lõt is fel ke re sik ott). De Jé zus nem ma rad ott, ha nem be megy az em be rek kö -
zé: „Men jünk a kö zel fek võ vá ro sok ba, hogy ott is pré di kál jak, mert azért jöt -
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tem.” Te hát nem azért, hogy ott ma rad jak. Kö zös sé gi lény. A pusz ta em be re a leg -
in kább kö zös sé gi lény, kö zös sé get meg újí tó s új kö zös sé get lét re hí vó lény. Zoszima
sztarec Aljosát a vi lág ba kül di a kolostorból46, de nem mond ja ne ki, hogy hely te -
len volt, hogy ed dig a ko los tor pusz tá já ban élt. Ha ed dig is a vi lág ban élt vol na,
ugyan ho gyan küld het né oda, ahol úgy is van. A pusz ta a kül de tés ér tel me és fel -
té te le. Pál apos tol, mi e lõtt mis  szi ó ra in dult vol na, Ará bia pusz ta sá gá ba vo nult.

Ó TÉRKÉP, TE TÖRTÉNELMI SZEMÜVEG

A val lás tör té ne lem táj nyel vén, egyik táj szó lá sá ban: a tér kép nyel vén nyi lat koz -
tat ja ki ma gát. Aki ezen a nyel ven is, ezen az idi ó mán is nem ér ti Iz ra el val lás -
tör té ne tét, az hí ján van an nak, amit így ne ve zünk: plasz ti kus tör té net szem lé let.
Tör té net szem lé le tünk nek nem csak for mai, idõi fel tét elei van nak, ha nem tér -
be li, plasz ti kus ol da la is. Aki aman nak van hí já val, an nak tör té net lá tá sa el ma -
radt, aki emen nek, an nak hal vány – az tör té nel mi rö vid lá tás ban szen ved. Ó tér -
kép, te tör té nel mi szem üveg!
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HÁROM MÍTOSZ-FOGALOM

MÍTOSZ 1.

Ob jek tum-cse lek vés: Mi kor a kis gyer mek meg üti a fe jét az asz tal sar ká ban, meg -
ve ri azt. Cse lek võ sze mé lyi sé get tu laj do nít ne ki, a ma ga sze mé lyi sé gét lát ja be le:
õ az oka fáj dal má nak. Vagy a ma gyar nép dal ban: Verd meg, Uram, a te me tõt. Vagy
Vö rös mar ty ki vá ló no vel lá já ban, a „Hold vi lá gos éj”-ben a tót di ák így be szé li el õs -
ap ja ha lá lát: Ré szes-ara tó nak jött Fej ér-me gyé be, de zú go ló dott a ne ki jut ta tan dó
rész ki csiny sé ge mi att, ki bújt a föld bõl egy egér, ha rag já ban ka szá já val el akar ta
vág ni az egér nya kát és a ma gá ét vág ta el, egy szer re ott állt fej nél kül. Nyil ván a
föl des úr pal los jo ga mû kö dött it ten, de õ ma ga haj tot ta alá a nya kát.

A mí tosz 1. is – mint min den mí tosz – va ló sá got re ve lál, te hát „nem me se ez
gyer mek”. Le gyünk csak olya nok, mint a kis gyer mek – amint Jé zus kí ván ta – és
ne künk sem lesz me se.

MÍTOSZ 2.

A 19. szá za di „eg zakt” tu do mány: Ho gyan jön lét re egy va ló ság fo gal ma? Arisz -
to te lész óta tud juk, hogy így: a va ló ság ös  szes je gye it el vo nom ró la, azu tán vá lo -
gat ni kez dek ben nük, mint tót a vad kör té ben. A lé nye ges je gye ket el vá lasz tom
a lé nyeg te len, já ru lé kos je gyek tõl, a lé nye ges je gyek, egy be fog la lá sa ad ja a fo gal -
mat. Ám de ez az egy be fog la lás sok fé le kép pen me het vég be. Az aláb bi áb rán a
pon tok a lé nye ges je gye ket je len tik, az õket egy be hú zó vo nal pe dig je lent se az
egy be fog la lás mi ként jét.
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A va ri á ció sok fé le le het ak kor is, ha csu pán négy pon tot ve szek fel. Még több,
ha a lé nyeg te len je gyek va la me lyi ké rõl ki de rí tem, hogy a lé nye ge sek hez tar to -
zik, vagy ha olyan új je gyet fe de zek fel, amely ed di ge lé nem volt ben ne a lé nye -
ges és lé nyeg te len je gyek közt, de fel fe dez te té se kor két ség te len, hogy a lé nye -
ges je gyek kö zé tar to zik. Me lyik már most az úgy ne ve zett eg zakt fo ga lom a sok
kö zül, te hát az a fo ga lom, amely a va ló ság hû, adek vát tük rö zõ dé se a szel lem -
ben, az ész ben? Nyil ván ki kell ne vez nünk az egyi ket en nek – s itt a mí tosz.

Jé zus a vi ha ros tengeren47 cí mû evan gé li u mi tör té net mí tosz ban va ló ki fe je zé -
se, re ve lá lá sa va la mi nek. Jé zus úr az ele mek fe lett: ez pe dig mí tosz 2-ben va ló
ki fe je zé se ugyan an nak. De sem mi kép pen sem mítosztalanítás, mint Bultmann48

gon dol ja és te szi hely te le nül, s mint Karner49 gon dol ja és te szi he lye sen. Idõi át -
té tel a mí tosz l-bõl a mí tosz 2-be. Mítosztalanítás nincs.

jel = el hal vá nyult jel kép
(jel = fo ga lom; jel kép = szim bó lum)

MÍTOSZ 3.

Már ma ga az, hogy én az O1, O2, OX pont ból al ko tom meg a fo gal mat, egy er -
köl csi dön tés kö vet kez mé nye. Nyil ván va ló így, hogy az ér te lem mû kö dé sé ben
egy ér tel men tú li szfé ra be ha tá sa je lent ke zik. A pon tok kal je lölt lé nye ges je gye -
ket azon ban ös  sze kap csol ha tom a pon to kon tú li szfé rá ból, egy má sik, na gyobb
di men zi ó ból, mint az aláb bi áb rán:

Ez eset ben a pon tok szin tén egy be kap csol tat tak, de egy, a pon to kon tú li vég te len ben,
vég te len bõl. Az er kölcs bõl. Kez det ben vala a tett – for dít ja Fa ust a jánosi pro ló -
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len ne fel fogha tó, az az szét foly nék, de a víz a lé nyeg, nem pe dig az, hogy mi lyen edény ben van.”
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Karner Kár oly: „Mí tosz vagy evan gé li um?” Ke resz tyén Igaz ság, 1944; 48. o.



gus el sõ mon da tát. Az új 20. szá za di vi lág kép ben az ér te lem egy ilyen raj ta tú li,
vég te len pont nak, a tett nek, az er köl csi dön tés nek ki bon ta koz ta tó ja, ap ró pénz -
re vál tá sa.

Két pél da:

A deb re ce ni kol lé gi um négy száz éves ju bi le u mán za vart az a tény, hogy Cso -
ko na it on nan egy kor ki csap ták. Ki dob ta-e ma gá ból a ma gyar is ko la a ma gyar
zse nit? Nem, szár nyá ra eresz tet te.
Ho gyan vi szo nyu lok az ate is tá hoz? Ta gad ja õ azt az Is tent, aki nincs, de azt én
is ta ga dom, eb ben egyek va gyunk. To váb bá: õ ta gad ja azt is, aki van, de azért,
mert nem is mer te még meg. Is tent is mer ni nem le het a ben ne va ló hi ten, a ne -
ki va ló en ge del mes sé gen kí vül, csak azon be lül. Még to váb bá: ha õ nem is me -
ri, az az én hi bám, aki nem tet tem ne ki ró la bi zony sá got vagy nem tet tem ró -
la bi zony sá got – jól. Leg vé gül: le het, hogy õ az egy igaz Is tent is ta gad ja, mint
a Sá tán, de ezt én csak ak kor bí rál ha tom el, ha a lel kek meg íté lé se az én tisz -
tem, leg jobb ezt ak kor is a szí ve ket és ve sé ket is vizs gá ló Is ten re hagyni50.

A Mí tosz 3. a 20. szá zad mí to sza. Olyan új, köz ve tett, dimenzionális ki fe je zé se
a va ló ság nak – köz vet len, di rekt, egye nes tük rö zõ dé sû, eg zakt ki fe je zé sünk so ha
sem le het sé ges –, amely épp úgy va ló sá got re ve lál, mint a mí tosz 1. és a mí tosz
2., az zal a kü lönb ség gel, hogy a va ló ság ból na gyobb, tel je sebb, szé le sebb, uni ver -
zá li sabb részt re ve lál, hoz fel szín re, amely ben a má sik ket tõ ál tal fel ho zott rész
sze rin ti va ló ság bennfogaltatik rész le ges ként.

Nem mítosztalanítás te hát a jel szó, ha nem új mí tosz ban va ló ki fe je zés, új ra -
fo gal ma zás, „újmítoszítás”.

Az egyik mí tosz ból a má sik ba va ló át ül te tés – akár Bultmann vég zi is el nem
jól, akár egy po zi tív hi tû te o ló gus jól – min den kép pen úgy lát szik, hogy az evan -
gé li um el sõ ki fe je zé sé hez mér ten an nak meg sze gé nyí té sé vel jár. Ez igaz; de
ugyan ak kor meg gaz da gí tá sá val is. Min dig a ré gi, min dig az új: az az más. Ami pe -
dig ugyan az is és más is egy ben, ar ra néz ve nem tárgy sze rû meg je lö lés az, hogy
meg sze gé nyí tés, az sem, hogy meg gaz da gí tás, kü lön-kü lön, ha nem a ket tõ
együtt. Ugyan az és még is más: pa ra dox ki fe je zé se le gyen ezen túl ez a meg je lö -
lés: dimenzionális vi lág ké pi. Hajt son Szent lé lek s én nem le szek a szür kék he -
ge dõ se. Új vi zek re, egy re új, szû zi vizekre!51
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A BÛN A FOR MÁ BAN VAN

A hu ma niz mus val lá sá nak vál sá gát él jük nap ja ink ban. En nek az oly el ter jedt val -
lás nak evan gé li u ma Goe the „Fa ust”-já ban, a drá mai köl te mény vég sõ ví zi ó já ban
fe je zõ dik ki klas  szi ku san. Az em ber, aki oly so ká ig hi á ba ke res te küz dé se cél ját,
ér tel mét, vég re meg tud nyu god ni, meg ta lál ja azt a szo ci á lis tett evan gé li u má -
ban és azt mond hat ja az idõ nek, a to va ro ha nó pil la nat nak: „Verweile doch, du
bist so schön!52” (Augustinus: Inquietum cor nostrum, donec requiescat in te,
Do mi ne). Eb ben a nyug vó pont ra ju tás ban éri el az em ber a lét tel jes sé gét, az üd -
vös sé get, más kép pen azt az ál la po tot, amely ben ké pes is, akar ja is, be lül rõl kí -
ván ja is cse le ked ni azt, amit kell.

Fa ust éle te vé gén meg ta lál ja azt a fel adat kört – ten ger bõl szá raz föl det hó dít
az ál ta la ko lo ni zált or szág la kó i nak –, amely ben meg tud ná ál lí ta ni az idõt a ma -
ga szá má ra, ame lyet az örök ké va ló sá gig tud na vé gez ni meg unás, ki áb rán du lás
nél kül. Hogy ez il lú zió, ha mis evan gé li um, azt a ke resz tyén em ber jól tud ja, de
Fa ust nak kell ez az il lú zió az iga zi, egyet len evan gé li um hi á nyá ban és ahe lyett,
kü lön ben tel jes két ség beesés ben zá ród nék éle te.

A má so kért va ló cse lek vés – mint vég sõ meg nyug vás – olyan ál la pot, amely -
be az em ber ma ga ké pes hoz ni ön ma gát, s ame lyet ön erõ vel ké pes, mint jót,
meg va ló sí ta ni. Ön meg vál tás – hu ma niz mus. Nem csu pán a célt, a cse lek vés tar -
tal mát, de mo tí vu mát is ön ma gá ból me rí ti itt az em ber. Úgy lát szik, vég le ge sen
be zár ta ma gát a ma ga kö ré be, ön ma ga kút já ba, vul kán-krá te ré be nem csak be le -
esett, de Empedoklészként ön szán tá ból be le ug rott, szel le mi ön gyil kos sá got kö -
ve tett el, mond juk ki.

Il  lyés Gyu lá nak van egy mon dá sa azok hoz, akik ma gu kat né pi em be rek nek,
né pi ere de tû ek nek, nép bõl szár ma zók nak szok ták mon da ni: „Nem az szá mít,
hon nan jössz, az szá mít, ecsém, ho vá mégysz.” Ez azt je len ti, hogy le het né pi az
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is, aki nem a pa raszt ság ból, al só nép osz tály ból szár ma zik, ak kor is, ha pl. nagy -
vá ros la kó ja, sõt szü löt te és nem fel tét le nül né pi az, aki a nép szü löt te s fa lun
la kik. Ha va la ki részt vesz a nép ügyé ben, ál do za tot, szen ve dést vál lal ér te, az
bel sõ, for ró azo no su lás sal in kább lesz né pi, mint az, aki on nan jõ ugyan, de más -
fe lé megy, más ügyet szol gál. Né pi nek, ma gyar nak stb. len ni te hát nem a test,
ha nem a lé lek, a szel lem dön té sé nek a dol ga.

Ép pen meg for dít va áll a hely zet a má so kért va ló tett úgy ne ve zett szo ci á lis
evan gé li u má ban. Itt nem az szá mít, hogy ho vá me gyünk, ha nem hogy hon nan.
A má so kért va ló mun ka nem ab szo lút ér te lem ben jó, ér ték, jól le het an nak kell
mon da nunk ön ma gá ban az eti ka sze rint. Jó vá az a mo tí vum, ere det te szi, ahon -
nan jõ, te hát a for ma, nem a tar ta lom. Le het a má so kért va ló cse lek vést, pl. ön -
di csõ ség-ke re sés bõl ten ni, s ek kor már nem mond ha tó jó nak; ak kor sem, ha
ben ne az ön ma gunk tól va ló me ne kü lést él jük ki stb. 

Ma ga a dön tés, an nak he lyes irá nya, az er köl csi cse lek vés tar tal ma még nem
te szi jó vá a cse le ke de tet, amint az eti kai ide a liz mus ta ní tot ta; ha a cse le ke det
mo tí vu ma az em ber tõl függ vég sõ fo kon és nem az em be ren ke resz tül túl ról
ered, a cse le ke det nem jó, vi szont ha on nan ered, jó lesz még ak kor is, ha nem
öl tö zik ma te ri á li san (a cse le ke det tar tal mát, irá nyát, meg va ló su lá si for má ját
ért ve) az eti kai ér té kek is mert, egyez mé nyes, ál ta lá no san el fo ga dott ér ték -
rend jé be.

Ki kell mon da nunk, még ha meg bot rán koz ta tó is, hogy a nép ügyé ben részt
ven ni, ér te akár ál do za tot hoz ni, má sok ja vá ért cse le ked ni Fa ust mód já ra s akár
el ég ni is eb ben a cse lek vés ben – le het egé szen bû nös, is ten el le nes do log, – „ha
va gyo no mat mind szét osz tom is és ha tes te met tûz re adom is, sze re tet pe dig
nin csen én ben nem, sem mi hasz nom ab ból.” (1Kor 13,3). Zen gõ érc és pen gõ
cim ba lom ak kor a cse le ke de tem, ha „mo ti vá lat lan”, formalisztikus. Min den eset -
ben bû nös, ha nem fe lül rõl, túl ról mo ti vált.

A bûn a for má ban van, azért nem le het a cse lek vés tar tal mi kö ze gé nek akár -
mily ala kí tá sá val sem tõ le füg get le ned ni. Bû nös cse lek vés le het az imád ko zás, az
úr va cso ra vé tel, a bib lia ol va sás stb., ha mo tí vu má ban, az az for má ja sze rint nem
túl ról, fe lül rõl ere dõ. Nin csen ön ma gá ban vett, an sich jó cse le ke det!

Lu ther nek ezt a nagy fel is me ré sét el fe led te Goe the, a re for má ció né pe. Er -
köl csi gon dol ko dá sunk for rás vi ze za va ros lett, meg za va ro dott. A bûn a for má -
ban van! – kell hir det nünk a mai nem ze dék nek is, Lu ther nagy fel is me ré sét ily
mó don a ma nyel vé re for dít va. Lu ther szaj kó zó i nak el sõ sor ban, akik az zal ta gad -
ják meg õt, hogy kö ve tik és ne vé rõl ne vez te tik ma gu kat.

Hir det ni kell az egy há zi és a vi lá gi (Goe the) kle ri ka liz mus nak, a ró mai és pro -
tes táns, de a vi lá gi ka to li ciz mus nak is.
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Most már meg ér tem, hogy mi ért re mek mû Fa ust I. és mi ért nem az Fa ust II.53

Mert a hu ma niz mus er köl csi ha zug sá gát, ön ma gát ál ta tó meg nyug vá sát esz té ti -
kai re mek nek nem en ged te tik meg ír ni; tud va le võ, hogy a köl tõk is, épp úgy mint
a kü lö nös ki nyi lat koz ta tást szol gá ló pró fé ták, Is ten tör vé nye it tisz te lõ nép. S ha
akar ják, ha nem, tisz tel ni ük kell azt, kü lön ben nem ír hat nak re me ket. Nem le -
het esz té ti ka i lag sem re mek az, ami eti kai non szensz. Er re rá döb ben ni – na gyon
vi gasz ta ló. A Fa ust II. eb ben a rá döb be nés ben – s csak is az er re rá döb be nõk nek
– ke resz tyén klas  szi kus.
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I.), 1831-re a má so dik rész (Fa ust II.).
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A MISZ TI KUS ÉS A PRÓ FÉ TAI VAL LÁS

EGY ÓRI ÁS PROB LÉ MA

Mi lyen ré gen és so kat haj szol tuk már a „kul tusz” és a temp lom nél kü li vá ros
prob lé má ját, mind ez ide ig meg ol dat la nul. Mi ért? Mert nem volt olyan al kal mas
ki fe je zés-rend sze rünk, fi lo zó fi ai for ma nyel vünk, amely ben tisz ta kép let ként az
ösz tö nö sen ér zett kü lönb sé get ki fe jez het tük vol na. Sze rin tem a fi lo zó fia tör té -
net egyik rend sze re sem meg fe le lõ er re a cél ra, mert a fel ve tõ dött kér dés any -
 nyi ra a má ból szü le tett, hogy elõbb volt meg, még mi e lõtt a ki fe je zé sé re meg -
fe le lõ fo gal mi for ma nyelv meg szü le tett vol na. Ösz tö nös, de ha tá ro zott ér zés bõl
ezért nem le he tett vi lá gos kép let, lá tás. Az élet for ma-fi lo zó fia azon ban olyan
for ma nyelv, ame lyen ki fe jez he tõ e kép let. Meg pró bá lom.

A KÍ SÉR LET

A val lás mint élet for ma és a val lás mint ve tü let – így mond hat nám a ma gam
nyel vén, hogy: misz ti kus és pró fé tai val lás.

A misz ti kus, a pap, a szent meg kü lön böz tet olyan élet for mát a le he tõ és va -
ló sá gos élet for mák kö zött és alatt, amely ben lé tez ni an  nyit je lent, mint is te ni
szfé rá ban, Is ten ben len ni, el vá laszt va min den más, pro fán szfé rá tól. Ez a meg -
ha tá ro zott val lá si élet for ma azon ban egy re so vá nyo dik, mert a du a lis ta vá lasz -
tó víz egy re több hé ját ér zi idõ vel pro fán nak, le ved len dõ nek. Mint Peer Gynt
hagymáját54, hánt ja ma gá ról az új és új pro fán ná lett, ér zett hé ja it a szent té
létel út ján s vé gül ma rad a sem mi. Ez a sem mi: ez va gyok én – mond ja a misz -
ti kus; a sem mi te ré ben, eb ben a „Hohlraum”-ban te remt Is ten, nyi lat koz tat ja
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ki ma gát, a ve le va ló köz vet len egye sü lés ben, unio mistica55-ban. A kva li tás ta -
lan lét elõ fel té te le az is te ni lét nek, a leg na gyobb va ló a Nin csen (Ady: A Nin -
csen him nu sza).

A pap és a misz ti kus kö zött csu pán fok be li a kü lönb ség épp úgy, mint a la i kus
és szer ze te si élet kö zött. A pa pi val lá sos ság a hagy ma hán tást nem vi szi el egé -
szen a vég pon tig, mint a misz ti kus – meg áll egy bi zo nyos pont ján en nek az út -
nak. Ezért volt an  nyi ra egy a kö zép kor ban a sko lasz ti ka és a misz ti ka, leg alább -
is egy vo na lon ál ló. Eckhart56 mes ter ben oly har mo ni ku san egye sült, hogy õ a
leg na gyobb misz ti kus, egy ben tü zes pap, a leg me re vebb sko lasz ti kus is volt.
Ezért fért meg a misz ti kus val lá sos ság az egy ház szer ve zet ke re te in be lül, a ka to -
li ciz mus ban a sko lasz ti ka mel lett a misz ti ka, a pro tes tan tiz mus ban az or to do xia
mel lett a pi e tiz mus.

Min den misz ti ka õs for rá sa Pla tón és az újplatonizmus; a du a liz mus és di a lek -
ti ka õs aty ja, Arisz to te lész is úgy fog ha tó fel, mint egy fel szí ne sebb Pla tón. A ke -
resz tyén te o ló gia má ig nem más, mint a pla to niz mus for ma nyel vén ki fe je zett ki -
nyi lat koz ta tás, a ka to li kus sko lasz ti ká ban épp úgy, mint a pro tes táns egy há zak ban
Kierkegaardig, Barthig. Ez a for ma nyelv a ki nyi lat koz ta tás ér tel mi bi zony ság te -
vé sé re nem al kal mas, ina dek vát, mert ab szo lút ál lás pont, ma ga is val lás, po gány ság.
Krisz tus nak a bál ván  nyal sem mi kö ze, kö zös sé ge nem le het. Nagy össze füg gés -
ben így lát ha tó a misz ti kus val lás.

A val lás nem élet for ma, nem va la mely meg ha tá ro zott élet for ma vagy nul lá ra,
ni hil re hán tott élet for ma, az az életforma-néküliség, ha nem akár mely élet for má -
nak túlvetülete: a temp lom nél kü li vá ros ba ér kez tünk ez zel a fel is me rés sel.
Nincs töb bé szent és pro fán, ha nem a pro fán is szent, a szent is pro fán. A du a -
liz mus le gyõ ze tett. A te o ló gia töb bé nem val lá si élet for ma ér tel mi ve tü le te, ha -
nem min den ér tel mi ve tü let val lá sos ágya zá sa, il let ve a val lás ve tü le te i nek ér tel -
mi to vább ve tí té se. A kul tú ra egé szen új ér te lem ben szak rá lis új ra; hely te len szó,
hogy szak rá lis, he lyet te a val lá si-t, a spi ri tu á lis-t hasz ná lom in kább. A szak rá lis
szó ugyan is a szent és a pro fán du a liz mu sá ból eredt.

A KÍ SÉR LET SI KE RÜLT

Hogy va la mely szel le mi kí sér let si ke rült-e vagy nem, azt az egyes sze mé lyi ség
nem dönt he ti el, ha még oly erõ sen hisz is ab ban, hogy si ke rült. Az utó kor, a
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kor, a va ló ság kö ré ben va ló ér vé nyes ség kéz zel fog ha tó lá tá sa mond ja ki a si ke -
rült sé get. A mai kor ban, a nyu ga ti vi lág 20. szá za di éle té ben, az em be ri ség
nagy ko rú sá gá nak fo kán már nem le het él ni a misz ti kus val lá sos sá got. Olyan
õrült haj szás, di na mi kus, in ten zív ma már a nyu ga ti élet, hogy nin csen sem mi
fix pont ja. A csen des kam ra, a fa kír ság, a ko los tor és a temp lom lebontatik. A
vi tá lis em be rek már nem ke res ked nek a temp lom kö rül, ha nem vagy val lást
csi nál nak ma guk nak az im ma nen ci á ban – en nek pro to tí pu sa Fa ust –, vagy ke -
resz tyé nek az egy há zon kí vül; még ha be lül is van nak, ke resz tyén sé gük ak kor
is az egy há zon kí vül megy vég be, il let ve az új egy ház ban, ahol ket ten-hár man
ös  sze jön nek az Õ ne vé ben és en nek az „ahol”-nak a he lye, ide je, for má ja min -
den le het, min den re la tí vum.

Ó-EGY HÁZ ÉS ÚJ EGY HÁZ

Mi lyen a vi szony az új egy ház és az ó-egy ház kö zött? So ká ig azt hit tem, hogy a
pro tes tan tiz mus sza bad vi lá ga szü lõ any ja és ki tá gít ha tó ke ret-for má ja lesz, le het
az új egy ház nak. Fi gyel mez tet tek: a pro tes tan tiz mus ma kle ri ká li sabb, mint a
ka to li ciz mus. Ma gam is úgy ta pasz tal tam. De nem tud tam le mon da ni er rõl a
ked ves esz mé rõl. Ös  sze tör ni vagy meg hó dí ta ni a ré git: ez a két le he tõ ség, mint
út áll az új egy ház elõtt a ré gi hez va ló vi szony ban. Meg hó dí ta ni – pró bál junk jár -
ni ezen az úton. De a gya kor lat ban az hó dí tot ta meg az újat, a nö vek võt el fér ge -
sí tet te, fe le más sá, ha zug gá tet te, sem le ge sí tet te, kö zöm bö sí tet te, de for mál ta,
ki vet kõz tet te va ló mi vol tá ból, meg lo va gol ta, dest ru ál ta. Meg hó dí ta ni gyõ zel me -
sen: ez az út!

Ös  sze tör ni: en nek az út nak kez de te: sem mi be ven ni, nem ven ni ko mo lyan,
úgy ten ni, mint ha már nem is vol na, és hadd te mes sék a ha lot tak az õ ha lot ta i -
kat, te pe dig jer, kö vess engem57.

E két út egy más sal nem el len té tes. Mind ket tõ le het a jö võ út ja. Für ké szem a
jö võ ar cu la tát, de fá tyol ta kar ja, me lyen nem lát át a sze mem. Ha át lát nék, ak -
kor már csak egy utat mu tat nék.

– Ös  sze tör ni! – mond ja Szeberényi58.
– Meg hó dí ta ni! – mon dom én, de mi kor ezt mon dom, já rok az „ös  sze tör ni”

út ján is, és mi kor Szeberényi azt mond ja, jár a „meg hó dí ta ni” út ján is.
A ket tõ ará nyát nem lát juk tisz tán még, nem lát ja ezt ma még pró fé tai szem.
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Hogy a temp lom nél kü li vá ros már hol nap eljõ vagy csak szá za dok, év ez re dek
múl va?

Nem lát juk elõ re a jö võ ar cu la tát, azért mert nem lát ha tó: hi szen a jö võ nyílt
és tõ lünk is függ nagy mér ték ben, hogy mi lyen lesz. Olyan lesz, ami lyen nek mi
is his  szük, ami lyen nek a hi tünk kel lát juk. Nem én, vagy te, vagy õ, az egyes hí -
võ, ha nem egy kö zös ség, hí võ kol lek tív sze mé lyi ség.
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A VÁ DO LÓ IF JÚ SÁG

Az elõb bi ta nul mány vé gé nek le írá sa után szin te hal lom, hal lu ci ná lom az if jú ság vá -
do ló sza vát: mi ért bi zony ta lan a kür töd hang ja? Mu tass ne künk egy utat, és ar ra
me gyünk. Dönts he lyet tünk és ne künk, ne bízd ránk a dön tést! Mi ért be szélsz a
két út ará nyá ról, ará nya he lyes sé gé nek idõi meg ta lá lá sá ról, be szélj egy út ról, arány
nél kül. Igen, ez a min den ko ri if jú ság, mely vá dol ja az öre get. Jo gos a vád az if jú ság,
hang sú lyo zom, csak az if jú ság ré szé rõl, nem té rek ki elõ le, ha nem fe le lek.

A val lás ve tü let, az istenrelatív ve tü let azon ban élet for má vá lesz, val lá si új
élet for má vá. Hogy már most ez az új val lá si élet for ma a ré gi val lá si élet for mán
be lül jõ-e föl, mint a bim bó a ta va lyi szi rom le ve lek kö zött, hogy a val lá si új élet -
for ma fel ve szi-e rész le ge se ként a ré git vagy le ve ti ma gá ról? – ez a kér dés. Fel ve -
he ti, de le is vet he ti! Ezért be szé lek a két út ará nyá ról és nem egy út ról. Hogy
azon ban fel ve vé sét ige nel jem-e vagy le ve té sét, il let ve mi kor va ló fel ve vé sét és
mi lyen eset ben, me lyik pon ton va ló le ved lé sét, el ve té sét – er re nem fe le lek.
Csak a nagy inkvizítor59 dönt a tö meg he lyett. Az if jú ság pe dig nem tö meg, hogy
he lyet te dönt se nek, leg fel jebb hogy ve le. Ha ne ve lõ va gyok – a szó nak iga zi ér -
tel mé ben –, ak kor nem vég zem el a dön tést a nö ven dék he lyett, csak leg fel jebb
dön tés re kész te tek. Kü lön ben nem te kin te né lek ti te ket sza bad lé nyek nek, nem
úgy bán nék ve le tek, mint sza bad sze mé lyi sé gek kel, ha nem mint szol gá vá le fo -
ko zott lé nyek kel, au to ma ták kal, gé pek kel.

A fe le lõs ség nagy, de ma gam ra ve szem, de a fe le lõs sé get mind nyá junk nak
hor doz nunk kell, min den ki nek a be lõ le rá esõ részt.

A vá do ló if jú ság ból így lesz fe le lõs sé get át vál la ló, ini ci a tí vát meg ra ga dó, en -
gem is ma gá val rán tó if jú ság. Sok kal job ban sze re tem az if jú sá got, sem hogy el -
áll jam út ját az élet ki rá lyi ki vált sá gai elõtt és ezek tõl meg fos  szam.

De hogy iga za is le gyen a vá do ló és egy utat kö ve te lõ if jú ság nak, mu ta tok hát
egy utat is, de ezt csak mostra és má ra mu ta tom: ez a má so dik út ele je: „nem
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ko mo lyan ven ni”, „sem mi be ven ni”. Csak má ra és mostra szól ez, hogy mi lyen
s me lyik lesz az út hol nap, hol nap után – az ma még nem lát ha tó, nem is fon tos.
Le het, hogy ezt az utat már nem is én mu ta tom, ak kor ha nem élek, ak kor se
tán, ha élek. De az út ak kor is meg lesz és meg is lát hat ja va la ki, ez olyan bi zo -
nyos, mint ahogy az, hogy nem ok vet len, fel tét len fog ja meg lát ni és meg mu tat ni
va la ki. Az is le het, hogy az út meg lesz, de nem fog ja meg lát ni sen ki. Azért dol -
go zunk ma, hogy ak kor is, min dig le gyen va la ki, akár csak egy is; le gye nek olya -
nok is, ak kor is és min dig, akik hisz nek ne ki és kö ve tik õt, hi szen ben ne ön ma -
guk iga zi, va ló éle tét kö ve tik.
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VÉG SÕ LE SZÁ MO LÁS A MISZ TI KÁ VAL

A TE REM TÉS FE NO ME NO LÓ GI Á JA

Ham vas Bé la így ha tá roz ta meg a te rem tést: „A te rem tés tit ka, hogy a Te rem tõ a
sze re tet misz té ri u má ban át vál to zott a vi lág lé nye gé vé. A Te rem tõ ben, aki az õs szót
ki mond ta, az Én egy pil la nat ra ki aludt és az egye te mes lét õs ké pe fel ra gyo gott.”

Ez a meg ha tá ro zás – bár men  nyi re ho má lyos nak tû nik is fel – ki mond ja, hogy a
te rem tés, a te rem tett lét: egye te mes, ál ta lá nos lét, el sõd le ge sen kva li tás ta lan lét.

Me rõ ben más, mond hat nám el len té tes az én fel fo gá som a te rem tés rõl. Te -
rem tõi vi szony ban len ni – va la ki vel vagy va la mi vel, il let ve ön ma gunk kal – an  nyit
je lent, hogy egy ele ve meg lé võ, Is ten tõl mint vég te len sze mé lyi ség tõl meg ha tá -
ro zott sze mé lyi ség rész le ges élet for mát vagy ve tü le tet (tu da tos rész le gest) al kot
– vagy pe dig más, raj ta kí vül le võ sze mélyt vagy tár gyat vesz fel ma gá ba ilyen -
ként – s ez zel szem ben er köl csi, ne ve lõi vi szony ba lép, az az olyan önál ló sá got,
au to nó mi át köl csö nöz ne ki a ma gá é ból, hogy az alap- és rész le ges élet for ma fel -
cse rél he tõ vé is lesz tör té ne te fo lya mán. Nem csak a rész le ges van, vé tet he tik fel
az alap élet for má ba, mint re la tív tel jes ség be a rész le ges, ha nem meg for dít va is.
A lé tet, val lá sos ér te lem ben a te rem tést te hát ele ve meg ha tá ro zott ság nak, mi -
nõ sí tett ség nek, kva li tás nak fo gom fel, amely nem zár ja ki az összlét tel jes sé gét;
nem kor lá to zott ság, mert rész le ges ként min dent fel ve het ma gá ba.

MI A MISZ TI KA?

A misz ti ka a te rem tés sel va ló vo nat ko zás ban a sze mé lyi ség nek, a mi nõ sí tett ség -
nek, min den kva li tás nak le- és fel bon tá sa, mint olyan nak, ami rá ra kó dott tu laj -
don kép pe ni, ere de ti, õsi va ló sá gunk ra – eb ben a ved lés ben (vö. Ib sen hagy ma-
hán tá sát a Peer Gyntben) a vég te len pon tig el men ve, el ju tok a sem mi hez: ez a
sem mi va gyok én – mond ja –, he lye seb ben: ami ezen a sem min túl kez dõ dik, az
ál ta lá nos, az õsi, kva li tás ta lan lét, mely egye dül fog lal hat ja ma gá ba a lét ös  szes sé -
gét, a Min dent.
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Nyil ván va ló, hogy a misz ti ka – az én ter mi no ló gi ám mal ki fe jez ve – a lét egé -
szé nek, a minden nek a vá gyá ból fa kad. Ed dig rend ben vol na, de az in tel lek tu á -
lis jel le gû ál ta lá nos ban, a sem mi ben vé li ezt meg ta lál ni; ez zel a rész le ges és alap -
élet for mák kö zött nem tesz kü lönb sé get, ha nem a ket tõt egy sík ban, egy di men -
zi ó ban ké pes csak fel fog ni.

Az alap- és rész le ges élet for ma kö zöt ti mi nõ sé gi, dimenzionális dif fe ren cia
nél kül a misz ti ka egész fel fo gá sa egy ala cso nyabb-ren dû, kor lá tolt lét fel fo gás ban
re ked meg, amely azon felül a lét nek, mint mi nõ sé gi va ló ság nak ta ga dá sá val, il -
let ve a mi nõ ség el sõd le ges sé gé nek ta ga dá sá val a nyu ga ti kultúrforma vi lág ér zé sé -
vel el len ke zik. Kor lá to zot tabb lét fel fo gás nak meg azért ne ve zem, mert az ál ta lá -
nos nak lét-ala pul vé te lé vel az ér tel mi szfé rá ban re ked meg – a ma ga sabb ren dû
er köl csi s val lá si szfé ra he lyett – és e hár mat ek vi va lens nek ve szi. A gya kor lat ban
azon ban az ér te le mé a dön tõ sze rep és en nek te vé keny sé ge nem csak elõl jár, de
he lyet te sí ti is az er köl csi, val lá si funk ci ót, ez ál tal a gnózis60 ta la já ra jut. Nem min -
den misz ti kus gnosz ti kus is egy ben, de a gnó zis a misz ti ka út já nak egye nes foly -
ta tá sá ban fek szik és úgy te kint he tõ, mint az út vég sõ pont ja.

TA LÁL KO ZÁ SOM EGY MAI MISZ TI KUS SAL

A lét alap ve tü le te it ös  sze füg gé sük ben (Sza bó Lajos61 ezt priz má nak mond ja, én
pe dig nagy-kon cep ci ó nak ne ve zem) így vá zol tuk fel:
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Az l. áb ra Sza bó La jo sé, a 2. az enyém. Sza bó La jos szán dé ko san nem húz ta meg
a vo na la kat az Is ten-pon tig, sze rin te itt sza ka dék van, tud er rõl a sza ka dék ról, de
a vo na la kat egy más sal el mé le ti leg cse rél he tõ nek tart ja, a gya kor lat ban azon ban
a lo gi ka-vo nal a fõ, ezért is raj zol ta ezt kö zép sõ nek.

Az én áb rá mon a sza ka dék fenn áll, mint dimenzionális kü lönb ség mind a négy
ve tü let kö zött; a tu do mány és mû vé szet egy sík ra esik ugyan, de köz tük is fenn -
áll a sza ka dék az egy sí kon be lül.

Én az övét misz ti ká val és gnó zis sal vá do lom – ezt õ el fo gad ja, a gnó zist is bi -
zo nyos ér te lem ben, de nem vád ként; õ az enyém fe lett a mo ra liz mus kí sér tõ ár -
nyé kát lát ja, bár ma gá é vá tud ja ten ni. Én az övé nek ra di ká li san el lent mon dok.
Sze rin te Is ten ma gát egé szen ki nyi lat koz tat ja, Is ten or szá ga a föl dön fel ál lít ha -
tó, sze rin tem Is ten ma gát csak rész le ge sen nyi lat koz tat ja ki – tü kör ál tal ho má -
lyo san lá tunk, rész sze rint van ben nünk a lá tás, rész sze rint az ismeret62 és hit -
ben já runk, nem látásban63, az Is ten or szá ga pe dig ugyan ak kor, mi kor je len va ló,
esz ka to ló gi kus va ló ság is; je len va ló és el jö ven dõ va ló ság egyszerre64.

A MISZ TI KA UTOL SÓ MA RAD VÁ NYA

A re la tív ve tü let istenrelatívvé nem foly to nos ság ban, ha nem ug rás sze rû en lesz,
le het csu pán. Az istenrelatív ve tü let a re la tív ból nem ma gya ráz ha tó, nem ve zet -
he tõ le. A re la tív ve tü let szfé rá ját egy pil la nat ra el kell hagy nunk az istenre-
latívvé vá lás út ján. Ez az el ha gyá sa nem meg sem mi sí té se an nak, de két ség te le nül
bi zo nyos diminuálása a te rem tõ, al ko tó szel le mi te vé keny ség köz ben. Misz ti ka-
e ez még? Sze rin tem nem. Mert a diminuálás, át for má lás, be lül rõl va ló új já szü -
le tés, nem je len ti a te rem tés nek, a lét nek egész meg sem mi sí té sét, ha nem csak
olyan fo kú meg sem mi sí té sét, ami lyen mér ték ben ez az új já szü le tés hez szük sé -
ges. (Test és vér nem örö köl he ti a men  nyek nek or szá gát: a szív nek körül-
metélkedése65). A lét bi zo nyos ré szé nek – nem Is ten, ha nem bûn, Sá tán te rem -
tet te ré szé nek le vet kõ zé se nem je len ti an nak egész ben va ló meg sem mi sí té sét.
Is ten te rem té sét én nem pusz tít ha tom el, csak az ör dög te rem té sét: a meg vál -
tás ban az a te remt mény nyer új éle tet, amely bûn be, ha lál ba me rült; ha lá lon ke -
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resz tül van az új élet, de nem az Is ten-te rem tés egész ha lá lá ból, ha nem a bûn -
te rem tés rész sze rint va ló ha lá lán ke resz tül.

Ami kor én a misz ti kát sem mi lyen mér ték ben nem tu dom vál lal ni, ak kor a
fen ti ek ép ség ben ha gyá sá val nem en ge dem el sik kad ni azt a nagy fel is me rést,
hogy a meg vál tás a te rem tés meg vál tá sa – más kép pen a Fiú az Atyá tól örök tõl
fog va szü le tett – fi lo zó fi a i lag a lét-mi nõ ség el vét; más fe lõl pe dig ra di ká li san
hang sú lyo zom, hogy a rész le ges ha lál ben ne van az új já szü le tés ben, de ez nem
de for má lód hat tel jes, egész ha lál lá, kva li tás ta lan lét té, misz ti ká vá.

Aki a misz ti kát nem a tel jes ha lál, te rem tés-meg sem mi sí tés, sze mé lyi ség-fel -
bon tás, mi nõ ség te len-lét ér tel mé ben ve szi, az szem fény vesz tõ, ös  sze mos sa a
tisz ta fo gal mak ha tá ra it, hogy a Krisz tus-bi zony ság té tel alól így von ja ki ma gát.
Haj lan dó ugyan le vet kõz ni az ó-em bert – a po gány ság gal el len tét ben, mely ah -
hoz csö kö nyö sen, ezer fé le szublimis for mát ölt ve ra gasz ko dik –, de az ó-em ber
le vet kõ zé sét olyan fok ban vég zi el, hogy az meg sem mi sül jön, hogy még Is ten se
vált has sa meg. A po gány po zi tív ér te lem ben, a misz ti kus ne ga tív ér te lem ben bál -
vány imá dó. Amaz a lét imá dá sá ban, emez a lét te len ség imá dá sá ban ke rü li meg a
Krisz tus ke reszt jét. Az is te ni vé fo ko zott va ló ság és a sem mi vé fo ko zott va ló ság
egy kép pen ni hil; emez ne ga tív, amaz po zi tív úton lett és lesz az zá. A ni hi liz mus -
nak két ar cá ba te kint he tünk itt, hogy mind ket tõ tõl meg ré mül ve el for dít suk te -
kin te tün ket és oda for dít suk afe lé a va ló ság fe lé, amely va ló ban van, van azért,
mert Is ten meg te rem tet te és em ber el nem pusz tít hat ja, az az ne ga tív mó don sem
te remt he ti meg. Is ten pe dig nem te rem tett mi nõ ség te len lé tet, hi szen ez nem is
vol na te rem tés – a te rem tés nek ál ta lam meg adott fel fo gá sa ér tel mé ben. Az em -
ber az, meg az ör dög, aki Is ten mi nõ sé gi te rem té sét fo koz za le mi nõ ség te len né,
anyag gá, gép pé, tö meg gé, atom má. Is ten te rem tõ és nem le fo ko zó.

VAL LÁ SI SZEM FÉNY VESZ TÉS

A szem fény vesz tõ olyat mu tat, ami nem lé te zik, ami nem tör té nik meg a va ló -
ság ban, de még is úgy lát szik, mint ha meg tör tén nék.

A val lá si szem fény vesz tés ke resz tyén ség nek ken dõz olyan fel fo gá so kat, ame lyek
még mes  szebb ál la nak tõ le, mint a nyílt Krisz tus-ta ga dás. Ez az An ti krisz tus. El -
le ne csak a te o ló gia, az el mé le ti pró fé cia éles fo gal ma zá sá val, a Szent lé lek tõl
meg vi lá go sí tott ész nap fé nyen meg mu ta tott idea-kap cso la ta i val, kép le te i vel vé -
de kez he tünk, mert az el len ség fegy ve re ép pen az, hogy ös  sze zi lál ja, ös  sze mos sa,
ele gyít se mind azt, ami tûz- és víz ként ki zár ja egy mást és így ál cáz va lop ja be ma -
gát a szel le mi leg, in tel lek tu á li san gyen ge hí vek lel ké be. A val lá si in tel lek tus
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egyik fel ada ta: le rán ta ni ezt a lep let, ál ar cot és alat ta meg mu tat ni az ör dög vi -
gyor gó po fá ját. A teológiátlanság a ke resz tyén ség ben az ör dög eme el lep le zé sé -
nek se gít, sõt sok szor az ör dög el ken dõ zé se ma ga, már a ke gyes ség tisz te let re -
mél tó me zé ben. Légy kö nyör te len, légy ra di ká lis itt – okos, mint a kí gyó –, mert
szû kebb ér te lem ben a te o ló gus ra néz ve imád koz ta Jé zus a ke reszt fán: Atyám,
bo csáss meg ne kik, mert nem tud ják, mit cselekszenek66. Te tu dod, vagy tud ha -
tod, tud nod le het, tud nod kell!
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A KÖZEG67

MI A KÖ ZEG?

Lel kész ba rá tom mal be szél get tem ar ról a té má ról, le het-e ma – a szo ci a liz mus
épí té sé nek ide jén – kol lek tív szi tu á ci ó ban igét hir det ni? Hi szen ez a kol lek tív
szituácó már ma ga is ab szo lút va ló ság, ab szo lút tá lett vi lág kép, az ilyen nel szem -
ben pe dig az igé nek egyet len nor má lis vi szo nya a megnemalkuvó harc. Lel kész -
ba rá tom püs pök kel is be szél ge tett a té má ról, aki fri vo lan ezt mond ta rá: a kom -
mu nis ta evangélizációt aka rod fel ta lál ni? Hát nem! Er rõl szó sincs. Ami rõl szó
van, az az ige hir de tés a szo ci a liz mus épí té sé tõl for mált va ló ság kö ze gen ke resz -
tül is. Ha pe dig ez a va ló ság kö zeg – kol lek tív szi tu á ció – már val lás, mert ab szo -
lút, ak kor az egyet len mód: visszarelativizálni ezt, és úgy hasz nál ni esz kö zül, az
ige ki fe je zé si kö ze gé ül.

KÍ SÉR LET A MEG VA LÓ SÍ TÁS RA

Az em be rek kö zött min dig volt, van és lesz kü lönb ség. Ezek a kü lönb sé gek fe -
szült ség gé lesz nek az ál tal, hogy a kü lönb sé ge ken kí vül a ro kon ság is be le ját szik.
A kü lönb sé gek te rem té si adott sá gunk kö vet kez té ben is meg van nak ele ve már,
de ezen túl szer zett, az élet bõl adó dó, sõt mes ter sé ge sen csi nált kü lönb sé gek is
hoz zá ta pad nak. Kü lönb ség van fér fi és nõ, al ko tó-kö ve tõ és nép, gyer mek és fel -
nõtt, dol go zó és nem dol go zó (he lye seb ben: ki zsák má nyo ló), mun kás és pa raszt,
mun kás-pa raszt és ér tel mi sé gi, ma gyar és né met stb. stb. kö zött. Ha ezek nek a
kü lönb sé gek nek az egy más sal szem be for du ló ol da lát ki élez zük, egy más ba vá gá -
sát ige nel jük, az egyi ket a má sik ro vá sá ra ér vé nye sí te ni, sõt egyi ket a má sik kal
le ron ta ni po zi tí vum nak tart juk, meg szü le tik az osz tály harc; a szót ál ta lá nos, fi -
lo zó fi ai ér te lem ben vé ve. Amen  nyi ben ezek a kü lönb sé gek az is te ni te rem tés -
rend bõl adód nak s az osz tály harc uni for mi zál ni akar ja azo kat – akár me lyik nek
el tör lé sé vel –, az osz tály harc mint élet for ma ab szo lút tá lett. De nem csak ez az
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egy kí sér le te van az uni for mi zá lás nak ko runk ban. Jó lesz, ha sa ját aj tónk elõtt söp -
rünk és meg lát juk, hogy e kü lönb sé gek ös  sze mo sá sát az osz tály harc nál is job ban,
ha tá so sab ban csi nál tuk meg mi, akik az osz tály har cot el vet jük. Fér fi és nõ: igen,
ta nít juk, hogy Is ten az em bert fér fi vá és nõ vé te rem tet te, de még a te o ló gi án is
egy for mán ta nít juk a fér fit és a nõt. Dol go zó és ki zsák má nyo ló: igen, de még a kis -
ká té ban is úgy for dít juk Lu ther nek a „dazu”-ját, hogy „ezen felül”68 (Nota bene! –
Is ten a há zat, szán tó föl det stb. nem az igén és szent sé ge ken s egyéb ke gyel mi aján -
dé ka in felül ad ta, ha nem „ah hoz” ad ta, az az hogy azok kal él hes sünk és nem má -
sért, más ra, pl. ki zsák má nyo lás ra azo kon felül). Mun kás és pa raszt: igen, de azért
az ige hir de tõ sze mé lyé ben még a püs pök sem ke res te ed dig, ki va ló mun kás, ki
pa raszt gyü le ke zet be, nem te kint ve, hogy az evangélizáció és a lel kész kép zés még
csak tu da tá ra sem éb redt an nak, hogy spe ci á lis sá le gyen, il let ve ne vel jen. Gyer -
mek és fel nõtt: igen, de a val lá si gyer mek sze rû sé get még mind a mai na pig nem
tud tuk el vá lasz ta ni a kul tusz sze rû ség tõl stb.

Az osz tály harc nak kö szön het jük, hogy a kü lönb sé gek nek ezt az ös  sze mo sá sát
töb bé nem en ge di, sõt az osz tály harc ban en nek re ak ci ó ját kell lát nunk, mely az
el len ke zõ vég let be csa pott át. Mi nem kö vet jük az osz tály har cot eb be a vég let be,
ab szo lút út ján, de há lá sak va gyunk a ben ne ka pott, az ál ta la tu da to sí tott fel is -
me ré sért, hogy az em ber nem uni for mi zált lény, em ber és em ber kö zött kü lönb -
sé gek van nak. Nem rég hal lot tam egy or to dox szá já ból s Prõhle dogmatikájában69

is ol vas hat juk, hogy em ber és em ber kö zött a kü lönb sé gek alap já ban vé ve csak
lát szó la go sak, tü ne ti ek.

Pál gö rög nek gö rög gé, zsi dó nak zsi dó vá, min den ki nek min den ki vé pró bált
len ni, csak hogy meg nyer jen né me lye ket a Krisztusnak70. Jé zus is el fo gad ta a kü -
lönb sé get zsi dó, samaritánus, kánaánita és ró mai kö zött, nem vet te õket egy nek.
Lu ther éles kü lönb sé get tett ma ga és a ra jon gók kö zött, de még ma ga és Zwingli
kö zött is és nem osz tot ta a Melanchthon egy be mo sá si haj lan dó sá gát.

A kü lönb sé get nem ta gad ni kell, ha nem ma ga sabb di men zi ó ba, a nagy sze mé -
lyi ség ho ri zont já ba fel ven ni a lét és a te rem tés gaz dag sá ga irán ti há la adás sal. Az
egy ség nem el tör lõ je a kü lönb sé gek nek, hi szen a kü lönb sé gek fel tét elei az egység-
nek71.

Az osz tály harc rá éb resz tett er re min ket, nél kü le még min dig csak száj jal val -
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la nánk az „ut omnes unum sint”72 jel sza vát. Ha az osz tály harc ab szo lút élet for -
má ját visszarelativizáljuk, ak kor az igei kö zeg gé le het. Le gyen is az. Ha pe dig az -
zá lett ige hir de té sünk ben, ak kor ezen a pon ton be lõ le ál dás szár ma zik két fe lé is:
az ál lam ra, amely osz tály har co san épí ti a szo ci a liz must és mi hit bõl, a hí vek nél
dol go zunk ke zé re az em be rek kö zöt ti kü lönb sé gek fel tá rá sá val, azo kat ös  sze mos -
ni aka ró min den kí sér let nek hit bõl mond va el le ne, más fe lõl a ke resz tyén ség re,
mely ab ban cson to so dott meg ép pen nap ja ink ban, hogy nem uni ver zá lis, ha nem
uni for mi zált ke resz tyén ség volt tan ban és szol gá lat ban egy aránt. Ös  sze mos tuk ez -
zel a ke resz tyén sé get és az osz tály har cot? Nem. Konf ron tál tuk õket, hogy mind -
egyik a ma ga ma ga sabb ren dû lé té nek le he tõ sé ge elé állíttassék.

KÉT ÖS  SZE MO SÁ SI KÍ SÉR LET

Gorkij és Lunacsarszkij meg kí sé rel ték a párt ré szé re ki sa já tí ta ni a ke resz tyén ség
tö me gek elõtt ro kon szen ves szim bó lu ma it: a párt az egy ház, az enthuziazmus a
szent lé lek, az osz tály nél kü li tár sa da lom a menny or szág stb. Le nin éle sen szem -
be sze gült ez zel a kí sér let tel. Rend re u ta sí tot ta a meg té vedt két atya fit. Le nin
okos volt, nem akar ta a ve gyí tést, ös  sze mo sást, ha nem tisz ta vi zet ön tött a po -
hár ba, utál ta az ilyen ha zug sá go kat.

A má sik kí sér let nap ja ink ban tör té nik és ez nem más, mint az egy ház pros ti -
tu á lá sa az ál lam ré szé rõl, il let ve he lye seb ben az egy ház fel ajánl ko zá sa er re, amit
az ál lam el fo ga dott egy ide ig, né ze tem sze rint csak át me ne ti leg.

PRÓ FÉ TA AZ, AKI UTAT MU TAT

Eb ben a prob le ma ti kus hely zet ben csak a pró fé ta mu tat hat ki utat az egy ház szá -
má ra. A visszarelativizálás, mint igei kö zeg: ez a le het sé ges, jár ha tó út. Ezt az
utat meg mu tat tuk – si ker te le nül. 

Nem ér tet ték meg (mi kor fog nak a ma gyar evan gé li kus egy ház ban va la mit
meg ér te ni?).
Meg gya nú sí tot ták (hogy ti. a hí vek sze re tõ szim pá ti á já ba von ja köz éle tünk
mai va ló sá ga it).
Az ige hir de tés kö zeg-nél kü li sé ge dog ma még.
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A pró fé ta és a ha ta lom (egy há zi ha ta lom) egy más sal szem ben ál lá sá ban min dig
az a bök ke nõ, hogy a ha ta lom em be re nem tud ja el vi sel ni: mi ért nem ada tott
ne ki a lá tás a ha ta lom mal együtt? Nem tud, nem akar ta nul ni, mert no ha az õ
ja vá ra tör tén nék, még is meg aláz ko dást je len te ne szá má ra. Ok ta lan fé le lem is el -
lep he ti a szí vét, hogy a lá tás ho zó ja ta lán a ha tal mat is el kí ván ja tõ le és nem hi -
szi el, hogy ne ki ez nem kell, vagy csak úgy, mint Quinctius Cincinnatus73-nak,
ha rá tuk mál ják a vég sõ eset ben. Már ma ga az íté let, hogy ez az út meg van. En -
nél csak az na gyobb íté let, hogy ezt az utat Is ten meg is mu tat ta – nem fon tos
kin ke resz tül és ho gyan. Az íté let tel jes sé ge pe dig az, hogy er rõl a ha ta lom em -
be re is tu do mást szer zett és nem ér tet te meg.

A MEG NEM ÉR TÉS MINT KI BÚ VÓ ÉS ÍTÉ LET

Láb ra ka pott kö rünk ben az a szo kás, hogy amit én nem ér tek: vagy nincs, vagy
nem jó. Hogy én nem ér tem, an nak csak a má sik az oka. Min den, ami jó és he -
lyes, fel tét le nül pri mi tív és komp li ká ció men tes. Amit én nem ér tek, azért nem
va gyok fe le lõs. Amit én nem ér tek, az ért he tet len. Az élet egy sze rû és nem bo -
nyo lult, a te be szé ded bo nyo lult, te hát nem prak ti kus. Min den csak ak kor jó, ha
az én sze ke re met is tol ja; ha nem, ak kor meg nem ér tés sel bú jok ki aló la. Az el -
mé let nem azért van, hogy gya kor la to mat meg ítél je vagy meg vi lá gít sa s ma ga -
sabb-ren dû vé len dít se, ha nem hogy en gem iga zol jon.

Pe dig a nem-ér tés nem ere de ti, ha nem szer zett ál la pot. Nem ér tek már, mert
nem aka rok ér te ni; nem ér tek már, mert mi kor még ér tet tem vol na, nem akar -
tam ér te ni.

Ady az ért he tet len ség vád já ra az zal fe lelt, hogy nem ma gya rá zott, hi szen a
ma gya rá zat még ért he tet le nebb lett vol na, mint az, amit meg ma gya ráz, a ver se,
amely nap nál vi lá go sabb volt.

A pró fé ta nem ma gya ráz, mert tud ja, hogy a nem-ér tés már az íté let be kö vet -
ke zé se: hogy lát ván néz ze nek, és ne lás sa nak, és hall ván ne értsenek!74
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A PRÓFÉTA
– Bergyajev után franciából –

A pró fé ták a szel lem val lá sá nak elõ moz dí tói. Ez a val lás a pró fé ták val lá si in di -
vi du a liz mu sá nak té nyé bõl szü le tett és nem a val lá sos nép tö meg bõl. Ez aláb bi
min dig haj lik ar ra, hogy a val lást meg tart sa ob jek tív, na tu rá lis stá di u má ban. A
pró fé tai gé ni usz el vá laszt ja a val lá si éle tet ter mé sze ti és kol lek tív alap já tól, meg -
tö ri azo kat a vo na la kat, me lyek hoz zá fû zik a val lást a fenn ál ló rend hez. Ben ne
ma ni fesz tá ló dik a val lá si in di vi du a liz mus és uni ver za liz mus, e ket tõ egy más sal
min dig el vá laszt ha tat lan kap cso lat ban van. Ezek nek a nagy pró fé tai sze mé lyi sé -
gek nek egyi ke volt Zoroaszter75, az õ val lá sá ban kez dett do mi nál ni a szel lem a
ter mé szet fö lött. De a leg na gyobb pró fé tai sze mé lyi sé gek vol tak, két ség kí vül,
az Ószö vet ség lát no kai, akik a bib li ai ki nyi lat koz ta tás új stá di u mát jel zik.

A pró fé ta ab ban kü lön bö zik a pap tól s a szent tõl, hogy min dig ma gá nyos,
szük ség sze rû en ha lad a tö meg val lá sá val va ló fáj dal mas sza kí tás út ján. A pró fé ta
spi ri tu á lis tí pu sa sze rint úgy je le nik meg, mint a lel ki, for mai prin cí pi um hor do -
zó ja a val lá sos élet ben, míg a val lá si kol lek ti vi tás az ob jek tív, anya gi, tár gyi prin -
cí pi um hor do zó ja. A pró fé tai sze mé lyi ség ter mé sze té nél fog va nem a múlt fe lé
ori en tá ló dik, ha nem a je len, még in kább a jö võ fe lé. A lát nok min dig elé ge det len
a je len nel, fel fe de zi a hi bát, a ros  szat a kör nye zõ re a li tás ban, a jö võ tõl vár ja a fel -
sõbb, spi ri tu á lis prin cí pi um gyõ zel mét, mely szá má ra pró fé tai ví zi ók ban je le nik
meg. A pró fé tai szel lem ben min dig van bi zo nyos millenarizmus76, is ten-or szá ga
kö zel ge té sé nek bi zo nyos re mény sé ge, vár ja az íté let nap ját, az igaz ság di a dal mát.
A pró fé tai elem a vi lág spi ri tu á lis éle té nek örök ele me, a te rem tõ moz ga lom for -
rá sa, amely nem en ge di, hogy a val lá si élet meg cson to sod jék és ös  sze szû kül jön.
A pró fé ta nem tud lé leg ze ni csak a sza bad ság le ve gõ jé ben, meg ful lad az el dur -
vult vi lág ban, mely kö rül ve szi, vi zi o nál ja a spi ri tu á lis vi lá got, mely be ha tol e vi -
lág ba, e vi lág foj to ga tó at mosz fé rá já ba. A pró fé ta fel fog ja az em ber és a vi lág
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ren del te té sét, elõ re lát ja az em pi ri kus vi lág ese mé nye it a spi ri tu á lis vi lág kon -
temp lá ci ó já val. A pró fé tai meg is me rés min dig tör té net fi lo zó fia és ez nem le het -
sé ges más ként, mint sza bad prófétizmus. – A pró fé ta, szem ben a szent tel, e vi -
lág éle té be me rül be le, és e vi lág né pé be, oszt ja an nak sor sát. De ta gad ja e vi lág
éle tét, el át koz za és meg jö ven dö li sors sze rin ti vé gét. Eb ben van a pró fé ta éle té -
nek tra gé di á ja. Min dig szen ved, sze ren csét len és gyak ran meg kö ve zett. Ab ban
kü lön bö zik a pap tól, hogy vi har ban, for ra da lom ban, for ron gás ban él: nem is mer
nyu gal mat.

A prófétizmus gyak ran el len sé ges a pap ság gal szem ben, nem ri tu á lis, nem sza-
cerdotális val lás. A pap pal szem ben a pró fé ta hoz zá tar to zik az em be ri rend hez, az
em be ri hi e rar chi á hoz, Is ten tõl ins pi rált em ber. Nem as pi rál a be fe je zett ség re, a
szent ség re, az egyé ni üd vös ség re, jól le het ké pes el ér ni an nak leg ma ga sabb fo kát.
Tud szent len ni épp úgy, mint ahogy nem. Nem hagy ja el a vi lá got lel ke üd vé ért,
az em be ri ség üd vét só vá rog ja, nem csu pán az egyé nét. (Nem üdvegoista.)

A prófétizmusban min dig meg van a for ra da lom szel le me, ez nincs meg a pap -
ban. Nem hoz bé két a lel kek nek. Lel ké ben va la mi sza ka dás van. A pró fé tai elem
ezért nem le het a val lá si élet nek egye dü li és predomináns ele me. A vi lág nem ké -
pes el hor doz ni a prófétizmust, vé de ke zik ki zá ró la gos ural ma el len. De nél kü le a
spi ri tu á lis élet ki alud nék a vi lág ban. Lu ther pró fé tai ter mé szet volt és az õ szel le me
gaz da gabb volt, mint val lá si kon cep ci ó ja – a szó kor lá tolt ér tel mé ben. A 19. szá -
zad ban új ra meg ta lál juk a pró fé tai ele met Dosz to jevsz kij nél, Solovjevnél, Fedorov-
nál, de Maistre-nél, Carlyle-nél, Nietzsche-nél, Leon Bloy-nál, Kierkegaard-nál. Az
em be rek eme ka te gó ri ái nél kül a spi ri tu á lis élet meg re ked ne.

Van olyan prófétizmus a vi lág ban, amely nem tér meg az egy ház kö ré be. Az
egy há zi ön tu dat nak kü lö nö sen kín zó prob lé má ja je le nik meg itt. Ho gyan iga zol -
juk a pró fé tai kül de tést? Le het, hogy is te ni gond vi se lés szent cél ja i ra szük sé ges
e vi lág ban, és ez a kül de tés nem is mer szik fel úgy, mint amely az egy ház ban tel -
je se dik be és megy vég be, még is ép pen úgy az egy ház funk ci ó ja, mint a pap ság.
Fe lü le tes do log azt ál lí ta ni, hogy a pró fé ta a kol lek ti vi tás val lá sá val konf lik tus -
ban van, va la mint az egy ház egye te mes ön tu da tá val, mert lel ke mély sé gé ben ép -
pen an nak szer ve, de ez gyak ran rej tett és nem kön  nyû meg lát ni.

A zse ni ben sõ mó don egye sül a pró fé tai szel lem mel. Az õ sor sa épp úgy tra -
gi kus és fáj dal mas, mind ket ten ma gá nyos ság ra van nak kár hoz tat va, de mind -
ket tõ ben uni ver zá lis szel lem dol go zik. A pró fé tai ma gá nyos ság nak, egye dül va -
ló ság nak sem mi kö ze az in di vi du a liz mus hoz, a pró fé ta egy szer re ma gá nyos és
kö zös sé gi egy ben. Az egész jö võ ke resz tyén ség új já szü le té sé nek le he tõ sé ge
függ at tól, hogy men  nyi re is me ri fel ma gá ban és en ge di tér hez jut ni a prófé-
tizmust.
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A ke resz tyén ség, tár gyi a su lá sa kö vet kez té ben, szá za dok fo lya mán oly an  nyi ra
el dur vult, ha gyo mány ba süp pedt, na ci o ná lis, kol lek tív, ki zá ró lag a pap ság tól
meg ha tá ro zott és ve ze tett val lás sá lett, a pró fé tai szel lem ki szá radt ben ne és azt
úgy te kin tet ték csak nem, mint az eret nek sé get. A ka to li ciz mus ban a prófétiz-
must ki zá ró lag nõk kép vi se lik: Szent Hildegard, Marie de Vale, Katharina Em-
merich77.

Ta lál ko zunk em be rek kel, akik hoz zá tar toz nak egy ke resz tyén kon fes  szi ó hoz s
még is oly ke vés sé ke resz tyé nek, mert nem ben sõ leg és spi ri tu á lis ér te lem ben
azok, hi tü ket a kül sõ ter mé szet mód ján nye rik és fo gad ják el, egé szen kül sõ le -
ge sen. Ezek azok, akik min dig két ség be von ják a pró fé tai szel le met, an nak leg -
ki sebb rez dü lé sét is, mert fe nye ge ti ter mé sze tes, tra di ci o ná lis, te kin tély re tá -
masz ko dó és te kin té lyek hez kö tött vallásosságukat78.

Két alak emel ke dik fel a spi ri tu á lis em be ri ség csú csán: az egyik a szent, a má -
sik a pró fé ta. E ket tõt az em ber so ha sem fog ja meg ha lad ni. Mind ket tõ szük sé ges
a vi lág ban Is ten mû vé hez, Is ten or szá ga el jö ve tel éhez. E két spi ri tu á lis út egy for -
mán szük sé ges az is ten em ber ség el jö ve tel éhez, an nak tel jes sé gé hez. Van idõ,
ami kor a prófétizmus – Is ten ki für kész he tet len aka ra ta sze rint – az egy ház lát ha -
tó tes tén kí vül mû kö dik, de el jött az idõ ép pen ma, ami kor az egy ház a prófétiz-
must a ma gá é nak is me ri fel, a ma ga mély sé gé nek lát ja. Va la mi tra gi kus, lát ha tó
szét sza kí tott ság, kín zó küz de lem az, ami vég be megy a val lá sos vi lág ban. De az
em be ri ség egy re in kább ha lad a ma ga ki tel je sü lé se, is ten-or szá ga fe lé!

Ada lék a pró fé tai al kat hoz: Az egy ház tör té ne lem ta nú sá ga sze rint ál lan dó
fe szült ség van a pap és Is ten em be re kö zött. A pap fõ képp a nép kép vi se lõ je
Is ten elõtt, Is ten em be re pe dig Is ten kép vi se lõ je a nép elõtt. Egyé ni sé gük is
rend sze rint el len té tes: A pap li tur gi kus; be ideg zõ dött szer tar tá sok las sú mél -
tó sá ga öm lik el lé nyén. Ma ga a meg tes te sült ha gyo mány, a ki szá mít ha tó rend.
Is ten em be ré ben ez zel szem ben min dig van va la mi nyug ta lan ság és nyug ta la -
ní tás. Ha gyo má nyok nem kö tik. Szer tar tá sos ság ra nem so kat ad. Ki szá mít ha -
tat lan.
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te lû írá sa i val már ko rá ban erõ sen ha tott. Marie de Vale, va ló szí nû leg Marie de France (12. szá zad),
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lá to má sa it – Jé zus és Má ria szen ve dé sé rõl – Clemens Brentano ön töt te iro dal mi for má ba (1833).
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ku san in terp re tál ják, ha nem na tu rá lis, ma te ri a lis ta pers pek tí vá ban. Nem kü lön böz te tik meg ben -
ne a pró fé tai szel le met, a ví zi ók te rem tõ jét, a szupersztíciótól (ba bo ná tól), amely ta gad ja azt az éle -
tet, amely di a dal mas ko dik. (A szer zõ jegy ze te)



Van-e eset, hogy a pap és a pró fé ta fe szült sé ge egy em ber ben ta lál ko zik? Két -
fó ku szú em ber! Rend sze rint so kat ví vó dó, meg nem ér tett, nyárs pol gár ok tól kö -
vet ke zet len ség gel vá dolt, a fó rum za já ban is ár va em be rek. – Ilyen nek lát szik a
bib li á ban Sá mu el (1Sám 9,6), Igdaliás (Jer 35,4), és Timóteus (1Tim 6,11,
2Tim 3,17), aki ke resz tyén püs pök és Is ten em be re egy sze mély ben. (Turóczy
Zol tán: „Püs pö ki be kö szön tõ”- bõl)
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A BIVALY79

A bi valy va la mi rég ki halt, ne mes tu lok nak ké sõi sat nya kor csa, õs ho ná ban sza -
bad ján csör te tett. Most már nya ka em ber-já rom ba tört. Vá sá ros kocs mák elõtt,
ra kott sze kér rel, áll tü rel me sen, csak a szõ re a ré gi fe ke te s az egész ál lat bu sa,
fe ke te, fé lel me te sen fur csa. A ré gi, iga zi õs ter mé sze te csak ak kor tör ki be lõ le,
ha bánt ják, vagy ha vi zet, sû rû er dõt lát. Ilyen kor né ha nem tö rõ dik já rom mal,
os tor ral, sze kér rel, be le ve ti ma gát az er dõ sû rû jé be, a víz vég te len sza bad sá gá ba.
S az em be rek cso dál koz nak a jám bor ál la ton.

Ez a bi valy ság a he lyes élet for má ja min den al ko tó em ber nek a tár sa da lom el -
tö me ge se dé sé nek ide jén. Egye dül he lyes azért, mert csak ez men ti meg a meg -
al ku vás tól, mû ve tönkre-silányosodásától. So kak nak úgy lát szik, hogy ez meg al -
ku vás, az iga zi ér tõk elõtt azon ban vi lá gos, hogy ez a leg ma ga sabb fo kú, le he tõ
élet for ma, nem kül sõ, ha nem be lül rõl va ló for ra da lom, új já szü le tés.

Kant nem ad ta elõ a ma ga for ra dal mi fi lo zó fi á ját a ka ted rán, de csak így al -
kot hat ta azt meg, vi het te tel jes ség re, kü lön ben csí rá já ban el fojt ják vagy a foly -
to nos ön kor rek ci ók ra va ló kény sze rí tés ben ked vét sze gik. Spi no za nem fo gad ta
el a heidelbergi egye tem fel kí nált fi lo zó fi ai tan szék ét; bel sõ sza bad sá gát, élet -
mû vét akar ta ugyan is te tõ alá hoz ni: az eti kát, s eh hez elég volt ne ki élet tér nek
egy pad lás szo ba, né hány iga zi ba rát s a gyé mánt kö szö rü lés élet fenn tar tó, bár ko rai
ha lált ho zó fog lal ko zá sul. Né meth Lász ló és Mó ricz Zsig mond szá mon kér ték
Arany Já no son, mi ért nem írt Bo lond Is tó ko kat, Nagyidai ci gá nyo kat és El ve -
szett al kot má nyo kat és mi ért írt he lyet te – meg al ku vó an a köz szel lem mel – Bu -
da ha lá lát, meg Tol di sze rel mét. Mû ve meg si lá nyult s ezt ki csiny ha zá ja mér te
rá bün te té sül, mert nagy nak szü le tett. A köz szel lem bé ka pers pek tí vá ja ös  sze -
szo rí tot ta, de for mál ta mû ve it. Ezt ma ga is érez te, ezért éle te vé gén már csak egy
kap csos könyv be írt, me lyet nem mu ta tott meg sen ki nek, s amely nek tar tal ma
csak ha lá la után vált is mert té, mu tat ván, hogy a for rás nem apadt el, ha nem csak
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a rá ra kó dott sze mét ra ká son ke resz tül gyé ren bu zo gott s új ra tu dott, öreg ko rá -
ban is, bu zog ni if júi erõ vel s bõ ség gel, mi kor a sze mét ra kás hoz, az az a köz szel -
lem hez nem iga zo dott. 

Vö rös mar tyt is el ra gad ta és ló ra szí jaz ta a köz szel lem. Amit tu dott vol na ír ni,
nem ír hat ta; amit meg ír ha tott vol na, az nem folyt a bel se jé bõl. De az ún. har -
ma dik Vö rös mar ty, a Vén ci gány, az Em be rek, az Elõ szó Vö rös mar tyja vég sõ föl -
lob ba ná sá ban vil lám fény nél mu tat ta meg, hogy a for rás nem apadt el, csak hosz -
 szú idõ re el du gult, il let ve csak szi vár gott.

A kül sõ al kal maz ko dás nem meg al ku vás, ha nem fel té te le an nak, hogy bel sõ -
leg ne kell jen egy jot tá nyi ra sem meg al kud nom, s hogy bel sõ em be rünk meg erõ -
söd hes sék, ki tel je sül hes sen, ar ra az idõ re, mi kor el mú lik a tél s kül sõ leg is él het.
A kül sõ re for mok bel sõ tar ta lom nél kül, a ke re tek át ala kí tá sa a ré gi em be rek kel
– hi á ba va ló kí sér let. Ha vi szont a fé lig érett s csak rész ben ki tel je se dett új vi lág
él ni akar, ez zel ve szé lyez te ti, vagy le he tet len né te szi azt, hogy ki tel je sed jék. Az
el len sé ges kör nye zet kon cent rál tan kez di tá mad ni azon a pon ton, ahol je lent ke -
zik, le gya lul ja vagy egé szen meg sem mi sí ti, ki ve szi a lel két, úgy hogy ha eljõ a ta -
vasz, nincs már ami ki vi rá goz zék. 

A bi valy csak ak kor és ott vet ke zi le szol gai ter mé sze tét, ami kor az éle te koc -
káz ta tá sa nél kül le het sé ges. Vi szont idõn ként és bi zo nyos kö rül mé nyek kö zött
le kell vet kõz nie, kü lön ben bensejében is át ala kul és el fe lej ti õs ter mé sze tét. A
bi valy tak ti ká nak be gya kor lá sa sza bad-moz gal munk el sõ ren dû, idõ sze rû fel ada -
ta. Nem meg ol dás az, ha a bi valy he lyett cam mo gás ba me re vült ök rök vagy a há -
mot szag ga tó csi kók ter mé sze te ural ko dik el raj tunk. Még en nél is ve sze del me -
sebb, ha a fel éb redt õs ter mé sze tet pró bál juk le ve zet ni ki ta po sott uta kon. Új va -
ló ság nak új for ma kell. 

Fes lik a bim bó, az új vi rág, de ko csá nyán még egy ide ig ott van nak a ta va lyi
szá raz le ve lek. Tán bo ga rak tól vagy a fagy tól vé dik is az új vi rág tö vét.
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APPELLARE AD POPULUM!

A ró mai pol gár nak – ha már min den fó ru mon el vesz tet te ügyét – jo ga volt
appellálni a csá szár hoz: appellare ad caesarem. A szel le mi em ber – a tár sa da lom
el tö me ge se dé se ide jén – el ve szí ti min den fó ru mon az ügyét, ha csak meg nem
al ku szik, bel sõ leg nem de for má ló dik. Ne ki is idõn ként appellálnia kell, de nem
a csá szár hoz, ha nem a nép hez. A gyer mek, a nép, az if jú ság azok az egész sé ges
em ber ka te gó ri ák, ame lyek a szel le mi em ber nek meg fe lel nek. Ne át ko zód jál te -
hát Ady ként, Sza bó De zsõ ként, ha a fó rum em be rei ki ne vet nek, el ker get nek,
sem mi be vesz nek. Ne ked nem a fó rum em be re i hez, ha nem a nép hez kell appel-
lálnod. If jú szí vek ben élek – mond ta Ady. Meg ér tést csak in nen várj, fel ka ro lást
és gyõ zel met is. Amit pe dig, akár meg ér tés ként, akár fel ka ro lás ként on nan fe -
lül rõl kapsz, fo gadd gya na kod va: hát ha ki akar nak kém lel ni, hát ha csak azért ha -
jol nak le hoz zád mi nél mé lyeb ben, hogy mi nél ala po sab ban el ta pos sa nak. Hát -
ha csak azért fo gad nak be, hogy ki vet kõz tes se nek, és fog lyul ejt se nek. Ne várj
fö lül rõl el is me rést, mert leg fel jebb is csak azt is me rik el ben ned, ami nem vagy.
Vagy meg di csér nek, hogy ne kell jen ko mo lyan ven ni, kö vet ni, cse le ke det be vin -
ni azt, amit hir detsz. Vagy el is mer nek va la mit be lõ le, hogy a töb bi rõl le mondj.
Légy okos, mint a kí gyó. Fe lül rõl ne várj, ne fo gadj el sem mit. Hi szen ti éd a nép
vég te len, sza bad ten ge re. Az vissz han goz za a te sza vad, an nak a sza bad, spon tán
hul lá mai emel je nek. Jel szó: appellare ad populum!

Jó ka it öt év ti ze den ke resz tül rág ta a hi va ta los ma gyar kri ti ka Gyu la i tól –
Péterfyig; nem tud ta szét rág ni, mert a kö zön ség, az if jú ság szí vé be fo gad ta. Nagy -
sze rû pró zai epo szai – mert nem re gé nye ket írt – így ma rad hat tak re ánk örök sé -
gül, kü lön ben meg sem íród tak vol na ta lán.

A hi va ta los fel sõbb ség kri ti ká ja, el uta sí tá sa azért ve sze del mes, mert kép vi se -
lõi leg több ször egy ál ta lán nem os to ba, sõt na gyon is kép zett, okos, a ma guk ne -
mé ben ki vá ló em be rek. Te kin té lyek és hoz zá ér tõk. Csak ré gi a lel kük s ide gen
tõ lük az új. De ez a dön tõ. Ne ke res ked jünk te hát ott, ahol úgy is ele ve hi á ba va -
ló, de el ne szé dít sen tu dá suk, te kin té lyük s még oly nagy ki vá ló sá guk sem.
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Mi kor fog juk egy szer már meg ér te ni, hogy aki a jö võt szol gál ja, an nak sem mi
kö ze a fenn ál ló rend ha tal mon le võ i hez, an nak a nép pel van dol ga, a nép ben van
gyö ke re, aki ösz tö nö sen ér zi azt, amit õ tu da to san ki fe jez. Hagy juk ab ba az os -
to ba, örö kös si rán ko zást, gravámeneket80, ezt az un dok szo kást; ha va la ki is el kez -
de né még egy szer kö zü lünk, fe lelj ne ki csak en  nyit: appellare ad populum!
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AZ EGY HÁZ IF JÚ SÁ GA

A te né ped kész ség gel si et a te se reg gyûj té sed nap ján, 
szent sé ges öl tö zé kek ben: haj nal pír mé hé bõl leszen 

if ja id nak har mat ja. 
(Zsolt 110,3)

Is ten né pe olyan kö zös ség, mely nek tag ja it ma ga Is ten vá lasz tot ta ki sze mély
sze rint; mint ilyen kö zös ség ma ga is egy nagy sze mé lyi ség, aki sze mé lyes vi -
szony ban van ve le. Ar ról is mer he tõ meg, hogy sze re ti az õ há zá ban va ló la ko zást,
szí ve sen fog lal ko zik az Õ dol ga i val na pon ta, ügyé ért min den ál do zat ra kész. Ez
a vá lasz tott ság az õ szent, me nyeg zõi öl tö ze te, se reg be gyûj té sé nek ide jén min -
den más dol got fél re té ve kész. Kü lö nös nép ez, min den faj, nyelv, tár sa dal mi
osz tály, kor és nem evi lá gi köze gébõl ös  sze vá lo ga tott. 

En nek a nép nek, az egy ház nak is van if jú sá ga, amely a haj nal pír mé hé bõl szü -
le tett, a haj nal mé hé bõl va ló szü le tés nek je gye: a har mat van raj ta.

If jú nak len ni nem azt je len ti, hogy fi a tal nak len ni. Az if jú ság el sõ sor ban nem
kor, ha nem lé lek dol ga. Is me rek 19 éves ag gas tyánt és 70 éves if jút. If jú nak len -
ni azt je len ti, hogy a haj nal pír mé hé bõl szü let ni, me lyen raj ta van a szü le tés kül -
sõ je gye, zá lo ga is: a meg úju ló, meg újí tó élet har ma ta.

ELÖREGEDETT EGYHÁZ

Va la mely kö zös ség – így az egy ház is – az zal vé nül, öreg szik, ha meg me re ve dik,
meg kö ve se dik: el in téz mé nye se dik: moz du la tok, sza vak, gon do la tok és gon do lat -
me ne tek ki ta po sott, be ideg zett út ja in ha lad va el gé pi e se dik, val lá sos ve tü le tei
kül sõ sé ges sé vál va is mét lõd nek s ezek unos-un ta lan is mét lõ dé sé ben él, tart ja
fenn ma gát egy lát szat, be ideg zett holt élet ben, mé lyebb ön tu da tát vesz tett má -
ni á kus ság ban; for ma liz mus ba sül  lyed.
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Min den, mi él és ál dást hint ve hat,
Idõ vel meg hal, szel le me ki száll,
A test túl éli ron da dög gya nánt,
Mely gyil ko ló mi az má kat le hel
Az új vi lág ban, mely kö rü le fej lik...
A szent ta nok! –
Ah, ép a szent tan min dig át ko tok, 
Ha vé let len reá buk kan ta tok:
Mert ad dig csû ri tek, he gye zi tek,
Ha so gat já tok, éle sí ti tek,
Míg õrült ség vagy békó lesz be lõ le.

Ezt mond ja Ma dách a meg me re ve dett egy ház fe lé a tra gé dia kons tan ti ná po lyi
szí né ben.

TÜRELMETLEN IFJÚSÁG

Bû nös sé günk kö zös sé gi for má já nak ezt az át kát tö ri meg Is ten, mi kor ad az õ nép -
ének if jú sá got, amely a haj nal pír mé hé bõl szü le tett, és raj ta van a szü le tés je gye:
har ma ta. Van nak a mi if ja ink kö zött olya nok, akik nem tud nak be le tö rõd ni egy há -
zunk for ma liz mu sá ba, szent nyug ta lan sá guk ban új ra akar ják ve tí te ni azokat81. Ezt a
fel ada tot élet-ha lál ko moly sá gú ügy nek tart ják; né ha tán rom bo lók nak is tûn nek,
pe dig va ló já ban eg zisz ten ci á li san, vér re me nõ en hí võk és te o ló gu sok. 

A múlt szent ha gyo má nya it tisz te let ben tart va ér zik, hogy az õ hi tük ugyan az, ami
azok ban ak kor ki fe je zõ dött és ak kor úgy, he lye sen és jól fe je zõ dött ki, de ugyan -
ak kor ér zik azt is, hogy az õ azo nos hi tük ki fe je zé se, bi zony ság té te le ma más kép -
pen fo gal ma zó dik, hogy élõ, ele ven, ha tó le gyen; a je len hí vá sa ben nük épp oly
erõs, mint a múlt kö te le zé se. Új hit val lás szü le tik majd az õ if júi, szent, sok szor
iz gá gá nak is, sõt ös  sze fér he tet len nek, né ha rom bo ló nak tû nõ nyug ta lan sá guk ból.
Az egy ház if jú sá ga ép pen a múlt meg is me ré sé bõl jól tud ja, hogy a vé nek, a
böl csek mily rég óta be szél nek már, szé pen is be szél nek ilyen dol gok ról: az ige -
hir de tés gyü le ke zet sze rû sé ge, a val lás ta ní tás szük sé ges sé ge is ko lák hí ján is, a
szór vány-hí vek gon do zá sa, gyü le ke ze tek szer ve ze ti re form ja stb. Azt is tud ják,
hogy amit ten ni kel le ne, azt prog ram má te szik és tet ték, sõt bi zott sá go kat ala -
kí ta nak ar ra, hogy az ügye ket elõbb re vi gyék.
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Az if jú ság szent tü rel met len sé gé ben nem tud be szél ni, szé pen be szél ni, prog ra -
moz ni, bi zott sá gok ban ülé sez ni, de tud cse le ked ni. Sop ron ban több ször be szél -
tünk ar ról, hogy mis  szi ói fe le lõs ség gel tar to zunk az ot ta ni fõ is ko lás ok iránt. Is -
mer tem egy te o ló gust, aki nem be szélt er rõl, ha nem ki ment közébük lak ni, egy
né pes di ák ka ma rá ba. Egyik tár sam jut eszem be – aki rõl nem em lék szem, hogy
egyál ta lá ban be szélt vol na a szór vány gon do zás fon tos sá gá ról, vagy az es pe re si
köz gyû lé sek szór vány gon do zá si sta tisz ti ká ját so kat kér dõ je lez te vol na – iro dal mi
ér dek lõ dé sû, mi mó za-lé lek nek is mer tük, de alig hogy ki ke rült, pár éven be lül új
gyü le ke ze tet szer ve zett, temp lo mot épí tett. Egyik kö zü lünk Kí ná ba ment mis-
szionáriusnak82, be szél tem ve le sok szor, de so ha sem mond ta.

Hadd idéz zem még ide ál dott em lé kû ta nár-elõ döm sza va it: van nak, akik dol -
goz nak, és nem be szél nek és van nak, akik be szél nek és nem dolgoznak83.

n

Is ten tá masz tott ma gá nak né pet. Kü lö nös nép ez, ami más nak: gö rög nek és zsi -
dó nak bo lond ság: ha mis ide o ló gia és bot rán ko zás: nem ön ma gunk nagy ra tö rõ
am bí ci ó já ból, ha nem Krisz tus ke reszt ha lá lá ból él ni, az ne kik örö mest va ló fog -
la la tos ság, éle tük egyet len pil lé re, csont juk ba re kesz tett tûz84, szent ki vált ság.

Ez a nép, Is ten nek né pe van, van né ki, mert ada tik, ma is ada tik, if jú sá ga, haj -
nal pír mé hé bõl szü le tett har mat raj ta. Is ten kü lö nös ke gyel me hív ta lét re a né pet
épp úgy, mint az if jú sá got. A nép bõl épp úgy, mint az if jú ság ból vá lasz tott olya no -
kat is, akik az õ kü lö nös ke gyel mé nek szol gá la tá ra vál lal koz nak és ké szül nek ma is.

Hadd han goz zék vé gül im pe ra tí vusz ként mind eb bõl a nép öreg jei fe lé: kész -
ség gel si ess a te se reg gyûj té sed nap ján, mert csak így ada tik né ked if jú ság s
eb bõl a kész ség bõl ér ted meg az õ szent nyug ta lan sá gát; bíz zál ben ne, ak kor
is, ha nem is ér ted min dig egé szen, hi szen a haj nal pír mé hé bõl szü le tett, a te
lá tá sa i dat új ra lát ja és fo gal maz za és lel ke az új idõk új em be re i nek szó ló bi -
zony ság té te lek ter hé vel va jú dik.
Hadd han goz zék az alap ige im pe ra tí vu sza az if jú ság fe lé is: az a jö võ, mely nek
elõ re ve tí tõ lá tá sa it ma gad ban hor do zod és va jú dod, Is ten nép ének jö võ je;
ben ne van a te jö võd, a te eg zisz ten ci ád is, ne félj és ne ag go dal mas kodj te hát,
ha meg be csü löd és el nem fe csé re led if jú sá god nak ál dott ide jét s mo csár ba
nem hul la tod haj nal pír mé hé bõl szü le tett har ma tát.
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MI A TE O LÓ GIA?

A te o ló gia dok to rai ke res ték er re a fe le le tet, 1951-ben85 egy ta va szi dél elõtt,
mely nek em lé ke az óta is hát bor zon ga tó szá mom ra. Ma gam is hoz zá szól tam gya -
nút la nul, s a leg tel je sebb vis  sza uta sí tás ban ré sze sül tem. Azt hit tem, hogy a sa ját
mes ter sé gem mi vol tá val leg alább tisz tá ban va gyok, il le tõ leg tisz tá ban van nak a
töb bi ek is, és egy egé szen sze rény, mond hat nám kon zer va tív de fi ní ci ó val pró bál -
koz tam: a te o ló gia a hit tu da to sí tá sa. Így ta nul tam, eb bõl akar tam to vább ve zet ni
a ma gam mon da ni va ló ját. Ki de rült, hogy ezt a ré geb bi de fi ní ci ót is tá mad ják, amit
pe dig õk is ta nul tak an nak ide jén. Tá mad ják azon az ala pon, hogy nincs igét el fo -
ga dó, az írott igé tõl meg kü lön böz tet he tõ hit, en ge del mes ség, ha nem csak a ket tõ
együtt. A ket tõ nem vá laszt ha tó széj jel – erõs köd tem – de meg kü lön böz tet he tõ.
Nem, sze rin tük a meg kü lön böz te tés már ele ve szét vá lasz tás.

Meg ad tam ma gam. Lás suk te hát, sze rin tük mi a te o ló gia? A Bib li á ban ka pott
ki nyi lat koz ta tás ér tel mi át té te le. Jó, de hát mi ak kor a Bib li á ból ka pott ki nyi lat -
koz ta tás, amely nek így köz vet len ér tel mi át té te le a te o ló gia is, meg az ige hir de -
tés is? Noli me tangere!86 Ezt a pon tot nem sza bad érin te ni. Ez a kez det kez de -
te, ezt el kell fo gad ni, itt már nem sza bad gon dol kod ni, er rõl nem sza bad kér -
dez ni: aki itt kér dez is, már hi tet len, a furor theologicus el né mít ja.

De hi szen ez szupranaturalizmus: a ki nyi lat koz ta tás va la mi ter mé szet fö löt ti,
az az cso da mód ada tott, meg le võ, zárt is me ret-hal maz, ame lyet rend sze rez ni
kell: ez a te o ló gia. Min den kép pen to vább mon da ni kell, le he tõ leg is mé tel ve, re -
ci tál va, leg föl jebb pa ra frá zis ba hí gít va: ez az ige hir de tés.

Te gyük föl, hogy nyolc asz ta los be szél get szûk kör ben mes ter sé gük mi vol tá -
ról: fel ve tik töb bek kö zött a kér dést: mi a gya lu? Fa és vas meg fe le lõ for má i nak
egy más ba il lesz té se, fe le lik ál ta lá no san is és ál ta lá nos egyet ér tés ben is ed dig. De
hon nan a fa és a vas és ho gyan lesz ilyen, hogy gya lu nak ös  sze il leszt he tõ? – kér -
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de zi egy va la ki. Ezt ne kér dezd, mert ez hi tet len ség. Nem azt vo nom én két ség -
be, hogy a vas is, fa is, gya lu képp va ló ös  sze il lesz té sük nek ide á ja is, mint ta lál -
mány vég sõ fo kon Is ten tõl va ló – mint min den jó ado mány és tö ké le tes ajándék87;
nem is azért kér de zem, hogy ta gad ni aka rom Is ten tõl adott sá gát, sõt in kább
azért, hogy mi nél job ban, tisz táb ban, egy re na gyobb mér ték ben lás suk meg ép -
pen ez ál tal, men  nyi re tõ le, aján dék kép pen va ló. Fe le let: Hall gass hi tet len ke dõ,
térj meg!

n

Mi tör tént itt? Új fent mo rog nak sa la bak ter ék. Va la ki meg rá zo gat ta agg roz má -
rok ar cát, azu tán így ki ált:

Az ál mo sak nak, pisz ko sak nak,
Kor csok nak és cif rál ko dók nak, 
Fé lig-élõk nek, hab zó-szá jú ak nak,
Ma gyar ko dók nak, köd-evõk nek,
Én nem va gyok magyar?88
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ÚJ VI LÁG FE LÉ

A KUL TÚ RA KÖZ LE KE DÉ SI EDÉ NYE

A 20. szá zad új kultúrformája, mint min den más kul tú ra is, meg je lent már az
egyes kul tú ra-te rü le tek kü lön bö zõ, de – a köz le ke dé si edé nyek tör vé nye sze rint
– egyen lõ vé tö rek võ szint je in. 

Vizs gál juk ezt most csak a ter mé szet tu do mány, a ne ve lés, az or vos tu do mány
és a tár sa da lom tu do mány me zõ jé ben.

A ter mé szet ma töb bé nem má gi kus-misz ti kus va ló ság – mint az ókor ban és
kö zép kor ban –, amely fe let tünk, kí vü lünk van; nem is egyen lõ a ter mé szet a
ter mé sze ti tör vé nyek ös  sze gé vel, mint az új kor ra ci o ná lis kor sza ká ban, az az
nem lo gi kai ve tü let, ha nem mi nõ ség és au to nóm va ló ság, ala cso nyabb fo kú,
bon ta ko zat lan, sül  lyedt tu da tú élet for ma.
A gyer mek töb bé nem pri mi tív fel nõtt, nem le het a fel nõtt ka te gó ri ái sze rint
ér te ni, mér ni és ne vel ni. Ez, még ha jó is, meg erõ sza ko lá sa len ne, nem ne ve -
lé se. A gyer mek nem ala cso nyabb fo kú fel nõtt, ki sebb ér té kû em ber, ha nem
a gyer mek ta nul mány ér tel mé ben mi nõ sé gi, au to nóm lény, aki önál ló ve tü le -
tek re ké pes, azo kon át fel ve he tõ a ne ve lõ tá gabb, meg tá gu ló, na gyobb sze mé -
lyi sé gé be és így ne vel he tõ. A ne ve lõ a nö ven dék Krisz tu sa meg vál tá si fo kon;
ap ja, ide ál ja, ba rát ja és mun ka tár sa te rem té si fo kon s a meg vál tás a te rem tés -
tõl el nem vá laszt ha tó, csak meg kü lön böz tet he tõ. Hit val lá sunk sze rint a Fiú
az Atyá tól örök tõl fog va szü le tett, sõt Já nos evan gé li u ma sze rint: „Én és az
Atya egy va gyunk.89”
Az or vos a be te get nem úgy vizs gál ja és gyó gyít ja, hogy be teg test ré szé re al -
kal maz za or vo si tu dá sá nak tör vény sze rû sé ge it. A be te get, mint em ber-egé -
szet, em ber-egy sé get mi nõ sé gi és au to nóm lény ként ve szi vizs gá lat alá: ha te -
hát a jobb lá ba fáj, a bal lá bát is meg vizs gál ja, ha a fe je fáj, a gyom rát vizs gál -
ja, ha tes te be teg, a lel két is vizs gál ja; nem õ gyó gyít, ha nem a be teg gyógy ul,
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õ ezt csak elõ se gí ti, si et te ti, a be teg em ber egész ség fe lõl va ló ve tü le te it fel -
ve szi és to vább ve tí ti au to nóm irány ba és nem a ma ga irá nyá ba.
A tár sa da lom tu do mány for ra dal mát él jük. A kül po li ti ká ban meg szûnt a gyar -
ma to sí tás, nincs töb bé gyar mat, ha nem csak min den nép ön ma gá ban va ló lé te;
ha ki csiny és gyen ge is, nem le het más nép esze-já rá sa sze rint kor má nyoz ni,
nem le het „wesensfremd”90 tör vé nyek sze rint ke zel ni, még ha ezek jó tör vé -
nyek is. A tár sa da lom a tár sa dal mi osz tá lyok rend sze re. Az osz tály kol lek tív
pszichologikum, önál ló sze mé lyi ség. Osz tály nél kü li tár sa da lom a 19. szá za di
li be ra liz mus ve tü le te ab ban az ér te lem ben, hogy mind egyik osz tály ki fej ti a
ma ga ön lé tét a töb bi osz tál  lyal va ló ko or di ná lás ban. Eb bõl hi ány zik az egy ség,
a mi nõ ség el ve, a 20. szá zad tár sa dal mi fel ada ta: a szo ci a liz mus. Osz tály nél -
kü li tár sa da lom: egy osz tá lyú tár sa da lom, amely ben egy osz tály, mint kol lek -
tív sze mé lyi ség fel ve szi ma gá ba a töb bi osz tá lyo kat rész le ge se i ként. De úgy és
csak is úgy ké pes ar ra, ha meg tá gul oly an  nyi ra, hogy a fel vett osz tá lyok ön lé -
tét nem old ja fel, nem erõ sza kol ja meg, ha nem mi nõ sí ti, ez zel ön ki bon ta ko -
zá su kat au to nóm mó don se gí ti, szol gál ja. Ahol és amen  nyi re ha zug ság ban és
ál va ló ság ban le le dze nek: az zal, hogy így új já szü li õket: for máz za, sõt rész ben,
vagy ha kell egész ben is lik vi dál ja. Az alap osz tály a pro le ta ri á tus, pa raszt ság
vagy az ér tel mi ség? Ez a kér dés már politika91.

A VI LÁG MIN DIG VI LÁG KÉP

Nem le het a vi lág ról ké pet al kot ni, csak öt ér zék szer vünk ab la kán át. Hogy mi -
lyen a vi lág azon túl, hogy mi lyen le het ne össz ké pe, ha nem öt ér zék szer vün kön
át, néz nénk, ha nem töb bön, ha nem há rom di men zi ó ban lát nánk, ha nem töb -
ben: er rõl fel te vé se ink le het nek, efe lé is csak kö ze lít he tünk, de el nem ér het jük.
A vi lág nincs szá munk ra egy szer re és a ma ga egé szé ben ad va; a vi lág: vi lág kép. A
vi lág kép pe dig vál to zik az zal, hogy a vi lág ma ga vál to zik és mi, akik néz zük, mi
is vál to zunk. 

A vi lág kép vál to zat lan sá gá ról al ko tott il lú zi ós elõ í té le tünk, dog ma tiz mu sunk
olyan mé lyen be le gyö ke re zett az em be ri ség be, hogy amíg ezt le nem küzd jük
kollektíve, csak egye de i ben, ad dig az em be ri ség gyer mek ci põ ben jár. A vi lág kép
vál to zó sá gá ról, sõt fel fe lé va ló, tá gu ló, ma ga sabb di men zi ók fe lé va ló vál to zó sá -
gá ról szó ló ta ní tást az új vi lág ról szó ló ta ní tás ele ve fel té te le zi.
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NYU GA TI SÁG VAGY ÚJ VI LÁG?

Az új vi lág a nyu ga ti ság har ma dik lö kés ál la po ta-e, vagy me rõ ben új, ed dig még elõ -
fel té te le i ben sem meg le võ, nem ké szü lõ, ha nem az em be ri ség ten ge rén új At lan tisz -
ként fel me rü lõ cso da s en nek a fel me rü lõ új föld rész nek nem volt sem mi kap cso -
la ta az ed di gi ten ge ren úszó föld del, ha nem csak ez után fog visz  sza fe lé kap cso lód -
ni, azt ma gá ba, a ma ga tel jes sé gé be fel ven ni? Kér dé sek kér dé se. Preformálva volt-e
a fel me rü lõ új vi lág az ed di gi vi lág szé le i ben, part sze gély ében és ab ba, mint egész be
rész le ges ként be il lesz ke dik, mint en nek meg nö ve ke dé se, ki tel je se dé se, vagy meg -
for dít va: nem volt preformálva, ha nem ben ne van preformálva az ed di gi vi lág és be -
le il lesz ked he tik en nek egé szé be, rész le ges ként fel vé tet he tik, hogy így meg újul jon?
En nek el dön té se sür ge tõ, mert az új vi lá gunk hoz va ló he lyes vi szo nyu lá sunk függ tõ -
le. Van nak kér dé sek, ami ket agyunk még fel tud vet ni, de már fe lel ni rá nem ké pes;
van olyan is ezek kö zött, ame lyek re fe lel ni csak egy elõ re nem ké pes, ilyen kor dön -
té sé ben, hi té ben fe lel rá. Az elõb bi nagy kér dés ez utób bi faj ta ka te gó ri á já ba tar to -
zik, a rá va ló fe le lés rõl még nem dön töt tem, de már nem vá rok döntésem mel so -
ká ig. Ha úgy dön te nék, hogy az új vi lág a nyu ga ti vi lág har ma dik lö kés stá di u ma, ak -
kor ed di gi mun ká mat csak foly tat nom kel le ne; ha pe dig úgy, hogy új föld, új At lan -
tisz, ak kor kultúrfilozófiai for ra da lom elõtt ál lok, ál lunk és – egy elõ re leg alább – ra -
di ká li san sza kí ta nunk kell min den ré gi vel, min den ha gyo mán  nyal s csak ké sõbb ve -
het nénk fel a ha gyo mány nak egyes ré sze it. Tu dom, hogy az ígé ret föld jé nek ha tá rá -
hoz ér kez tünk el a pusz tai bo lyon gás után; be me gyek-e én oda, vagy csak be pil lant -
ha tok és meg ha lok? Az új vi lág val lá si, ke resz tyén, te o ló gi ai alap ja a mi kül de té sünk.
Ha lát nék egy Józsuét, szí ve sen meg hal nék már a ha tá ron in nen.

JÓZSUÉ, AKI MÉG NINCS, VAGY CSAK ÉN NEM ISMEREM92

Józsué nem pusz tít, rom bol, ha nem ve zet, épít. Or szág gyû lést tart, hó dít, új ala -
pok ra fek te ti a nép éle tét, honfoglal. Mi lyen szí ve sen fel ken nék én egy Józsuét,
leg alább egyet vagy töb bet is. Józsué he lye nyit va és üres még. Pá lyáz ni le het, de
csak mun ká val, mû vel, al ko tás sal. Ki ne vez ni e hely re sem én, sem más nem ne -
vez het ki, sem ma ga nem ne vez he ti ki sen ki ön ma gát. Ad já tok meg ne kem – éle -
tem egyet len, de min dent fe lül mú ló ju tal ma ként – az agg Si me on nak örö mét.

Fontos! A Mózessel, Józsuéval való összehasonlítás nem axiológiai, hanem
fenomenológiai értelemben veendõ.
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TU DÓS ÉS GON DOL KO DÓ

Ket tõ ez a ket tõ? A tu dós az élet for ma ér tel mi ve tü le te it hoz za rend szer ben, az ér -
tel mi ve tü le te ket köz vet len, az az va la mely tárgy irá nyá ba és va la mely tárgy ra vo -
nat koz ta tot tan. A gon dol ko dó az élet for ma ér tel mi ve tü le te it az egész re, te hát va -
la mely irány ba ugyan, de nem köz vet le nül va la mely tárgy ra vo nat koz ta tot tan hoz -
za rend sze res for má ban. Rö vi den: a tu dós tu dá sa ér tel mi ve tü le tek rend sze re, a
gon dol ko dó tu dá sa: ér tel mi ve tü le tek vég sõ alapukra va ló ér tel mi to vább ve tí té se,
az az vagy ér tel mi alap ve tü let, vagy alap élet for ma ér tel mi ve tü le te. A tu dós sok szor
nem gon dol ko dó és a gon dol ko dó sok szor nem tu dós. Ha az elõb bi megy túl zás ba,
elõt tünk áll a szak maf la ság, ha az utób bi a dokt ri ner ség, utó pia, agy rém (Ki mé ra).

A ket tõ kö zött a he lyes, iga zi vi szony az egy más ra utalt ság. A tu dós a gon dol -
ko dó nél kül meg kö ve se dik, be rozs dá so dik, a gon dol ko dó for ra dal ma sít ja a tu dás
egész épü le tét, ve ze ti a tu dós ku ta tá sát, ala poz za, és új ra ala poz za, er köl csi ma -
ni fesz tá ci ó vá ma gasz to sít ja, kül de tés esz köz lõ jé vé, „üd vös ség-üg  gyé” te szi. A tu -
dós pe dig a gon dol ko dót meg óv ja at tól, hogy lég üres tér ben ágál jon; re a li zál ja
te vé keny sé gét, ap ró pénz re vált ja a nagy ara nyát.

Kár ho zat olyan kul tú rá ban él ni, ahol a tu dós el sza kad a gon dol ko dó tól és meg -
for dít va. A tu dás nak itt min den ér tel me ön ma gá ért va ló, ab szo lút tá, az az ön ma gá -
tól füg gõ vé bál vá nyo so dik. A gon dol ko dó pe dig el sza kad a va ló élet ter mõ ta la já tól,
hu mu szá tól, utó pi á kat te remt és egy zárt, fan taz ma gó ri kus vi lág meg szál lott ja lesz,
el vesz ti ter mé sze té nek alap vo ná sát: a haj lé kony sá got, a ru gé kony sá got, a nagy ös -
 sze füg gé sek lá tá sát, ho ri zont ta lan ná vá lik. Tu dós né me tül: „Gelehrter”; gon dol ko -
dó né me tül: „Denker”. A né met né pet „Das Volk der Dichter und Denker”-nek
ne vez ték. A ma gyar ban meg kü lön böz tet jük ugyan a ket tõt két szó val, de már pro -
duk tum szem pont já ból nem; a né met gaz da gabb nyelv, a „Gelehrter” ad ja a
„Wissenschaft”-ot, rö vi den a „Wissen”-t, a „Denker” ter mé ke a „Weisheit”. Az
egyik „klug”, a má sik „gescheit”93. Mi kor pal lé roz zuk ki így mi a mi nyel vün ket?
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Nem en nek a pal lé ro zat lan ság nak kö szön he tõ-e, hogy ná lunk a tu dás anyag;
te hát a tu dós tu dá sa és a tu dás: az ál lás fog la lás – te hát a gon dol ko dó tu dá sa még
a fõ is ko lai fo kon sincs meg kü lön böz tet ve? A ket tõ sor rend je az, ami a leg lé nyeg -
be vá góbb, és ezért is ír tam az aláb bi so ro kat:

Kez det ben vala a gon dol ko dás, el sõ ben jön a gon dol ko dó és ezen be lül en nek
foly ta tá sa, rész le ge se kép pen a tu dós. For dít va: be teg ség, zül lés, ká osz, per ver zi -
tás. Pe dig ná lunk ez az egész sé ges sor rend is pervertálódott. Ná lunk a tu dó sok,
ha már igen na gyok, az az nem fér nek bõ rük ben, ki ne ve zik ma gu kat gon dol ko -
dók nak és nem a gon dol ko dók egy sze rû söd nek, kris tá lyo sod nak tu dós sá.

Nem sze re tem a per ver zi tást sem mi lyen for má ban. Aki sze xu á lis té ren nor má -
lis és ter mé sze tes, ho gyan bír ja az ki, hogy szel le mi té ren per verz és ter mé szet el -
le nes le gyen? – A gon dol ko dó gon do la ta s a tu dós is me re te nem ugyan az: is me ret -
bõl so ha sem lesz gon do lat, de gon do lat ból le het is me ret. Van nak na gyon sok tu -
dás sal, szé les is me ret kör rel bí ró tu dó sa ink, akik gon do lat ban tör pék, li li pu ti ak,
vagy ép pen még meg sem szü le tett emb ri ók. Van nak per sze gon dol ko dó ink is,
akik a gon dol ko dást tu dós ság gá tet ték s ezek a gon do lat me ze jén ugyan olyan mér -
té ket üt nek meg. Van nak ön tu dat nél kü li, szó ra ko zott tu dó sa ink, akik nek ér tel -
mes sé gi fo kát egy hat éves gyer mek is meg ha lad ja, van nak gon dol ko dó ink, akik ép -
pen ezért el ru gasz kod tak a tu dás tól, tu do mány tól; az meg ma gá ra ha gyat va még
job ban zö rög és fo rog ke se rû le vé ben. „A nagy gon do lat bár hol ki csa pód hat; a nagy
gon do lat nem az, ame lyet egye sek bi zo nyos ma dár nyel ven mon da nak, ha nem
amely szem lé le tünk be ala kít ja a vi lá got” – mond ta Né meth Lász ló.

A gon dol ko dó a mû vész nek, tár sa da lom ve ze tõ nek, pró fé tá nak egy ként az ol -
da la mel lett áll, csak úgy, mint a tu dós nak, és lö ki be lé je az éle tet; éle tet ad ne -
ki és élet tel töl ti meg. Tu do mány és mû vé szet em ber ség nél kül szél há mos ság, a
gon dol ko dó az em ber ség vi ta min ját ad ja a kul tú ra min den ágá ba. A tu do mány,
mû vé szet, tár sa da lom stb. a fa tör zse, ága, le ve le, vi rá ga, ter mé se; a gon do lat
ben ne a nedv ke rin gés.
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KULTÚRMORFOLÓGIA

EGY ÚJ TU DO MÁNY

A lé lek tan olyan a szel lem tu do mány ok kö zött, mint a ter mé szet tu do mány ok
kö zött a ter mé szet rajz. Le író, tény és alak fel tûn te tõ. Az alak nak a be lül rõl va -
ló meg ha tá ro zott sá gá ról és in nen va ló át ala ku lá sá ról, túl ról va ló meg úju lá sá ról és
fel bom lá sá ról nem szól. Szük sé ges vol na ed dig ki ter jesz te ni ha tó kör ét, de nem
le het tu do mány-öko nó mi ai ok ból. Szük ség van te hát egy olyan tu do mány ra,
amely mint egy szel lem tu do má nyi vo nat ko zás ban egye sí ti a ter mé szet rajz és a
vegy tan kö rét: Ez az új tu do mány a mor fo ló gia, vagy al kat tan – a lé lek tan: alak -
tan mel lett vagy in kább fö lött. Kol lek tív for má ja a kultúrmorfológia. A te o ló gi -
ai mor fo ló gi át pneumatológiának ne vez het jük. A mor fo ló gia kö rül be lül har minc
éves tu do mány és ma már a szel lem tu do mány ok ge rin cé nek te kint he tõ.

A NYU GA TI KULTÚRFORMA SZÜ LE TÉ SE

Cusanus és Bruno94 lel ké ben szü le tett meg az a lé lek for du lat, lé lek alak zat, ame -
lyet az óta nyu ga ti nak ne ve zünk s mo dern kul tú ránk ká szé le se dett ki. A 16. szá -
zad elõtt a me ta fi zi kai súly pont – a kö zép ko ri, az an tik és az ös  szes töb bi kul tú -
rák ban egy for mán – a vi lág ban, a vi lág va la mely pont ján volt. Az új kor haj na lán
át te võ dött a vi lá gon kí vül re, túl ra. Ez zel a vi lág – mely ad dig sta ti kus, moz du -
lat lan, köz pon ti volt –, mi u tán a súly pont ról le vé te tett: di na mi kus sá, moz gó vá,
vég te len né lett. Eb bõl az óri á si lé lek for du lat ból ma gya ráz ha tó és ért he tõ meg,
hogy mi ért ép pen ek kor és nem más kor, elõbb tör tén tek ilyen té nyek: Ame ri ka
fel fe de zé se, könyv nyom ta tás, ka pi ta liz mus stb.

Ho va te võ dött át kö ze lebb rõl a me ta fi zi kai súly pont? – „A vi lá gon kí vül re”.
Ku tas suk ezt a he lyet kö ze lebb rõl és to vább! – Egy olyan pont van bir to kunk -
ban, amely már nem vi lág, amely a vi lá gon kí vül és felül van: ez az em ber ön tu -
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da ta, szel le mé nek ön ma gá ra va ló el vo nat ko zá sa, ez az ész. Így szü le tett meg
foly ta tás kép pen a fel vi lá go so dás: elõ ször Cartesius95 lel ké ben. Egy ide ig a szel -
lem ön el vo nat ko zá sát, mint pá lyát fu tot ta a kultúremberiség s e pá lya kü lön bö -
zõ pont ja in, a ka te gó ri á kon ál la po dott meg, ho va to vább azon ban e pá lya leg vég -
sõ pont já ra tört, a „Subjekt an sich”-re, amely a „Ding an sich”-nek antipólusa.
Van va la mi, ami már nem gon dol ha tó, ha nem ami gon dol min dent, min den gon -
do lat nak, ka te gó ri á nak leg vég sõ elõ fel té te le: eg zisz ten cia. Kierkegaard96 lel ké -
ben szü le tett meg az eg zisz ten cia, a szel lem hiposztazálása ra di ká lis fo kon.

A 19. szá zad hi va ta los fi lo zó fi á ja a szel lem fi lo zó fia volt. Mel let te és ár nyé ká -
ban már ott set ten ke dett – elõ-elõ tört a meg ve tett és ki ta ga dott, le né zett más -
faj ta irány zat – az élet fi lo zó fia.

Az élet fi lo zó fia vis  sza ment ad dig a pon tig, hogy mi az, ami a vi lá gon kí vül és
felül van, mi az „em ber ön-ma ga”. A fel ál lí tott egyen le tet: hogy ti. az em ber ön -
ma ga, ami a vi lá gon kí vül van, a szel lem ön ma gá ra va ló vo nat ko zá sa – nem fo -
gad ta el; az egyen le tet új ra fel ál lí tot ta s azt mond ta, hogy a szel lem va la mi má -
sod la gos, nem vég sõ, el sõd le ges va ló ság – esz kö zi, be fo ga dó je len tõ sé gû va ló ság
s az em bert nem ha tá roz za meg vég sõ fo kon; az, amit be fo gad, ami nek esz kö ze,
az a szel le men, az észen kí vül van, túl van: ir ra ci o ná lis. Az ir ra ci o ná lis: kö ze lebb -
rõl az élet – mint vak, ön tu dat lan és észen kí vü li, vak aka rat – Schopenhauer97

agyá ban szü le tett meg. A me ta fi zi kai súly pont ide te võ dött át.

EG ZISZ TEN CI A LIZ MUS
MINT AZ IN TEL LEK TU A LIZ MUS ÉS VITALIZMUS SZIN TÉ ZI SE

In tel lek tu a liz mus és vitalizmus néz tek egy más sal far kas sze met s köl csö nö sen ana -
té máz ták egy mást, még a 20. szá zad el sõ két év ti zed ében is. Szin té zi sük vé gül is
meg szü le tett az eg zisz ten ci a liz mus ban, ez a szin té zis a le het sé ges szin té zi sek nek
csak egyi ke és meg fe lel az in tel lek tu a liz mus és vitalizmus fenn ál ló ural ko dá si vi -
szo nya i nak: Az in tel lek tu a liz mus van felül, a vitalizmus pe dig alul.

Az eg zisz ten cia: a szel lem vég pont ja az, ami lé te zik, vi szont el nem ér he tõ az
em ber ol da lá ról, csak egy re job ban meg kö ze lít he tõ, túl van oly an  nyi ra, hogy
már nem gon dol ha tó, az az fi lo zó fi ai ér te lem ben transz cen dens. Az eg zisz ten cia
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azon ban meg je le nik, eg zisz tál, a lét az itt lét ben je le nik meg, nyi lat koz tat ja ki
ma gát. Szekuláris te o ló gia. Az itt lét szfé rá ja ki ve tett ség, a nem-tu laj don kép pe -
ni ség (Geworfenheit an das Man), a ni hil, a ha lál ál la po ta, ha lál ra va ló lét. Eg -
zisz tá lás ugyan is csak ott van, ahol az itt lét nem me re ve dik meg, nem áll meg
egy pon ton egy alak ban, ha nem ál lan dó fo lya mat ban, mú lás ban, le vés ben, az az
ha lál ban van. Ira mos sá lett a lét. Sõt az ira mot foly ton fo koz nunk kell98, hogy
meg kap juk a lé tet, il let ve a lét il lú zi ó ját az iga zi lét he lyett. Az eg zisz tá lás biz to -
sí tá sá ra, a meg me re ve dés el ke rü lé sé re he ro i kus re zig ná ci ó val szem be kell néz -
nünk az itt-lét eme mú lá sá val – hisz ez az eg zisz tá lás lét fel té te le – ige nel nünk
kell a ni hilt, a ha lált. A leg na gyobb va ló a Nin csen – éne kel te Ady a Nin csen
him nu szá ban.

Eb ben a lét ál la pot ban azon ban él ni, al kot ni töb bé már nem le het, egyet len al -
ko tó moz du la ta ma radt meg a kultúremberiségnek, amely egye dül ér tel mes:
meg hal ni, ki pusz tí ta ni ön ma gát. A kol lek tív ön gyil kos ság kül sõ tü ne te volt a két
vi lág há bo rú és az a har ma dik fe nye ge tõ ré me, amely ben az em be ri ség oly ener -
gi á val ren del ke zik im már, hogy tel jes ha lált, koz mi kus ka taszt ró fát idéz het elõ.

Az in tel lek tu a liz mus épp úgy, mint a vitalizmus már ab szo lút ál lás pont ok vol -
tak, ab szo lút a szin té zi sük is: az eg zisz ten ci a liz mus a bá be li to rony mo dern, mai
alak ja. Tár sa dal mi, ál la mi, gaz da sá gi for má ban az in tel lek tu a liz mus a kom mu niz -
mus, a vitalizmus a fa siz mus, az eg zisz ten ci a liz mus pe dig a ka pi ta liz mus. Hogy a
kom mu niz mus az in tel lek tu a liz mus tár sa dal mi ve tü le te, an nak leg éke sebb bi -
zony sá ga, hogy val lá sa a tu do mány, a tu do mány nak val lás ként va ló hasz ná la ta: a
szcientifizmus.

A FI LO ZÓ FI AI „ÚJ ÉG ÉS ÚJ FÖLD”

Ko runk szel le mi szín kép ének, be teg sé gé nek fen ti di ag nosz ti zá lá sa ijesz tõ, de
igaz, a leg vég sõ eszkatológiának elõ ké pe, an ti ci pá ci ó ja. Tör té ne ti eszkatológia
az, ami a vál ság ban vég be megy. Ben ne az eszkatológiának min den vo ná sa meg -
van: az íté let, az An ti krisz tus, a ma ra dék meg té ré se, a Mes si ás új ra va ló el jö ve -
te le és az apo ka lip szis: az új ég nek és föld nek fel me rü lé se. Ilyen tör té ne ti eszka-
tológia min den vál ság, min den kultúrforduló. Ilyen volt az an tik, a kö zép ko ri
kul tú ra vé gén is, az em be rek azt hit ték, itt a vi lág vé ge – de se hol sem volt még
ilyen nagy és ret te ne tes ará nyú, mint a mai. Az új ég és új föld fel tû né se, az új
em ber meg je le né se egy tör té ne ti eszkatológiában so ha sem au to ma ti kus; le het,
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hogy nem jön az új, vagy meg je le nik, de nem tud meg nõ ni, el pusz tul. A fe le lõs -
ség min den kit ter hel, ha nem is egy for ma arány ban. A tör té ne lem ki szá mít ha -
tat lan és nyílt. Med dõ do log vár ni a jobb ra, a más ra: ez min dig egye sek, kis kö -
zös sé gek he ro i kus helyt ál lá sá ra jön el, vagy nem jön el. Új föld, új ég, új kul tú -
ra, új ar cú em be ri ség vagy vég sõ, leg vég sõ sem mi, szel le mi hõ-ha lál, esz ki mó
jelenet99, jég kor szak. Az em ber csak néz, néz té to ván, de ro han a tör té ne lem.
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PRO TES TÁNS KA TO LI CIZ MUS

A ka to li ciz mus lé nye ge az a val lá sos vi szony, amely ben Is ten – a Szent lé lek – kö -
töt ten tu dott egy va la mely ma té ri á hoz (egy ház szer ve zet, tárgy, cse lek mény stb.)
és az így fel fo gott Is ten nel va ló vi szony ban a val lá so san vi szo nyu ló sze mé lyi ség
az is te ni ma té ri á ban fel ol dó dik, fel bom lik (misz ti ka).

A pro tes tan tiz mus ban az a val lá si ma té ria, amely hez a val lá so san vi szo nyu -
ló sze mély kap cso la tot ke res: a bi zony ság té tel egy bi zo nyos múl ti, meg me re -
ve dett, ma te ri a li zá ló dott, el is avult for má ja. A ve le va ló val lá sos kap cso lat
épp úgy fel old ja a val lá sos sze mé lyi sé get: misz ti ka te hát, ká bí tás, má mor, nar -
kó zis.

A nyu ga ti em ber ön ma gá ban bír ja a me ta fi zi kai súly pon tot, ha te hát az Is -
ten az õ meg nyi lat ko zá sá val, igé jé vel, egy raj ta kí vü li va ló ság hoz kap cso ló dot -
tan je le nik meg ne ki és ez zel így kény sze rül val lá sos vi szony ba, kény te len –
nyu ga ti sá gá ból ki for gat ván – ön ma gá ból ki vet kõz ni, hogy val lá sos le hes sen.

Az elõtt, amíg a me ta fi zi kai súly pont az em be ren kí vü li va ló sá gok ban volt –
le he tett va la mely ma té ri á ban is – az Is ten igé je kap cso lód ha tott a ma té ri á hoz
és az így Is ten igé jé vel te lí tett ma té ri á val va ló val lá sos vi szony sem kénysz-
erítette a sze mé lyi ség nek va ló ság pont já ból va ló ki for ga tá sát. Ek kor te hát még
le he tett ka to li ku san ke resz tyén nek len ni, a ka to li ciz mus le he tett iga zi ke resz -
tyén ség. Mi ó ta azon ban a va ló ság pont ma gá ban az em ber ben van, az Is ten igé -
jé vel te lí tett ma té ri á val va ló val lá sos vi szony már: bó dí tás, nar kó zis, mert az
em be ren kí vü li va ló ság pont töb bé nem va ló ság, ni hil; a ben ne lé võ Is ten, Is ten
igé je is ni hil, a hoz zá kap cso ló dó, a ve le val lá sos vi szony ban le võ sze mé lyi ség
is nihilizálódik.

A pro tes táns ka to li ciz mus nem ve szi ész re a kultúrformákban be kö vet ke zett
nagy lé lek-for du la tot, nem szá mol ve le az ige szol gá lat ban; azt hi szi, hogy pro tes -
táns nak len ni an  nyi, mint más kép pen ka to li kus nak len ni. A pro tes tan tiz mus
nem a ka to li ciz mus nak egyik vál fa ja, le ány egy há za. A pro tes tan tiz mus lé nye ge a
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semper reformari elv ér vé nye sí té se a ke resz tyén ség ben, az az az idõi át té tel a
pré di ká ci ó ban, lel ki pász tor ko dás ban, ta ní tás ban. Az idõi át té tel min dig a me ta -
fi zi kai súly pont át he lye zõ dé sé nek meg fe le lõ. Így lesz csak a Krisz tus-vi szony va -
ló sá gos, sze mé lyes, lé lek ben és igaz ság ban való100.
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EL SÕ – ÉS MÁ SOD-BI ZONY SÁG TÉ TEL

Az Ige: Is ten, amen  nyi ben vi lá gunk ban ki nyi lat ko zik; ki nyi lat ko zá sa egy szer
em ber ré lett a Krisz tus ban. A ki nyi lat koz ta tás ról va ló szó be li bi zony ság té tel –
a Krisz tus ban va ló ki nyi lat koz ta tás is szó be li bi zony ság té tel ben van meg szá -
munk ra – az el sõd le ges bi zony ság té tel. A bi zony ság té tel rõl va ló bi zony ság té -
tel: a má sod-bi zony ság té tel. A szi tu á ci ó ban tör té nõ ige hir de tés el sõ (primér)
bi zony ság té tel, a tex tus nak idõi át té te les pré di ká lá sa má sod-bi zony ság té tel
(sze kund ér).
Az egy ház ban az el sõd le ges bi zony ság té te lek le van nak zár va és ko di fi kál va
van nak a Bib li á ban, mint ká non ban, mely a hit nek for rá sa és mér té ke. A
Krisz tus ról, ál ta lá ban a ki nyi lat koz ta tás ról va ló, te hát el sõ bi zony ság té te lek
kö zött meg kü lön böz te tünk ré gi e ket és úja kat. Az újak nem le het nek el len tét -
ben a ré gi ek kel, de nem azo no sak ve lük, sem va ri á ci ó juk kal vagy pa ra frá zi suk -
kal. A Bib lia te hát ká non és ilyen ér te lem ben nem til ta ko zunk el le ne, hogy le -
zárt, hi szen mér ték le het le zárt mi nõ sé gé ben is. Hogy azon ban egyet len for -
rás, az azt je len te né, hogy csak má sod-bi zony ság té te lek le het nek utá na, és ez
meg sze gé nyí te né a ke resz tyén sé get. For rá sa is le het a ke resz tyén hit nek, –
csak nem egyet len for rá sa. A ke resz tyén hit nek for rá sa az ös  szes, te hát a Bib -
lia óta is meg le võ el sõ bi zony ság té te lek, azon kí vül és felül: a ke resz tyén hit
for rá sa ma ga a ki nyi lat ko zó Is ten, Jé zus Krisz tus Aty ja.
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KE RESZ TYÉN ELV SZE RÛ SÉG 
ÉS TÉNY SZE RÛ SÉG

Az Igé rõl le het tett be li bi zony ság té te lünk is, a szó be li bi zony ság té tel ez zel vagy
egy ide jû, vagy ezt meg elõ zõ, vagy ezt kö ve tõ. A kö ve tõ szó be li bi zony ság té tel
meg nö ve li a tett be li bi zony ság té võ hi tét, meg tisz tít ja, meg vi lá gít ja. A meg elõ zõ
szó be li bi zony ság té tel pe dig meg nö vek szik, ki tel je se dik, foly ta tó dik a tett be li bi -
zony ság té tel ben.

Le het-e azt mon da ni, hogy a szó be li bi zony ság té tel tar tal ma vég sõ és tel jes
ös  sze füg gés ben a Ná zá re ti Jé zus? Le het, sõt ez is, de nem elv sze rû en, ha nem
tény sze rû en. Az elv sze rû sé ge en nek azt je len te né, hogy ami a szó be li bi zony ság -
té te len in nen vagy túl van, az nem Krisz tus-bi zony ság té tel, sõt ah hoz ké pest kár -
nak, sze mét nek íté len dõ. Tény sze rû sé ge pe dig azt je len ti, hogy a szó be li Krisz tus-
bi zony ság té tel tel jes sé gé nek rész le ge sei a meg elõ zõ és kö ve tõ szó be li és tett be li
bi zony ság té te lek egy aránt.

Szá munk ra a Krisz tus ke reszt je nem elv, esz me, gon do lat, ha nem tény, tör té -
net; nem a bi zony ság té tel for má ja, ha nem tar tal ma, nem a bi zony ság té tel nek,
mint ve tü let nek az alap ja, ha nem rész le ge se, sõt rész le ge se i nek tel jes sé ge, ösz -
 szes sé ge. A val lás nem élet for ma, ha nem ve tü let, a Krisz tus sem élet for ma, ha -
nem bár mely élet for má nak le het sé ges ve tü le te, rész le ge se, ezek nek tel jes sé ge.
Nem esz me te hát, az az nem for ma, élet for ma, ve tü let for ma, ha nem tény, tar -
ta lom, tör té net, val lá sos istenrelatív ve tü le te egy va la mely élet for má nak, amely -
ben, amely ál tal ma ga az élet for ma új já szü le tik. Nem esz me, nem szel lem,
amely a Ró la va ló bi zony ság té telt for máz za, ha nem tény, amely re a bi zony ság té -
tel, mint tar ta lom ra vo nat ko zik. Krisz tus-ál la pot, Krisz tus-élet for ma nincs, ha -
nem min den élet for má ban le het a Krisz tust rész le ge sí te ni, ve tí te ni.
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A VAL LÁS MINT KÖZ VET LEN 
„TÚLVETÜLET”

A val lás túlvetület. Vagy olyan élet for má nak túlvetülete, amely már tu da to so -
dott tu do má nyo san, mû vé szi leg, er köl csi leg, vagy olyan nak, amely e tu da to so -
dá so kon még in nen van. Így a gyer mek-val lá sos ság sem kép te len ség. Kü lön ben
az vol na. A gyer me ki élet for ma ugyan is még ve tí tet len, egyik irány ban sem tu -
da to so dott, ki bon ta ko zott élet for ma, ha nem akár me lyik négy irány ba tu da to -
sod ha tá sa elõtt van101. A fel nõtt nek is le het ilyen élet for má ja s eb bõl al kot hat õ
is val lá sos túlvetületet.

A gyer mek, aki re Jé zus mu tat – hogy ilye ne ké a men  nyek nek országa102, nem
ab ban az ér te lem ben ve en dõ ná la, hogy bon ta ko zat lan, tu da to sí tás, ve tí tés elõt -
ti élet for ma, ha nem ab ban az ér te lem ben, hogy a mi val lá sos és egyéb re la tív ve -
tü le te ink meg aláz kod nak, hí võ bi za lom ban el fo ga dók lesz nek: az az gyer me ki ek
– az Is ten nek ugyan azon irány ban fe lénk jö võ ve tü le te i vel, ki nyi lat koz ta tá sá val
szem ben. Ami kor az én sze mé lyi sé gem ve tü le te el nye li az Is ten-sze mé lyi ség fe -
lém va ló ve tü le tét, ami kor azt meg erõ sza kol ja, an nak fö lé be ke re ke dik, ami kor
az Igét meg olt ja, ami kor nem ab ba vé te tik fel, ha nem õ akar ja az Igét fel ven ni a
ma ga rész le ge se ként: ak kor nem va gyunk gyer me kek Jé zus ér tel mé ben, azok a
gyer me kek, akik re Jé zus mu ta tott, aki ké a men  nyek nek or szá ga. A jé zu si gyer -
mek ak kor va gyok, ha az én re la tív ve tü le te met az Is ten ve tü le te relativizálja és
nem meg for dít va.
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MOZ GAL MI KÁ TÉ

Egy moz ga lom te o re ti kus alap ve tés nél kül bi zony ta lan te o re ti kus ta la jon: vad -
víz, amely szét fo lyik, nem lesz tör té ne lem mé, el fa jul; egyet len hasz na csak az
le het, hogy más moz gal ma kat meg ter mé ke nyít vagy utat tör ne kik. Olyan moz -
ga lom, mely nek szé les és biz tos te o re ti kus ala po zá sa van: tör té nel mi je len ség,
te kin tet nél kül hí vei szá má ra és mi nõ sé gé re. A te ó ria azon ban nem min den ki -
nek ke nye re, csak ke ve se ké. Vi szont min den ki nek, a moz ga lom mind egyik tag -
já nak szük sé ge van rá, szük sé ges be lõ le több-ke ve sebb. Mi itt a meg ol dás? A
töb bi ek szá má ra ezt a több-ke ve seb bet a te ó ri á ból jel sza vak ba, jel mon dat ok ba,
ká té ba, hit val lás ba kell egy sze rû sí te ni, le transz for mál ni, le di men zi o nál ni, vul ga -
ri zál ni és mind eze ken be lül: ér zék le tes sé, szem lé le tes sé ten ni. De for mál ja-e a
te ó ri át a vul ga ri zá lás? Egy eset ben nem, ha ti. a vul ga ri zá lást a te ó ria szak ér tõi
ma guk vég zik és azt nem en ge dik ki ke zük bõl má sok nak.

MOZ GAL MI KÁTÉ103

Val lás, ke resz tyén ség!

Mi a val lás?
A val lás nem va la mely élet for ma, ha nem bár mely élet for má nak túlvetülete.

Mi a ke resz tyén ség?
A túlvetület Is ten-re la ti vi tá sa.
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A kultúrforma

Mi a kultúrforma?
Az élet for ma kö zös sé gi (kol lek tív) for má ja (ki szé le sí té se).
Mi a mi nyu ga ti kultúrformánk?
Az a kultúrforma, amely nek alap irá nya az au to nó mia.

Mi a nyu ga ti val lás, nyu ga ti ke resz tyén ség?
A nyu ga ti kultúrforma túlvetülete,
il let ve is ten-re la ti vi tá sú túlvetülete.

Van-e a kultúrformának olyan fo ka,
amely ben már nem ve tül, nem ve tít he tõ?
Van. Ami kor ab szo lút tá lesz; ak kor te hát val lá sos nak, ke resz tyén nek sem le het
ben ne len ni töb bé, lé vén a val lás ve tü let.

Mi ben nyil vá nul meg a nyu ga ti kultúrforma ab szo lút fo ka?
Min den va ló ság, em ber, kö zös ség, in téz mény
oly an  nyi ra (ab szo lút mó don) lett már au to nóm má,
hogy a má sik va ló sá got, em bert, kö zös sé get, in téz ményt ez ál tal 
sem mi vé te szi, deg ra dál ja gép pé, au to ma tá vá,
ön ma ga ké pé re és ha son la tos sá gá ra akar ja for mál ni, sõt te rem te ni;
meg von ja a má sik tól az au to nó mi át: hogy azt is Is ten te rem tet te. 
Hit val lá sunk ból – „Is ten te rem tett en gem min den te remt mén  nyel együtt” 
– az utób bi há rom szót nem is me ri el, 
sõt im már odá ig ha ladt, hogy en gem sem Is ten te rem tett, 
ha nem én ma gam te rem tet tem ön ma ga mat.
A nyu ga ti au to nó mia ab szo lút fo ká nak leg ma ga sabb pont ja, ze nit je ez.

Hogy ne vez zük a nyu ga ti ság ama fá zi sát,
amely eh hez az ab szo lút fok hoz ér ke zett el nap ja ink ban?
Intra-autonómiának.

Ho gyan ne vez zük a nyu ga ti ság nak azt a fá zi sát,
amely ben e vál ság pon ton túl ju tott?
Ult ra-au to nó mi á nak.

119n n



Mit je lent az ult ra-au to nóm nyu ga ti ság egy há zi vo nat ko zás ban?
Azt je len ti, hogy a gyü le ke zet a ma ga egé szé ben:
nagy sze mé lyi ség, tag ja i ban szin tén sze mé lyi ség,
a hoz zá szó ló, ne ki szol gá ló pré di ká tor szin tén;
to váb bá: a gyü le ke zet, tag jai, pré di ká to ra,
min de nik élet for má ja is au to nóm a má sik kal, a töb bi vel szem ben.

Mi az a val lás, ke resz tyén ség, amely nihilizálódott,
ab szo lút tá lett kultúrformában akar él ni lát szat, holt éle tet?
Ópi um és nem csak a nép szá má ra.

Hon nan ma gya ráz ha tó, hogy még is fenn ma rad,
sõt so ká ig, szá za do kon át fenn ma rad hat?
Is ten hos  szú tû ré sén kí vül ab ból, 
hogy az em ber leg erõ sebb lel ki haj lan dó sá ga, ami em ber ré te szi:
szel le mé nek, ön tu da tá nak, ön el ha tá ro zá sá nak el ká bí tá sa,
más nak oda adá sa, a ró la va ló le mon dás,
a val lá sos ki zsák má nyol ta tás és ki zsák má nyo lás.

Hol van ez klas  szi ku san meg ír va?
Dosz to jevsz kij: Nagy Ink vi zí to rá ban,
Kirkegaard: Csá bí tó nap ló já ban,
Nietz sche: Za rat huszt rá já ban.

Nyu ga ti 20. szá za di (ultraautonóm) ke resz tyén ség

Le het-e ke resz tyén nek len ni 
a 20. szá zad kul tú rá já ban ön ká bí tás nél kül?
Le het, de csak a nyu ga ti ság ult ra au to nó mi á já ban.

A Christus praesens hogy vi szony lik a Christus historicushoz?
A ket tõ min den kü lön bö zõ sé ge el le né re is tel je sen azo nos:
aki az azo nos ság szi lárd sá gá ból akár or to dox,
akár li be rá lis ki len gés sel en ged, az nincs ve lünk, ha nem el le nünk.

Hit ez az azo nos ság, vagy tény?
A leg nyil ván va lóbb té nyek egyi ke, csak még ke ve sen lát ják egy elõ re. 
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Mi az intraautonóm nyu ga ti ke resz tyén ség
ab szo lút tá lett for má já nak leg ál ta lá no sabb tü ne te?
A val lá sos fo gal mi re a liz mus és mágizmus.

Ho gyan har co lunk el le ne?
Két úton: – ben ne és kí vü le.

Le het-e gyõz ni ve le szem ben?
Le het, de nem par ti zán-har cok ban, ha nem kö zös ség ben;
a sza bad-csa pat át üti a leg erõ sebb fa lat is.

Ma gá tól el jön-e a gyõ ze lem?
Nem, az ult ra au to nó mia a 20. szá zad kultúrformájában
di a dal ma san ha lad elõ re ugyan a kul tú ra min den te rü le tén 
– de ha nem oltatik be most a ke resz tyén ség,
az ultraautonóm Krisz tus sze líd olaj fá já ba –,
szekuláris és nem szak rá lis kul tú ra lesz,
épp úgy, mint a nyu ga ti ság, az új kor intraautonóm kul tú rá ja.

El kés tünk-e már a be ol tás sal? Még nem.
Mi kor van itt an nak ide je? Ma.

Dol go zik-e más, dol goz nak-e má sok is ezen az óri á si mun kán?
Dol goz tak raj ta elõt tünk ke ve sen, par ti zá nok, par ti zán mód ra,
de szét szó rat tak, meg sem mi sít tet tek, meg emészt tet tek.
Ma: egye dül va gyunk, de sza bad-csa pat ban. Kí vü lünk sen ki sincs.

Nem va gyunk-e ke ve sen hoz zá?
Az em be ri ség nagy ügyei
min dig ke ve sek al ko tó mun ká ján for dul tak meg.

Nem ki lá tás ta lan-e az Ügy gyõ zel me?
A le he tet lent kell „le tet ni” (feltételezni): le gyûr ni.

Mi a ga ran ci á ja az Ügy di a da lá nak?
Az, hogy már nem kell fel fe dez ni, ha nem van.
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VI TÁ LIS EM BE REK HAGY JÁK EL
AZ EGY HÁ ZI SZOLGÁLATOT104

A na pok ban el hang zott a fen ti mon dat így: Ha a vi tá lis em be rek el hagy ják –
akár mely ok ból – az egy há zi szol gá la tot, ak kor az egy ház, a Te o ló gi ai Aka dé mia,
egy há zi köz éle tünk eg zisz ten ci á li san meg szûnt, ha lott, amely nek csak még a ha -
ja és kör me nõ. Kö vet ke ze tes vol na már is: a temp lom aj tót be zár ni és a te o ló gi -
át fel szá mol ni. Nem a vi tá lis em be rek hagy ják el az egy há zat – en  nyi re még nem
va gyunk –, ha nem azok kö zül egye sek. Kik? Akik nem bír ják ki, hogy al ko tó lá -
tá sa ik ból nem lesz, nem le het vagy nem lesz azon nal tett, köz élet, meg va ló su -
lás, leg alább va la mi lyen. Mi ért nem lesz, nem le het vagy nem lesz mind járt?
Mert nem en ge dik, mert egy há zunk élén dog ma tiz mus ba me re vült ve ze tõk ál -
la nak, akik ma guk nem te szik ezt, nem tö re ked nek er re, nem vi tá li sak, sõt eret -
nek ség nek bé lye gez nek min den ilyen tö rek vést; a meg gya nú sí tás nak 20. szá za di
ink vi zí ci ó ját, a mo dern ink vi zí ci ót kez dik ve lük szem ben mû köd tet ni.

Az egy ház ügye nem egy-két vi tá lis em be ré, nem is az ös  szes vi tá lis em be ré,
ha nem Krisz tu sé, aki a kö vek bõl is te remt het ma gá nak hí ve ket, hoz hat elõ vi tá -
lis em be re ket he lyük be, Saulusokból Paulusokat. De ez csak az egyik, a leg ma -
ga sabb lá tás. 

A má sik az, hogy a vi tá lis em be rek azok, akik ben van sze rep te rem tõ erõ s az
egy ház ban nem ta lál ják te re pü ket, sze re pü ket, hogy lá tá sa ik ból kö zös sé gi élet,
tett, meg va ló su lás le gyen azon nal. Oda men nek te hát, ahol ezt a te ret meg ta lál -
ják. Mind egy ugyan is ne kik, hogy hol, mi ben, mi lyen ve tü let ben bon ta koz nak
ki, csak ki bon ta koz has sa nak. Van nak azon ban meg átal ko dott, ma kacs em be rek
is a vi tá lis em be rek kö zött, akik nek nem mind egy, hogy hol, mi ben, mi lyen ve -
tü let ben bon ta koz nak ki. Õk ki zá ró lag a val lá sos ve tü let ben, a kü lö nös ki nyi lat -
koz ta tás szol gá la tá ban akar nak ki bon ta koz ni. Töb bet ér ne kik, ha eb ben ma,
még most, egy elõ re csak na gyon rész sze rint is bon ta koz nak ki, mint ha má sutt
azt már most, azon nal és egé szen te het nék. Mert mit hasz nál ne kik, az ilyen em -
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be rek nek, ha az egész vi lá got meg nye rik is, lel kük ben, az az az õ spe ci á lis ese tük -
ben, a kü lö nös ki nyi lat koz ta tás szol gá la tá ban kárt vallanak105.

Ilyen vagy-e te, ezek kö zül a ma kacs, meg átal ko dott, kül de té se sen hû sé ges
em be rek kö zül egy, aki nem kül de tett csak Iz ra el nép ének fi a i hoz? – ha igen, ak -
kor nem kell mon da nom, mi a te en dõd, ho va menj. Nem kell mon da nom, hogy
ma radj. Ma rad ni fogsz, ve lem együtt, még ak kor is, ha már – ne adj Is ten – nem
is lesz töb bé le het sé ges a sza bad val lás gya kor lat va la mi lyen for má ja, ha már nem
lesz pa ró kia, szer ve zett nyáj és temp lom: te ak kor is ezt a szol gá la tot fo god ve -
lem együtt vé gez ni az utol sók kö zött a ha jón is, amely rõl már min den pat kány el -
me ne kült és ott sül  lyedsz el a ha jó val együtt. Mit mond jak én te ne ked? Eredj, ha
tudsz! De én – var jú a szá raz je ge nyén – én itt hon ma ra dok. Eredj, ha tudsz. A
ha jó megy to vább. A re pü lõ gép re pül. Eredj pat kány, menj ho mok zsák. Ha el fá -
rad tál a ha ran go zás ban, hát ereszd el a ha rang kö te let, de én hú zom, míg be le ha -
lok. Nem szó val, de egy élet tel mon dom ne ked ezt. A me zõk fe hé rek az ara tás -
ra, de te dobd el a ka szát, majd én vá gom a ren det he lyet ted is.

Majd, ha az Is ten egy szer szá mon ké ri tõ led a ter mést, az al mát, azt mon dod:
Itt van Uram, te rem tem ne ked szép kör té ket! Urad azt fog ja ne ked mon da ni:
Nem kell tõ led a kör te, a szép sem, adj al mát, akár mi lyen kicsinyet is, ér ted, adj
almát!106

Ha zád nak ren dü let le nül
Légy hí ve, ó ma gyar!
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FÜGGELÉK

Az itt kö zölt írá sok kö zül az el sõt a Kró ni ka elõd jé bõl, 
a „Bi zony ság”-ból vet tük.

A kö vet ke zõ né gyet Fer di nánd Ist ván „Csittvári kró ni ka” címû két kéz írá sos
fü ze té ben ta lál tuk. Nyil ván a Kró ni ká nak szán ta õket. 

Az utol só va la hol köny vei közt buj kált.
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AZ ÉR TEL MI SÉG SZOLGÁLATA107

Gon dol kod ni fáj; mi ért? Mert élet for mát ve tí te ni, ér tel mi irány ba ve tí te ni nem
min den ki tud. Csak ke ve sen tud nak. Egy il le té kes sze rint az em be ri ség né hány
ez re lé ke csu pán. És a töb bi? Leg jobb eset ben el fo gad ja ön tu da to san a már meg -
le võ ré gi és a szá má ra az al ko tók tól aján dé ko zott új ve tü le te ket s eze ket al kal -
maz za, ki fej ti, ki bon ta koz tat ja – ezek bõl él. De a kö ve tõk nek ez a se re ge sem
nagy. A leg több em ber ugyan is nem ön tu da to san fo gad ja el, te szi ma gá é vá a ré -
gi és új ve tü le te ket, ha nem te kin té lyi ala pon, és fe ti si zál ja azo kat. Így szü let nek
meg a gon do lat-bál vá nyok.

A gon dol ko dók szol gá la ta te hát rend kí vül fon tos a kul tú rá ban. Ne ga tí ve: harc
a gon do lat-bál vá nyok el len, mint aho gyan a zsi dó pró fé ták is a bál vá nyok el len
har col tak. Po zi tí ve: a min dig új ar cú éle tet új ra ve tí te ni, és amit ros  szul ve tí tet -
tek, új ra gon dol ni

Má sok nak gon dol ko dunk te hát, má sok he lyett is; akik nem tud nak, vagy akik
nem jól tud nak. Ahol ez a szol gá lat nincs meg vagy ki hagy, ott a szel le mi élet el -
pos vá nyo so dik – meg ker gül, kör be ker ge ti ma gát Ureusként: a kol lek tív lé lek
õrü le te ez.

Al ko tó, kö ve tõ és nép (gyer mek). Ezek egész sé ges ka te gó ri ák. De a tö meg? Mit
kezd jünk a tö meg gel, ha ural ko dik már? Ve gyük sem mi be, ne za var tas suk ma gun -
kat tõ le, ne há bo rod junk fel raj ta, hadd te mes sék a ha lot tak az õ ha lot ta i kat.

Ami tõl Ady, Sza bó De zsõ még taj ték zott, ne künk meg kell ta nul nunk an nak
sok kal na gyobb ará nyát is hi deg vér rel néz ni.

Hogy is mond ta Za ra thuszt ra? Ta ní tom nék tek az Über mensc het! Én pe dig
ta ní tom nek tek a két la ki élet for mát!

Quousque tandem?108 Egé szen ad dig az idõ pon tig – ami bi zo nyo san min den
két la ki élet for mát élõ, igaz em ber éle té ben el jön –, amíg oda nem ki ált ja: Ca e -

127n n

107
„Bi zony ság”, 1951.

108
lat hát még med dig? Ci ce ro után: Hol a tü re lem vég sõ ha tá ra?



sar, én nem me gyek! De köz ben, elõt te is – utá na is: aki té ged kény sze rít men -
ni két mér föld re, menj ve le négy mér föld re; aki el akar ja ven ni fel sõ ru há dat,
add oda ne ki az al só ru há dat is, s aki ar cul üt jobb fe lõl, tartsd oda an nak bal or -
cá dat is109. So ha sem érez tem a he gyi be széd eme meg bot rán koz ta tó sza va it
olyan ak tu á li san igaz nak, mint ma.

A bol dog sá got aka rom én?
Nem – én a mû ve met aka rom.

Ta ní tom nek tek a két la ki élet for mát, Test vé re im!
Öreg számadó110
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FUR CSA BARÁTOM111

Van egy fur csa ba rá tom, aki nek a mé ter, a mér leg és egy óra leg ked ve sebb já ték -
sze re. A mé ter rel meg szok ta mér ni azo kat a so ro kat, ame lye ket a pa pí ros ra
szánt, a mér leg gel azo kat a köny ve ket, me lye ket el ol vas, vagy el ol vas ni szán dé -
ko zik, az órá val pe dig nem a száz mé te res sík fu tás, ha nem a sa ját elõ adá sai idõ -
tar ta mát mé ri má sod perc nyi pon tos ság gal. Van még két és fél per cünk – szok ta
mon da ni – szí ves ked je nek hoz zá szól ni a tár sa dal mi vál ság prob lé má já hoz.

Mit nem ad nék ér te – mond ta egy szer –, ha tud nám, Pe tõ fi hány perc és má -
sod perc alatt ír ta az „Egy gon do lat bánt en ge met” címû ver sét, vagy hány ti zed
má sod perc volt Ber zse nyi ben an nak a gon do lat nak a fel vil la ná sa: Mi a ma gyar
most, rút szi ba ri ta váz! Mily nagy do log, hogy az evan gé li um ban ad va van nak
szá munk ra Jé zus sa ját sza vai! Így leg alább ki tud juk szá mí ta ni meg kö ze lí tõ pon -
tos ság gal, hány má sod per cig tart ha tott a ha lott le ány zót fel tá masz tó sza va:
Talitha kúmi!?112

Jár tam Eper je sen, lát tam azt az ere de ti la kot, me lyet há rom köl tõ: Tom pa,
Kerényi és Pe tõ fi meg éne kelt. Mind egyik nek mást je len tett az: Pe tõ fi a sza bad -
sá got lát ta ben ne: „nin csen it ten ön kény”, Tom pa a pat ri ar ká lis élet ér zést,
Kerényi a ter mé szet meg szé pí tõ és meg aján dé ko zó ked vét. Mily bol dog vol tam,
ami kor e kis la kot co los to kom mal fel mér tem; itt hor dom, az óta az ada to kat ál -
lan dó an a szí vem fe lett. Mit nem ad nék ér te, ha tud nám, hogy Baróti le dõlt dió -
fá ja hány má zsa volt, s ami kor New ton fe jé re esett az al ma, s meg fo gal ma zó dott
fe jé ben a gra vi tá ció gon do la ta, hány fon tot nyo mott a tu dós tes te, a fe je, s ma -
ga az al ma kü lön-kü lön! Bár a múlt kor si ke rült fel fe dez nem Ady egy ko ri te le -
fon szá mát; mily be cses le let!

Be val lom ne ked egy nagy bû nöm, tel je sen ma gunk kö zött mond va: Egy szer
ke resz te lés után hõ mé rõ vel meg fo kol tam a ke reszt vi zet, s pa ti ka mér le gen le -
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mér tem az úr va cso rai os tyát. A bort nem volt szük ség ilyen is ten kí sér tõ mû ve -
let nek alá vet nem, mert még az úr va cso ra elõtt tisz tá ban va gyok ve le, hány ma -
li gán és cu kor fo kos. Hit tan órán a gyer me kek kel is kö zöl tem már nagy fel fe de -
zé se met, hogy Jé zus Mag ve tõ pél dá za tá ban a mag nem bú za volt, ha nem csak is
ár pa le he tett, eset leg zab. 

Mondd – for dul tam fur csa ba rá tom hoz –, nagy gyö nyö rû sé get sze rez ne ked
ez a kü lönc ség, amit te tu do mány nak tar tasz? Hi szen a tu dás nem anyag, ha nem
for ma, ál lás fog la lás, vi szony, szim bó lum és er köl csi ma ni fesz tá ció. Én iga zán
nem akar lak meg aka dá lyoz ni ku ta ko dá sod ban, csak ar ra kér lek, hogy ezt ne ne -
vezd tu dás nak.

36 és fél fok – fe lelt ba rá tom –, az az en  nyi fok alatt tá masz tod meg fe je det
ke zed del, ka rod dal, mi a latt a fen ti té ves meg ál la pí tá so dat ki mond tad –, s egy
nagy há rom szö gû vo nal zó val ha do ná szott az or rom elõtt.
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KE RESZ TYÉN IRO DA LOM

A ke resz tyén iro da lom a mû vé szi ve tü let ki nyi lat koz ta tás ba ágya zot tan. Ilyen
Mil ton, Dan te, Augustinus mû ve. Kü lö nös ki nyi lat koz ta tás mû vé szi for má ban.

To váb bi ér te lem ben: ke resz tyén iro da lom az is, amely mint klas  szi kus iro da -
lom – az az ál ta lá nos ki nyi lat koz ta tást hor do zó iro da lom – nem ugyan a szer zõk -
tõl, ha nem az ol va sók ál tal ágyaz ta tik be a ke resz tyén ség be. Csak a klas  szi kus
mû vek le het nek meg fe le lõ ek er re a cél ra, mert a nem klas  szi kus mû vek tar tal ma
ál- mû- vagy le sza kadt élet for ma-ve tü let, ab szo lút ve tü let, s így a val lás ba nem
ágyaztathatik, hi szen már ma ga is val lás vagy ha zug ság. Eb ben a má so dik ér te lem -
ben ke resz tyén iro da lom nincs, ha nem lesz az ál tal, hogy egy re több mû vét hó dít -
ja meg ma gá nak for ma nyel vül a ke resz tyén ség. A ke resz tyén ség nem szek ta, ha -
nem egy ház, uni ver zá lis val lás, ép pen ezért nem sza kad hat el a vi lág nagy té nye i -
tõl, nem le het élet-ide gen né; az em be ri ség nagy kö zös sé gé nek ügye.

Az iro da lom krisztianizálása a kul tú ra sze ku la ri zá ci ó ja el len in dí tott harc
egyik fõ front sza ka sza, a pró fé tai fel adat fõ mun ka me ze je, már csak azért is,
mert az iro da lom a szel le mi élet leg ér zé ke nyebb memb rán ja, mely leg elõbb ér -
zi meg az új kort, az idõk meg vál to zá sát, hoz za az új idõk nek új da la it. Ha tõ le
el sza kad na ke resz tyén sé günk, anak ro niz mus sá vál nék, il let ve vált már is az zá, s
ezért vált az zá.

A szak rá lis kul tú ra Nyu ga ton vagy nem va ló sul meg, vagy az iro da lom val lá si
ágya zá sán kez dõ dik el. Az iro da lom csí rá já ban ma ga a kul tú ra; úgy vi szony lik a
kul tú ra töb bi te rü le te i hez, mint a nép a szofokráciához. Az iro da lom ban elõ re
ki van már mond va, amit a kul tú ra töb bi te rü le te in ké sõbb más kép pen, – na -
gyobb, mé lyebb, ma ga sabb és szé le sebb di men zi ók ban mon da nak ki. Aki nek az
iro da lom mal kap cso la ta nincs, az ön ma gát szel le mi med dõ ség re kár hoz tat ja,
épp úgy mint ha el ve szí te né kap cso la tát ön ma ga va ló élet for má já val. Az iro da lom
a kul tú ra va ló-élet for má ja. Az iro da lom a leg uni ver zá li sabb nyelv, me lyen a nép,
a kis gyer mek is ért. Né ma ság ra, szûk kö rû mis  szi ó ra kár hoz tat ja ma gát az a val -
lás, amely ezt nem ér ti meg.
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Az iro da lom a szel le mi fej lõ dés élen já ró pi o nír ja, el sõ ex pe dí ció is me ret len ti -
tok-te rü le tek re; min den, ami primér, ami ön buz gá sú, ami iga zán nagy, elõbb
min dig iro da lom s csak azu tán lesz más.

Az iro da lom hoz men ni ta nul ni, an  nyi mint ta nul ni men ni a kol lek tív gé ni usz -
hoz. Ha a ke resz tyén ség az iro da lom for rás vi dék ét meg nem hó dít ja, az em be -
ri ség éle té nek és ügyé nek csak pe ri fé ri á ján ma rad hat; de ko ra tív elem a tár sa dal -
mon.

Az iro da lom az em be ri ség anya nyel ve.
A köl tõ és a pró fé ta egész sé ges kul tú rák ban egy sze mély. Val lás iro da lom nél -

kül: szó hang nél kül, víz edény nél kül, lé lek test nél kül, va ló ság alak nél kül, Is -
ten Krisz tus nél kül.
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A SZÓZAT113

EL KO POTT SZÖ VE GEK

Cseh szlo vá ki á ban tör vé nyi leg ti los volt a cseh nem ze ti him nuszt: Hej slováci ešte
naše-t kocs má ban vagy ut cán éne kel ni. A sok és gya ko ri hasz ná lat a nagy szö ve ge ket
nem csak be le vé si a nép lel ké be, ha nem el kop tat ja. Ez utób bi eset kö vet ke zett be ná -
lunk Vö rös mar ty Szó za tá val; nem tud juk már fel fog ni, mit is éne ke lünk, sza va lunk
ben ne, új ra le kell for dí ta nunk nyel vünk re, meg kell hó dí ta nunk azt, ami a mi énk.

SZE MÉ LYI SÉG-TA LÁNY

A szel lem tu do mány ok 20. szá za di fel ada ta: a sze mé lyi ség-ta lány meg fej té se. E
nél kül a szel lem tu do mány ósze res, ka ca tos lá da, mely ben az ada tok még ak kor is
ren det le nül he ver nek ös  sze-vis  sza, ha kü lön ben szi go rú kül sõ rend be van nak egy -
más mel lé il leszt ve. A bel sõ rend az, ami kí ván ta tik. Egy sze mé lyi ség gyúj tó pont -
já ból néz ni és ko or di nál ni ös  szes meg nyil vá nu lá sa it: ez a fel adat. Vö rös mar ty sze -
mé lyi sé gé nek ta lá nyát pró bál ták meg fej te ni már: Gyu lai, Ba bits, Szerb. Né ze tem
sze rint egyik nek sem si ke rült sze mé lyi sé ge kö zép pont já ba be ha tol ni, csak mel let -
te kö röz tek. Volt idõ, mi kor az ószö vet sé gi pró fé ták sze mé lyi sé gé nek emb lé má ját
pró bál tam meg fej te ni, ezt a mind a mai na pig meg nem kí sé relt fel ada tot el vé gez -
ni; ma Vö rös mar ty iz gat, hogy mi ért ép pen õ, ne héz vol na meg mon da ni.

A SZÓ ZAT GON DO LA TI FOR DÍ TÁ SA

Az el sõ két vers szak ban ki mond ja, hogy hoz zá va gyunk köt ve ta la junk hoz, hu -
mu szunk hoz – õ ha zá nak ne ve zi –, eh hez hû nek kell ma rad nunk, mert csak így
le he tünk ter mõ élet, szel le mi ér te lem ben pro duk tí vak.
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A to váb bi vers szak ok fo lya mán ki fej ti, hogy ez a ta laj mi bõl lett, mi bõl ál lott
ös  sze? „Sza bad ság! it ten hordozák vé res zász ló i dat”,... „ész, erõ és oly szent aka -
rat hi á ba sor va doz tak egy átok súly alatt”,... „an  nyi szív hi á ba onta vért... an  nyi
ke bel hi á ba sza kadt meg a ho nért.” Más sza vak kal: a kul tú rér té ke ket al ko tó na -
gyok ve tü le te i bõl szö võ dött a ha za, mely a ma ga sabb ren dû éle tet él ni aka rók
pro duk tu ma, s mely a ma ga sabb ren dû élet fel té te le ne künk.

Az nem le het, hogy hi á ba tép ték el ön ma guk; egy ez red évi szen ve dés –
nagy ja ink és kö ve tõ ik, so kak nak szen ve dé se, akik va la mit is osz toz tak az õ
küz del mük ben, kül de tés-be töl té sük nek va la men  nyi re is ré sze sei vol tak – kér
él tet vagy ha lált.

Jõni fog egy jobb kor! – Az istenrelativ (ér ték) ve tü le tek élet for mák ká lesz -
nek. Az nem le het, hogy ne le gye nek. „Vagy jõni fog, ha jõni kell – a nagy sze -
rû ha lál.”

A nem zet ha lál ak kor és úgy kö vet ke zik be, ha a nép el vesz ti azt a kül de té sét,
mely bõl él, vagy ez a kül de tés vá lik már idõ sze rût len né és a nem zet to vább is
ki tart mel let te: ki esik így az idõ bõl, az élet bõl. A kül de tést úgy ve szít he ti el,
ha nem tá mad nak nagy jai, akik azt mû ve ik ben ki fe je zik, új ra fo gal maz zák,
meg ele ve ní tik, vagy egy má sik nép hi va tá sát ké ne ma gu ké vá ten ni, a ma gu két
el fe lej tik vagy már nem ér tik vagy csak han goz tat ják, de nem élik. Mind ez
dics te len, gya lá za tos ha lál, ilyet jó solt a ma gyar ság nak: Herder, ilyet Ber zse -
nyi és Köl csey.

Vö rös mar ty „nagy sze rû ha lál”-ról be szél, amely nem azért nagy sze rû, mert
nem egy, egyén, ha nem egy egész nép hal meg, hi szen az egyén nek is le het
nagy sze rû ha lá la – ilyet kí vánt ma gá nak Pe tõ fi az Egy gon do lat bánt en ge met
címû köl te mé nyé ben és ilyet halt a se ges vá ri sí kon. Nagy sze rû ha lá la volt
Giordano Brunonak, Szók ra tész nek, Ke resz te lõ Já nos nak, Ist ván vér ta nú nak,
Uriás pró fé tá nak... Jé zus nak. Egy nem zet is hal hat nagy sze rû ha lált, ami kor
olyan kül de té sé ért gyil kol ják meg, ami ma is, min dig, örök ké idõ sze rû ma rad.
Vö rös mar ty ilyen rõl szól nagy ja ink ál do za tá nak egyik szük ség sze rû, le he tõ
kö vet kez mé nye kép pen. Jobb kor – vagy nagy sze rû ha lál al ter na tí vá ja kö vet -
ke zik csak a 19. szá za di ma gyar ság éle té nek elõz mé nye i bõl, a re form-nem ze -
dék bõl.

Az utol só két vers szak ban meg is mét li a köl te mény ele jén mon dott fel hí vást.
Légy hû ren dü let le nül ta la jod hoz, hu mu szod hoz, ha zád hoz, gé ni u sza id hoz, ön -
ma gad hoz. A nagy vi lá gon e kí vül nin csen szá mod ra hely: ter mõ, al ko tó csak itt
le hetsz; ma gad dal is csak itt bír hatsz, ér tel mes, ma ga sabb ren dû éle tet csak itt
él hetsz, a ten gõ élet fö lé csak itt, eb ben emel ked hetsz. Val lá si ki fe je zés ben: csak
itt üd vö zül hetsz – a va ló élet for má ban, a va ló ve tü let ben.
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GYÚJ TÓ-PONT: EGY MON DA NI VA LÓ

Mi kép pen ál lít ha tó vé gül a Szó zat te ma ti ká ja Vö rös mar ty sze mé lyi sé gé nek
gyúj tó pont já ba, mi kép pen ve zet he tõ le ab ból a gyúj tó pont ból, amely bõl min den
mû ve le ve zet he tõ, mi kép pen mond ja eb ben is csak az egy mon da ni va ló ját,
amely nek el mon dá sá ra e föld re, hoz zánk kül de tett?

Ez az egy mon da ni va ló szá má ra a „va ló”-ból ve tí tõ élet, ma ga sabb ren dû élet
pré di ká lá sa volt. Köl te mé nyei kö zül ön ma ga leg job ban sze ret te a „Túl vi lá gi
kép”-et. Nyil ván ezt tar tot ta sze mé lyi sé ge leg adek vá tabb ki fe je zé sé nek. Eb bõl
fej tem meg a Vö rös mar ty emb lé mát, és ami más pon tok ból ki in dul va min dig
ha gyott oe uv re-jé ben di ver gá ló ré sze ket, eb bõl a pont ból néz ve a Vö rös mar ty
mû egé sze egy kris tály rend szer be il lesz ke dik és vé gig át pil lant ha tó. E kris tály-
rend szer tar tó pont jai ép pen azok a mû vek, me lyek ben Vö rös mar ty gé ni u sza a
leg ma ga sabb ra lob bant: a Cson gor, a Rom, Gon do la tok a könyv tár ban, Elõ szó,
Em be rek, Me ren gõ höz, Vén ci gány.

A for rás hoz, mely im már száz éve fel tört a föld bõl és bu zog, min dig új utat,
uta kat kell tör nünk a mély be meg kö ze lí té sé re, hogy ihas sunk be lõ le élõ vi zet, –
mert mind un ta lan be nö vi elõ lünk az idõ és a tör té ne lem bur ján ja. Az út, ezek
az utak nem csak an nak te szik le he tõ vé, hogy hoz zá fér jen és ihas son be lõ le, aki
utat tör hoz zá, ha nem azok nak is, akik ilyet tör ni ma guk nem vol ná nak ké pe sek,
de a víz re ép pen úgy szom jaz nak.
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TER MÉ SZET-VAL LÁS

Pá rizs egyik köz épü le te elõtt ál lan dó an sil ba kolt, õrt állt egy ka to na. De nem aj -
tó elõtt, ha nem egy fal mel lett. A 19. szá zad ban ez fel tûnt és kezd ték ke res ni:
mi ért? Rá jöt tek, hogy a fal ban azon a he lyen va la mi kor aj tó volt, me lyet ré gen
be fa laz tak már, de a sil ba kot el fe lej tet ték meg szûn tet ni ak kor, úgy hogy szá za do -
kon ke resz tül fenn ma radt.

A ve tü let-komp le xum ban – így a val lá sos ve tü let ben is – az élet for ma, amely -
nek ve tü le te van ben ne, el avul hat, „az aj tó ben ne be fa laz ta tik”, de a val lás még
min dig az elõtt sil ba kol, õr kö dik, ab ban de monst rál és ágál. 

Mi tör té nik ak kor, ha egy ilyen va la mi kor volt, élõ, lé te zett élet for ma el kor -
had ve tü le té ben, ve tü le te alatt, és a val lás, er kölcs, tu do mány és mû vé szet még
min dig ben ne és elõt te sil ba kol? Ön tu da tun kat olyan va ló ság ra kény sze rít jük rá
ilyen kor, amely bõl ma gá tól, be lül rõl nem tud fel me rül ni. Holt tárgy nak nin csen
éle te, be lül rõl fa ka dó moz gá sa s így ma ga sabb ren dû éle te: szel le mi ve tü le te
sem. Ha még is erõ sza kol juk azt, ami nincs és nem le het, két eset áll hat elõ:

Be le me rü lök a már meg halt, holt élet for má ba: anyag gá vált mû-va ló ság ba és
igyek szem be le ful lad ni, el me rül ni ben ne; kü lön ben nem tu dok mel let te és fö -
löt te tu da tom mal ki tar ta ni. A tu dat ugyan is a va ló ság bel sõ va ló sá gá nak: élet -
nek mé hé bõl fa kad, mint an nak ma ga sabb ren dû foly ta tá sa, és ter mé szet el le -
nes gon dol ni, tud ni, lát ni, szem lél ni, ami nincs. Ha pe dig be le me rü lök úgy,
hogy ben ne aka rok ma rad ni is, kí vül rõl be le ha tol va, úgy azt a lát sza tot kelt ve
ma gam elõtt is, mint ha be lül rõl fa kad nék fel, ez csak úgy le het, ha be le ful la -
dok, be le foj tom ma gam, fel bom lok és szét ol va dok ben ne. Val lá si vo nat ko zás -
ban: kész a misz ti ka.
Ha pe dig nem ol dom fel ben ne ma ga mat, ak kor meg fu tok, de zer tá lok – en -
nek kü lön bö zõ dur va és fi nom for mái le het sé ge sek. Nem-szeretem órán, pl.
a di ák vagy be le fojt ja ma gát az elõ adás vi zé be, úgy hogy fel me rül ni nem tud
már, vagy más sal fog lal ko zik.
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Mai be teg sé ge a pro tes táns val lá sos ság nak az új ko ri fo gal mi re a liz mus el avult va -
ló sá ga, mû va ló ság gá lett anak ro niz mu sá ban va ló el me rü lés vagy a tõ le va ló meg -
fu tás. Ha el me rü lök ben ne, eb ben a misz ti ká ban él ve sze mé lyi sé ge met le fo ko -
zom szel le mi lény bõl ter mé sze ti, sõt anya gi, sõt ezen felül még mû-va ló ság gá;
val lá si vi szo nyom is le sül  lyed a ter mé szet val lás fo ká ra új ra, mert Is te nem is
olyan, mint ami lyen né én vá lok ál ta la a hoz zá va ló vi szo nyom ban. Ha pe dig nem
el me rü lök, ha nem meg fu tok, ak kor szekulárissá vá lok. A szekularizmus is mét a
ter mé szet val lás egy for má ja.

E szük ség sze rû al ter na tí va egyi két sem bí rom el fo gad ni. Quid nunc? Hogy
ilyen tisz tán és éle sen bí rom fel vet ni a kér dést, az már ma gá ban hord ja a ga ran -
ci át ar ra, hogy van ki út. Csak így le het sé ges, hogy nem hi szem el, hogy tertium
non datur.

A fo gal mi re a liz mus mû-va ló sá gá ban el rá ko so dott pro tes táns, mai val lá sos ság
ön ma gát õr li fel. Egy kér dé sem re: ho gyan ak tu a li zál juk a meg té rés rõl szó ló igét?
– egy anakronista így fe lelt: a meg té rés min dig ak tu á lis. Szó val ak tu a li zál ni nem
kell, szó val idõt len. Ó Jé zus, Jé zus!
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BOR NEM IS  SZA PÉ TER: ÖR DÖ GI KÍ SÉR TE TEK
– ol va sá sa köz ben –

TÁRSAK A MÚLTBAN

Szá mí tás út ján a vi lág ûr egy te ré ben csil lag meg lé té re kö vet kez tet tek a tu dó sok,
nem lé vén azon ban még ele gen dõ ere jû te lesz kóp juk, nem tud ták el dön te ni,
van-e ott égi test vagy nincs? 

Mi u tán meg szer kesz tet ték az ele gen dõ ere jû tá vol ba lá tót, szá mí tá sa ik kö vet -
kez te té se va ló nak bi zo nyult: va ló ban ott volt az az égi test. Mily öröm le he tett
szá muk ra e fel fe de zés, az ész di a da la.

Ha son ló kép pen va gyok én is a pré di ká to rok kal. Te o re ti ku san rá jöt tem ar ra,
hogy mi lyen nek kell len nie a pro tes táns pré di ká ci ó nak, a pró fé tai val lás nak, az
egy ház nak és egy há zi szol gá lat nak, s mi u tán nem lát tam kö ze lem ben en nek
sem mi ne mû nyo mát („kö zel s tá vol ban sem mi fény nincs, csak mécs vi lá gom s
hon sze rel mem ég...”), ke res ni kezd tem a múlt ban, a leg tá vo lab bi múlt ban elõ -
dö ket. Ka rá csony Sán dor egy szer azt ír ta, hogy ne ki köz vet len elõd je Apá cai
Cse re Já nos volt a ma gyar pe da gó gi á ban. Ilyen mes  sze volt kény te len men ni s
ilyen mes  sze vol tam kény te len, men ni ma gam is. 

Egy há zam ban va ló nyil vá nos mû kö dé sem rõl so ro za tos bot rá nyok kró ni ká ja
vol na ír ha tó. Mi ért? Egye dül és leg fõ kép pen azért, mert más nak lát tam a pré di -
ká ci ót, az egy há zi szol gá la tot ál ta lá ban, mint kor tár sa im, pá lya tár sa im bel- és
kül föld ön, a je len ben és a kö zel múlt ban egy aránt.

Elõ dö ket, tár sa kat ke res tem bot rá nyos nak tet szõ fel fo gá som ma gá nyá ban,
pusz tá ba ki ál tó szó vol tam és szen ve dés, mu száj-kény sze rû ség volt ne kem a
pusz ta, ne kem, aki vég ered mény ben kö zös sé gi lény nek szü let tem és na gyon ma -
gá nyos nak kel lett len nem még is. Sej tet tem, hogy tár sa kat a 16. és 17. szá za di
ma gyar pro tes táns pré di ká to rok ban ta lál ha tok, de csak sej tet tem mind ezide ig,
mert nem is mer tem õket. Ti zen négy évig vol tam könyv tá ros, de egyet len mû -
vü ket sem ol vas hat tam. Jól el vol tak te met ve. 

Egy szer fu tó lag egy könyv tár ren de zés al kal má val a ré gi ma gyar könyv tár ról
kel lett hár munk nak jegy zé ket ké szí te ni: ek kor lop va be le-be le te kin tet tem
egyik-má sik pré di ká tor már szét mál la dó köny vé be és ilye ne ket ol vas tam:
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„rohogó114 tûz, vak fal vak, egy pá pis tá vá lett pré di ká tor öt fér ges ment sé ge, me -
lyek kel bé om lott kút ból kí ván me rí te ni.” Meg fo gott ez az erõ tel jes ma gyar
nyelv. Tud tam azu tán még is ko lai ta nul má nyim ból a pré di ká to rok nak egyik, kol -
lek tív pré di ká ci ó ját: a nya kun kon lé võ tö rök Is ten bün te tõ os to ra, mint Iz ra el -
nek a ba bi lo ni nép had se re ge („ke res vén zsi dók kal atya fi sá gunk” Ady), nem
hasz nál sem mit a nem ze ti el len ál lás, mert mél tón ér ben nün ket e bün te tés va -
ló sá gos bû ne in kért, az el len ál lás meg utá lá sa vol na Is ten bün te tõ ke zé nek, ha -
nem tér jünk meg – gya kor la ti lag tér jünk a re for má ció hi té re, és ak kor Is ten le -
ve szi ró lunk bün te tõ ke zét. Min ta sze rû pré di ká ci ó nak tar tot tam ezt a gon do lat -
me ne tet, amely nél má ig nem mond tak job bat és kü lön bet ma gyar föl dön.

Nagy vá ra ko zás sal néz tem Bor nem is  sza köny vé nek új, fa csi mi le ki adá sa elé115,
ame lyet ugyan kultúrhistóriai ér dek bõl ad tak ki, de én egy há zi és egyé ni szem -
pont ból hasz nál tam fel és vá ra ko zá som, rég ku ta tott meg gyõ zõ dé sem ér de ké -
ben vet tem ke zem be. Vá ra ko zá som ban nem csa lód tam.

MI A PRÉ DI KÁ CIÓ?

Ma a pré di ká ció a Bib lia va la mely sza ka szá nak elem zé se és al kal ma zá sa éle tünk -
re, a leg jobb eset ben idõi át té tel. A leg több eset ben azon ban nem éri el, nem
tud ja el ér ni va ló sá gos éle tün ket, leg fel jebb an nak fel szí nét érin ti, mint a víz fe -
lett szál ló ma dár a víz fe lü le tét. 

A pré di ká ció sze rin tem egé szen más va la mi. A va ló sá gos élet nek, a mi je len
éle tünk nek van nak fe szült sé gei, szi tu á ci ói, konf lik tu sai, fi lo zó fi ai nyel ve men ki -
fe jez ve: élet for ma – rész le ges és ve tü let komplexumai116. Ezek kö zött van nak
egyé ni és kol lek tív szi tu á ci ók. Az egyé ni szi tu á ci ók a lel ki pász tor ko dás nyers -
anya gai, a kol lek tív szi tu á ci ók vagy kol lek tív je len tõ sé gû egyé ni szi tu á ci ók pe dig
a pré di ká ció nyers anya gai. A pré di ká lás úgy tör té nik, hogy je len, va ló sá gos éle -
tünk bõl ki hall juk, ki ta po gat juk a szi tu á ci ót, ezt Is ten elé víve, ke res sük is te ni
meg ol dá su kat. Más kép pen: a va lót val lá si lag ve tít jük (v-v-v). Ha ez a val lá si ve -
tü let ér ték ve tü let té lesz, ak kor új ki nyi lat koz ta tás szü le tik, új ige, ame lyet azu -
tán be ágyaz ha tunk a Bib lia rég múlt bi zony ság te vé sé nek va la me lyi ké be s ez nem -
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csak meg tör tén he tik – hi szen az új ige nincs, és nem le het el len tét ben a ré gi vel,
sõt emeb ben imp li ci te ben ne-fog lal ta tik – de jó is, hogy meg tes  szük, hogy így a
Bib lia mér té künk le gyen, ne hogy té vely gés be es sünk az új ige hir de té sé ben. Há -
rom moz za na ta van e lel ki fo lya mat nak:

A szi tu á ci ók fel de rí té se, di ag nó zis,
Pró fé tai prog nó zis, az új ige,
Az új ige bib li ai ágya zá sa.

Az igé nek van tes te és van lel ke. Tes te a min den ko ri je len va ló ság ból vé te tik, lel ke
pe dig Is ten nek cse lek vé se a szi tu á ci ó ban. A ket tõ egy más tól nem vá laszt ha tó el,
min dig együtt van, amint em ber sincs kü lön test ben és lé lek ben, a Krisz tus is Is -
ten és em ber, is ten em ber, úgy az ige is test és lé lek; Is ten cse le ke de te szá munk ra
min dig csak em be ri bi zony ság té tel ben van ad va. Le het, hogy az igé ben az em be ri
rész el nye li az is te ni részt, vagy meg for dít va, de ez zel meg ol tot tuk az igét. A he -
lyes ará nya a ket tõ nek az, mi dõn az is te ni rész az em be rin ke resz tül, mint esz köz,
mint transz pa rens ál tal lesz nyil ván va ló vá. Ek kor tisz ta az ige. Ha te hát ben ne az
is te ni rész, a lé lek az el sõd le ges. Kü lö nös hang súly esik to váb bá az ige tes té re is
épp úgy, mint Krisz tus em ber sé gé re. Az ige tes te csak a va ló sá gos – je len va ló – hic
et nunc éle tünk bõl ve he tõ; ha más hon nan ves  szük, ak kor az ige nem lesz pró fé cia,
ha nem ta ní tás, köz lé se nem lesz bi zony ság té tel, hir de tés, ha nem csak ok ta tás. Az
ige tes tét il le tõ en dön tõ az, hogy az va ló sá gos él mény, meg tör tént eset, lé te zõ sze -
mé lyek kel; igét nem le het fel té te les mód ban hir det ni. Köl te ni itt nem sza bad.

A pró fé ták ezért vol tak sok szor tri vi á li sak, el len ke zé se ket ki hí vók, sér tõk, gyo -
mor ba-ök lö zõk, ak tu á li sab bak, mint az új ság, szen zá ci ó sab bak, mint a na pi hír –
de hát ez nem já ru lék, ez lé nyeg az ige hir de tés ben, az ige va ló sá gos tes te.

Ed dig csak a pró fé ták nál és Jé zus nál ta lál tam meg ezt, se hol má sutt. Nagy és
fe szült volt a vá ra ko zá som, hogy va jon a pré di ká to rok nál meg ta lá lom-e? Meg ta -
lál tam. Csak ép pen más el ne ve zé sek alatt, Bor ne mis  szá nál így:

A szi tu á ció: a „csu da röttenetes do log”.
A pró fé cia: min dig új ige.
A bib li ai ágya zás:
az ör dö gi kí sér tés és az is te ni el len kí sér tés,
Szent lé lek ad ta erõ. 

Ami a leg fon to sabb, az Ige tes te min dig va ló sá gos, meg tör tént, a sár ga föld bõl
nõtt eset, ese tek. Szó val az ige va ló sá go san test té lett. 
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A va ló nak val lá si ér ték-ve tü le te bib li ai ágya zás ban: ez az õ pré di ká ci ó ja is,
nem csak érin ti az élet fel szí nét, ha nem mé lyen be le megy, be le váj kál. Nem tö -
rõ dött a meg bot rán ko zás sal, a ti la lom el le né re, az ül döz te té se el le né re hir det te
és ki nyo mat ta, új ra is.

HOS  SZÚ, MÉ LA LES

Nem bíz tam elég gé ma gam ban, mi kor rá jöt tem pré di ká ci ónk vál sá gá nak ma gya -
rá za tá ra, el mé le ti leg és gya kor la ti lag egy aránt. Mi ért csak én lá tom ezt így és
sen ki más, sen ki más. Hos  szú el mé le ti stú di u mot foly tat tam, is ko lá ba jár tam
Kierkegaardnál, Tillichnél, Niggnél, Thielickenél s te o re ti ku san is meg ala poz tam
a ma gam mód ján. A leg mo der nebb te o ló gu sok ta po ga tó zá sai alap ján szer kesz -
tet tem meg a má nak, a hol nap nak pré di ká ci ó ját, ige szol gá la tát. Mi ért és mi nek
volt ez a hos  szú, fá rasz tó út. Egy sze rû en csak a pré di ká to rok hoz kel lett vol na el -
za rán do kol nom a múlt ba s ott meg lel tem vol na az el ve szett fo na lat, el mé le ti cir -
kal mak nél kül, vér- és hús sze rû pom pás gya kor lat ban. De a pré di ká to rok, ezek
az il let len em be rek, jól el vol tak szi ge tel ve, csak ta nul tunk ró luk, de nem ta nul -
tuk õket. S a kom mu niz mus nak kel lett jön nie, hogy ki ás sa nak egyet tör té nel mi
sír já ból.

Mó ricz Zsig mond: A Fák lya cí mû re gé nyé ben sze re pel egy re for má tus lel -
kész, aki vel kap cso lat ban meg ír ja Mó ricz, hogy a pro tes táns pré di ká ció szin tén
szer tar tás, akár a ka to li kus is ten tisz te let, csak ép pen a szer tar tá so kat nem moz -
du la tok kal, jel ké pek kel vis  szük vég be, ha nem sza vak kal, be széd del, a Bib lia igé i -
vel. Egy pa ró dia a mi pré di ká ci ónk, a 16. szá za di pro tes táns pré di ká to rok pré -
di ká ci ó já nak pa ró di á ja. Vagy amint Kierkegaard mond ja: meg szûnt eg zisz ten ci á -
lis sá len ni, tan ná sze gé nye dett, fej te ge tés sé, gya kor la ti egzegézissé si lá nyult.
Nem pró fé cia töb bé, nem; élõ víz he lyett desz til lált víz, mely ste ril. A kö zel -
múlt ban tör tént egy bû nös kí sér let a mú mia meg ele ve ní té sé re, hogy ti. vo na las -
sá, el iga zí tó vá akar ták ten ni, az az val lá sos ki fe je zé sek kel mond juk a pro pa gan -
dát, a bé ke, a kor mány prog ram, az egy ház po li ti ka stb. pro pa gan dá ját. Pfúj. Rin -
gyó vá lett Iz ra el le á nya.

Ké zen fek võ nek lát szik, hogy ki mond jam a kö vet kez te tést a fen ti ek alap ján:
hir des sük úgy az igét, mint a pré di ká to rok, mint a pró fé ták, mint Jé zus! És még -
sem le het. Ki mon da ni le het, be tel je sí te ni már nem. Itt az utol só prob lé ma e
tárgy ban s töb bet er rõl már nem be szé lek, és nem írok.
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ÉS MÉG SEM LE HET – MÁR NEM LE HET

Te gyük fel, hogy hol nap fel me gyek a szó szék re, és pré di ká to rok mód ján hir de -
tem az igét. Na gyon egy sze rû nek lát szik, és még sem le het, már nem le het.

Jé zus mond ja va la hol az evan gé li um ban, hogy nem le het ó ru há ra fol tot rak ni
új posztóból117. Nem le het, mert akik nek ez kel le ne, már nem jár nak temp lom ba,
s akik meg jár nak, azok nak nem kell, nem ez kell, ha nem ópi um, nar kó zis, meg -
nyug ta tás, zson gí tás, ki vet kõz te tés va ló sá gos, sze mé lyes mi vol tuk ból. Ez kell ne -
kik! Az nem len ne baj, hogy tri vi á lis nak, út szé li nek, ta pin tat lan nak mon da ná nak
és ül döz né nek. Hi szen mi az, amit már nem mon dot tak ró lam, le het-e en gem még
job ban meg öl ni? Hi szen Pe tõ fi re is ilyes mit mond tak kri ti ku sai, mi kor a sza lon köl -
té szet ápo ro dott le ve gõ jé be be tört az új idõk nek új da la i val. De az iro da lom, az
más. Ott vi tá lis em be rek is vol tak és vi tá lis kö zös ség. Nem meg fe le lõ a pár hu zam.

Egy em ber nek ma gá ban át tör ni a vas fa lat, nem le het sé ges, csak szét zúz hat ja
a fe jét raj ta leg fel jebb. Nem a bá tor ság hi ány zik, ha nem a kö zös ség. Nem Ham -
let va gyok én, aki a tet tek tõl ir tó zik örö kös töp ren gé se i ben.

Egy em ber eb ben a küz de lem ben csak el pusz tul hat, a sza bad-csa pat ké pes
csak át tör ni. Sza bad-csa pa tot akar tam én ala kí ta ni, belõletek118, nem si ke rült,
szét hul lot ta tok, fi a im, mert hit vá nyak vol ta tok. Nem a kor volt ri deg és ke gyet -
len és át tör he tet len, min den kor ez és ilyen –, ti vol ta tok hit vá nyak.

KÉT MEG FON TO LÁS

Azt mond ták egy szer, hogy a pony vát úgy le het ki ir ta ni, ha klas  szi ku so kat
adunk ki pony ván, pony va ki adás ban. De hi szen a pony va nem csak a könyv -
ben van, ha nem az ol va sás ban is. Pony vá hoz szo kott ol va sók a klas  szi kus ból is
pony vát ol vas nak ki. A bûn a for má ban van119.
Mi kor már egy élet for ma, rend szer, in téz mény oly an  nyi ra ab szo lút tá lett,
hogy bál vány ál la pot tá lett, nem le het re for mál ni, nem re for mál ni kell, ha -
nem le vál ta ni. A re vo lú ció ese dé kes. Aki hoz zá szo kott a pré di ká ció ál ta li
személytelenítõdéshez, zson gí tás hoz, az a pró fé ta be széd je ál tal is zsongulni
fog, leg fel jebb tö ké let le neb bül zsongul majd.
Lel ki sze mem elõtt lá tom az ál lam-egy ház el len ma gá nyos har cot foly ta tó
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Kierkegaardot. Par ti zán-har cos volt az Úr ne vé ben. Jé zus nak jó vi té ze a ke resz -
tyén ség el pol gá ro so dá sá nak ko rá ban. Néz ték és hall gat ták az em be rek ezt a sze -
gény már tírt. Mit néz tek raj ta? Azt, hogy egyik nad rág szárja rö vi debb, mint a
má sik, meg hogy es er nyõ vel jár és nem esik. Mit hall gat tak tõ le? Azt, hogy job -
ban oda tud mon do gat ni a hi va ta los egy ház nak az Úr ne vé ben, mint akár az ate -
is ták. Az ut ca gye re kek egy köny ve cí mét ki a bál ták utá na: Entweder-oder. Az ut -
cán esett ös  sze, kór ház ba vit ték, kér dez ték, fel akar ja-e ven ni az úr va cso rát? Fe -
lel te: Fel, de nem pap ke zé bõl. Más kép pen ez nem le het sé ges – mond ták ne ki.
– Ak kor hát a nél kül ha lok meg és meg halt. Az tán el fe led ték. Száz év múl va fel -
fe dez ték s meg tá masz tot ta ma gát ve le a di a lek ti kus te o ló gia, az új re for má to ri
te o ló gia egy fe lõl, és csi nál tak be lõ le eg zisz ten cia fi lo zó fi át más fe lõl. Õ és az
Ügye azon ban most sem kel lett sen ki nek.

Egy té ve dé se volt, az, hogy par ti zán mód ra nem le het, csak sza bad-csa pat ban
és hogy a ha lot tat nem élet re kell in jek ci óz ni vagy vért ad ni ne ki sa ját vé rünk -
bõl, ha nem el te met ni.
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SZÓTÁR120

ak ce le rá ció gyor su lás
amal gá moz ös  sze ke ver
ana té máz ki kö zö sít
an sich ma gá ban vé ve
apo ka lip szis a ti tok za tos jö võ (lá to má sa)
ata visz ti kus a tá vo li õsök re rend ha gyó mó don 

vis  sza ütõ; el avult, ós di (né zet)
axi ó ma sar ki gaz ság; 

kü lön, bi zo nyí tás nél kül el fo ga dott 
alap fel te vés

diminuál ki seb bít, csök kent
di ver gál szét ága zik, meg osz lik, kü lön bö zik
doketista Krisz tus tes tet öl té sét lát szó la gos nak val ló
doktrinér az élet tõl el vo nat koz ta tott, 

tu dá lé kos
em pi ri kus ta pasz ta la ton ala pu ló
enthuziazmus el ra gad ta tás, lel ke se dés
fasz ci nál igéz, bû völ
fé tis ter mé szet fe let ti ere jû nek hitt,

val lá sos tisz te let ben ál ló tárgy
furor theologicus a te o ló gu sok „har ci dü he”
gé ni usz rend kí vü li te het ség, al ko tó
hic et nunc itt és most
horison ho ri zont, lá tó ha tár

(la ti nos-fran ci ás írás mód)
idi ó ma nyelv já rás
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ini ci a tí va kez de mé nye zés
je re mi á da si rán ko zás
kon temp lá ció szem lé lõ dés, el mél ke dés
male disputandum est ros  szul ment a vi ta,

ros  szul fog tam meg a kér dést
(Lu ther a lip csei vi ta után)

monofizita Krisz tus nak csak is is te ni
ter mé sze tét val ló ta ní tás

noli me tangere Ne nyúlj hoz zám!
Ne il less en gem!

nota bene! jól je gyezd meg!
objektivál, objektivált tár gyi a sít, tár gyi a sí tott
pa ra frá zis át fo gal ma zás
per aspera ad astra a si ker hez ne héz út ve zet

gö rön gyös úton a csil la go kig
pervertált el fer dült
quid nunc? most mi lesz, mi most a te en dõ?
reprisztináció ide jét múlt élet for ma,

el avult gon dol ko dás mód
új sze rû, mo dern kön tös be öl töz te té se

semper reformari min dig, új ra meg új ra re for mál ni
stré ber tör te tõ, akar nok
szacerdotális pa pi
szupersztíció ba bo na
szupranaturalizmus a ter mé szet fe let ti bõl ki in du ló gon dol ko dás
te le o ló gia a cél sze rû ség ta na
tertium non datur har ma dik le he tõ ség nin csen
tusculánum ma gá nyos lak hely;

ere de ti leg Ci ce ro vil lá ja
a mai Frascati he lyén le võ
óko ri ró mai Tusculumban

ut omnes unum sint hogy mind nyá jan egyek le gye nek
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